
Свой Лад
- грамадзтва

- актуаліі

інфармацыйна-аналітычны бюлетэнь

Гродзенскага аддзяленьня ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

- пад знакам Льва

- сумежжа і замежжа

№ 7 чэрвень 2003

5 чэрвеня дзень памяці
нябеснай апякункі Беларусі

Еўфрасіньні Полацкай

5 чэрвеня дзень памяці
нябеснай апякункі Беларусі

Ефрасіні Полацкай

у нумары:



2

Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

старонка рэдактарамесяц за месяцам

Ніхто з нас не хацеў  бы больш зьведаць
страшэнных жудасьцяў  тае вайны, су мная
гадавіна ад пачатку якой прыпадае на чэр-
вень. Кожны чацьвёрты беларус не дажыў
да яе заканчэньня. Якая жахлівая лічба! А
чаму так сталася? Чаму  народ, які сам не аб-
вяшчаў нікому вайны, ні яму ніхто, і наагул
не хацеў  ваяваць, так моцна ўцерпеў? Вельмі
важна знайсьці адказ на гэтае пытаньне, калі
мы ня хочам перажыць таго жаху яшчэ раз.

Вайна, пачаткам якой у Белару сі лічыцца
22-га чэрвеня 1941-га году (напад Нямеччы-
ны на Савецкі Саюз), у Гародню прыйшла ў
1939-м. Тады белару сы, якіх пабралі ў
польскае войска, мусілі ваяваць на два фран-
ты: су праць гітлераў скіх войскаў на захад-
зе, а таксама су праць Чырвонай арміі на
ўсходзе, у  якой таксама было нямала бела-
ру саў. Вось яно і выходзіць, што ў жо з 39-га
году  беларусы пачалі малаціць адзін адна-
го. Ня дзіва, што мы ў вайшлі ў  рэкардсмэ-
ны паводле колькасьці ахвяраў. Дарэчы, гэта
было не ўпершыню. Таўклі белару сы самыя
сябе і ў  напалеонаўскай вайне. Не давалі
спуску сваім земляком у грамадзянскай, і ў
у сіх іншых войнах, паў станьнях, бойках,
якія чыніліся пасьля страты белару самі не-
залежнасьці і свае дзяржавы. Страціўшы
свабоду, мы сталі забіваць самыя сябе.

Ваявалі беларусы і ў  Чырвонай арміі, і ў
Войску  польскім, і ў  Арміі краёвай, і ў чыр-
воных партызанах, і за Нямеччыну і за Ста-
ліна. А называлі адзін аднога - ворагамі і
здраднікамі. Хоць часьцяком былі сваякамі,
расьлі ў адной вёсцы. Страціўшы сваю воль-
ну ю Бацькаўшчыну, называлі радзімаю мно-
ства чужынаў, ад савецкае дзяржавы - да
ніколі не існавалых прыду мкаў. Вось і ня
ведаем, каго перш-наперш вінаваціць ў  усіх
нашых бедах. Ці чу жакоў якіх, каторым да
нас не бало і ня бу дзе аніякае справы, ці сябе
самых.

Большасьць з тых, што ня ведалі за якую

У чорных плямах гістарычнай памяці
Старадаўная мудрасьць

кажа, што народ, які за-
быўся сваю мінуласьць,
асуджаны перажыць яе
зноў. Ніхто ня хоча вяртац-
ца ў цяжкую мінуўшчыну,
каб зноўку зьведаць яго
боль. Кожны хоча будаваць
сьветлую будучыню для
сябе і сваіх нашчадкаў,
дасягнуць посьпеху, абысьці
няўдачы на сваім жыцьцё-
вым шляху. А адным з най-
лепшых дапаможнікаў
ухіленьня ад катастрофы
ёсьць гістарычная памяць.

ўладу ваяваць, былі звычайнымі, добрымі,
ру плівымі і гаспадарлівымі людзьмі. Марылі
пра дабрабыт і годнае жыцьцё сваіх дзяцей,
не шкаду ючы сілаў працавалі на іх бу дучы-
ню. І ніхто ім не давёў, хто такі Гітлер, ці
хто такі Сталін. Толькі ў рад свае незалеж-
нае дзяржавы мог гэта зрабіць. Але такога
ўраду не было. Вось і выходзіць, што небы-
ты незалежнасьці заў сёды павялічваюць
колькасьць ахвяраў, дзе б і дзеля якой мэты
гэтыя войны ні вяліся. І гінулі на гэтай вай-
не беларусы, ад неведамага Яські зь неведа-
мага хутару, да знакамітага патрыёта і зма-
гара за незалежнасьць Беларусі, генэрала Бу-
лак-Балахов іча, які загіну ў  баронячы
Польшчу  ад гітлераў цаў. Не забыцца б нам
гэтае наву кі зараз, зрабіць бы адпаведныя
высновы. Можа до” нам чорных плямаў у
нашай гістарычнай памяці. Лепш іх асьвят-
ляць у спамінамі, чым заліваць уласнаю кры-
вёю.

Ня ўсе людзі ў Беларусі нават цяпер лічаць
такія высновы разу мнымі. Па-ранейшаму
ідуць гутаркі пра агу льную грашову ю прас-
тору з Расеяй, пра патрэбу паглыбленьня
інтэграцыі, пра адзіную дзяржаву. Зноў  пра
адзіную! Але гістарычная памяць нам пад-
казвае, што не рубель, ці, як яго называюць
у народзе, абрубак, можа даць дабрабыту
нашай Бацькаў шчыне, а толькі ўласная ва-
люта. Што не чужое войска можа абараніць
наш народ, а толькі сваё. Што ніхто пра нас
не пару піцца, калі мы самыя пра сябе не па-
рупімся.

У траў ні працягвалі клапаціцца за нас
іншыя. Перш за ўсё здумалі, што нам ня трэ-
ба чытаць “Беларускай дзелавой газэты”.
Такое зьмеркаваньне прыпала якраз на той
месяц, у якім сьвяткаваўся дзень свабоды
друку, і міжнародны, і свой уласны. Закла-
почанасьць пра нас ня мае нейкага там но-
вага зьместу. Да закрыцьця газэт мы звыкл-
іся, як да інтэграцыі з Расеяю. Часамі зда-

ецца, што яны ідуць паралельна, чым больш
інтэграцыі - тым больш закрываецца газэт.
Дзіўныя нейкія супадкі. Ну, а калі інтэгра-
цыя набывае вельмі хуткі тэмп - тады да зак-
рыцьця далу чаюць і грамадзкія арганізацыі,
як, прыкладам, травеньская спроба
зьлікв ідаваньня “Рату шы”.

Ці ў  Гародні няма іншых праблем? Бо для
пераважнае большасьці гарадзенцаў голоў-
наю праблемаю траў ня стала эпідэмія мэні-
нгіту. Пакуль мэдыкі шу каюць прачынаў  эп-
ідэміі, простыя грамадзяне далі ўжо сваю
ацэну: горад пакараны за разбу рэньне могі-
лак. Нават дзіку ны не абходзяцца з чалаве-
чымі касьцьмі так, як гэта зрабілі “цывіліза-
ваныя” людзі. Танцы на чалавечых касьцях
- па-іншаму і не назавеш. Але чаго можна
чакаць у горадзе, на цэнтральным пляцы
якога стаіць помнік Леніну! Дзяку й Богу,
яшчэ не дажылі да канібалізму. Але ўжо мала
бракуе.

Тыя, хто шу кае хваробы ў вадзе, ці ў стру-
пянелых касьцях можа там яе і знойдзе, але
гэта толькі вонкавы бок. Запраўдная хваро-
ба, найстрашэньнейшая, жыве ў ду шах тых
людзей, якія могуць абходзіцца з чалавечымі
касьцямі, як з сабачымі. А кара ляжа на ўсіх.
Ці ту т і цяпер, ці там... пазьней. Бо, калі боль-
шасьць людзей кладу цца спаць ці едуць на
адпачынак, ці займаюцца яшчэ чым - іншыя
людзі, ад імя маўклівае згоды першых мо-
гуць чыніць няпраў ду.  Але адказнасьць
кладзецца на ўсіх. І за разбу рэньне габ-
рэйскіх могілак у  Гародні, і за зьдзек з па-
мяці няв інна забітых людзей у Ку рапатах,
дзе на чалавечых касьцях бу дуюцца катэд-
жы. Да якіх жа межаў гэтае нелюдзтва можа
дайсьці? Гэтая праблема ёсьць перш-наперш
духовым заняпадам. І палягае яна на тых
чорных плямах нашае гістарычнае няпамяці.

На паседжаньні “Гарадзенскае ініцыяты-
вы” падтрамалі прапанову аб зборы подпісаў
ў абарону Ку рапатаў. Толькі тады, калі жы-
выя буду ць бараніць сваіх памерлых і ўша-
ноўваць іх памяць - мы можам разьлічваць і
на праў дзівае аднаўленьне гістарычнае па-
мяці народу, што ня дасьць яму  далей рабіць
жудасных памылак, і страчваць за адну вай-
ну  кожнага чацьвёртага су айчыньніка.

У гэтым месяцы, гарадзенцы, якія шану -
юць свае традыцыі - рыхтуюцца да сьвятка-
ваньня аднога з найдаў нейшых белару скіх
сьвятаў, Купальля. Іншыя ж, зноў  кінуліся
на выбары. На гэты раз нават не ўзьнікае
ду мкі, каб паставіць у ладзе нейкія ў мовы,
альбо абмеркаваць мажлівасьці няўдзелу  ў
выбарах. Здаецца, зу сім нядаўна былі міну-
лыя. Але высноваў зь іх ніхто не зрабіў. На-
ват болш-менш талковага аналізу. Чарговая
чорная пляма. Колькі ж можна ўжо іх перак-
рочваць? Можа прыйшоў час зьвярну цца ў
малітвах па раду да нашай нябёснай апя-
ку нкі Ефрасіні Полацкай, дзень памяці якой
беларусы адзначаюць у  гэтым месяцы.

Віктар Сазонаў
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   - Шырокаму колу, на жаль, мала ведама,
што такое Хельсынскі Камітэт, якая гісто-
рыя закладаньня вашай арганізацыі?

- Цікава, што людзі часам зьвяртаюцца да нас
з пытаньнямі кшталту: перакласьці на фінскую
мову тыя ці іншыя заявы. Адразу хачу
патлумачыць пра існасьць рэчаў. У
1986 годзе Юрый Арлоў - прафэсар,
фізык, якраз у той час, калі была падп-
ісаная хельсынская дамова паміж Са-
вецкім Саюзам і ЗША, у хельсынскім
пагадненьні зьвярнуў увагу на адзін аб-
зац. Зь яго сьведчыла, што краіна, якая
ўсклала на сябе абавязкі, мусіць выкон-
ваць тыя самыя хельсынскія пагад-
неньні. Тады ж ён заснаваў Маскоўс-
кую Хельсынскую Групу. Выкрываў
існую сыстэму савецкага грамадзтва,
праводзіў адкрытыя прэсавыя канфэ-
рэнцыі, на якіх журналісты запрашал-
іся дахаты. Такім спосабам сярод та-
тальнага маўчаньня ішоў голас праў-
ды. У гэтую Групу ўходзілі вельмі ве-
дамыя людзі – навукоўцы, інтэліген-
цыя. На той час гэта быў запраўдны
грамадзянскі ўчынак, бо Савецкі Саюз
- маштабная дзяржава ўціску. Азнача-
ная  група праіснавала нядоўга і прак-
тычна была зьнішчаная. Прафэсар
Арлоў атрымаў 5 гадоў турмы, іншыя
таксама нейкі час правялі ў псыхшпі-
талях, месцах пазбыцьця волі. Тым ня менш яны
абудзілі грамадзкасьць.

Сёньня Хельсынскі рух налічвае 39 краін-уд-
зельніц. Яны аб’яднаныя ў Міжнародную Хель-
сынскую Фэдэрацыю. Штаб-кватэра - у Вене.

Беларускі Хельсынскі камітэт быў створаны ў
1995 годзе. Яго заснавалі беларуская эліта, інтэ-
лігенцыя.

-Што складае аснову дзейнасьці БХК?
   Беларускі Хельсынскі Рух – грамадзкая, не-

палітычная арганізацыя,  якая назірае за міжна-
роднымі забавязаньнямі той ці іншай краіны (у
даны момант гаворыцца пра Беларусь). На жаль,
падпісваючы тую ці іншую міжнародную канвэн-
цыю  правоў чалавека, краіна бярэ на сябе шэраг
дабраахвотных абавязкаў. У Беларусі, на жаль,
насамрэч справа стаіць так, што падпісаньне кан-
вэнцыі патрэбнае кіроўным палітыкам дзеля таго
каб расшарквацца ў міжнародных салёнах. Па-
казаць, якія яны дэмакраты, як усё добра робяць.
На справе ж тыя канвэнцыі не выконваюцца, пра
што сьведчыць доўгі шэраг прыкладаў. Тады
Хельсынскі Камітэт, праводзячы маніторынг,
зьвяртаецца ў міжнародныя арганізацыі, АБСЕ.
І даводзіць усюды пра істотныя парушэньні.

- Як паўстала Гарадзенскае абласное аддзя-
леньне Беларускага Хельсынскага Камітэту і

   Аляксандар Антанюк: закон трэба выконваць,
але закон мусіць быць разумным

Аляксандар Антанюк добра ведамы на Гарадзеншчыне як
грамадзкі праваабаронца, апошнія гады воляй свайго паклікань-
ня ў эпіцэнтры ўсіх найважнейшых грамадзка-палітычных
падзей, браў удзел у рознага кшталту выбарных кампаніях,
стала выступае як абаронца ў шматлікіх  надуманых  “палі-
тычных” справах, калі ўлада насамрэч парушае элемэнтарныя
канстытуцыйныя правы грамадзянаў. Зь ім надзённая гутарка
рэдактара “СЛ”.

якія яго мэты?
- Ёсьць Рэспубліканскае грамадзкае аб’яднань-

не БХК, мы яго структурны падразьдзел. У Га-
радзенскім абласнам аддзяленьні на сёньня ёсьць
два прадстаўніцтвы -  Ваўкавыскае і Лідзкае. У
гэтых прадстаўніцтвах створаныя грамадзкія

прыёмні, дзе кваліфікаваныя юрысты дапамага-
юць людзям. Ведама,  мы ня можам здаволіць
патрэбы ўсіх людзей, што зьвяртаюцца. Найперш
зьвяртаем увагу на тыя справы, якія датычаць
міжнародных забавязаньняў. Важна вызваць рэ-
зананс у грамадзтве. Нават у сёньняшніх умовах
можна і трэба бараніцца. Ёсьць мэханізмы аба-
роны асноўных правоў і свабод чалавека. Мы
спрабуем зьмяніць стан  заканадаўства. Наколькі
можна скарыстоўваем ААНаўскую сыстэму аба-
роны правоў чалавека.

   Звароты да нас грамадзян рознага кшталту,
яны датычаць сямейнага, працоўнага, крыміналь-
нага права. Даводзіцца рабіць сэлекцыю. Часам
стае адной кансультацыі. Калі пытаньне мае гра-
мадзкую вартасьць, змагаемся ажно да суду. Там,
дзе бачым, што ўлада надужывае сваімі паўна-
моцтвамі -  стараемся прыйсьці людзям на дапа-
могу. БХК цікавіць менавіта аспэкт дачынень-
няў чалавека і ўлады.

- Характарыстыка апошніх выбараў у мяс-
цовыя саветы і наагул выбараў у Беларусі.

- За апошнія пяць гадоў я браў удзел у розных
выбарчых кампаніях, ў апошнюю як беспася-
рэдні ўдзельнік працэсу. Усе  выбары адбываюц-
ца паводле  схемы. Сёньняшняе выбарчае зака-
надаўства настолькі недасканалае, што дае ўла-

дам змогу маніпуляваньня. Выбарчы працэс у
Беларусі не адпавядае міжнародным стандартам,
дакумэнтам Капэнгагенскага пагадненьня. Ён
недэмакратычны і неадкрыты. Не ўлучаецца ан-
іводнага прадстаўніка ад грамадзкіх арганізацы-
яў, палітычных партыяў у склад выбарчых камі-
сіяў – гэта першая прычына. Другая прычына:
за выбарамі нельга назіраць, бо назіраньнікі фак-
тычна ізаляваныя ад выбарчых камісіяў. Гэтыя
падставы дазваляюць  меркаваць, што вынікі га-
ласаваньня падтасоўваюцца. Калі не даюць сус-
трэцца з выбарцамі, калі не пускаюць у студэнц-
кія інтарнаты, калі не даюць сустрэцца з настаў-
нікамі – гэта сьведчыць пра тое, што ўлада ня
хоча зьменаў. І ў далейшым сытуацыя будзе гор-
шыцца. Пра тое сьведчаць і закрыцьцё газэты
“Пагоня”, затрыманьне на тры месяцы выпуску

“Белорусской деловой газеты”, уціск на
“Ратушу” і г. д. Ідзе “зачыстка” інфар-
мацыйнага поля.

 -Ці можна гаварыць аб прадка-
зальнасьці, тэндэнцыі судовых спраў
людзей, затрыманых на вулічных ак-
цыях?

- Ёсьць пакт аб грамадзянскіх і палі-
тычных правох. Гэты пакт падпісаны і
ратыфікаваны Беларусьсю. Гэта і ёсьць
міжнароднае забавязаньне. Існуе шэраг
настаноў у Канстытуцыі, якія абмяжо-
ўваюць удзел у мі тынгах, вулічных
шэсьцях, сходах. Згодна з канстытуцы-
яй РБ (арт. 23) абмежаваньне правоў і
свабод асобы дапушчаецца толькі ў вы-
падках, якія закранаюць інтарэсы на-
цыянальнай бясьпекі, грамадзянскага
парадку, абароны маральнасьці, здаро-
ўя насельніцтва, правоў і свабод іншых
асоб. На жаль, існы закон аб сходах,
мітынгах і вулічных шэсьцях нясе сама
істотнае абмежаваньне, ён мае дазва-
ляльны характар, пра што ня сказана ў
канстытуцыі. Калі выходзіць зь лёгікі,

то ўвесь пералік абмежаваньняў адлюстраваны
ў канстытуцыі, і закон не павінен ісьці далей.

Добра ведама, як разглядаюцца заяўкі на пра-
воджаньне публічных акцыяў, грамадзкіх мерап-
рыемстваў у нашых выканкамах. Адсюль усё і
вынікае.

Суддзі, у сваёй бальшыні, выдатныя юрысты.
У іх пазытывістаўскае мысьленьне: “ёсьць закон,
значыць, я павінен яго выканаць, ёсьць “дазва-
ляльны” характар – значыць закон парушаны”.
Я заўжды падаю прыклад: законы існавалі і ў на-
цыскай Нямеччыне, выконваліся яны дасканала,
акуратна, зь нямецкаю пэдантычнасьцю. Закон
трэба выконваць, але закон таксама павінен быць
разумны. Мы адаслалі некалькі скаргаў у Камі-
тэт Правоў Чалавека. Спадзяемся, ён зробіць
належныя рэкамэндацыі да ўраду Беларусі  на
зьмены заканадаўства.

  Апошняя рэзалюцыя па Беларусі, прынятая
камітэтам правоў чалавека ААН вельмі сур’ёз-
ная і жорсткая. Далейшае разьвіцьцё дзяржавы і
грамадзтва залежыць ад таго, як урад Беларусі
прыслухаецца да рэзалюцыі, як далей ён будзе
падганяць сваё заканадаўства пад міжнародны
стандарт, як ён будзе выконваць прынятыя на
сябе міжнародныя забавязаньні.

Распытваў Віктар Сазонаў
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мясцовыя справыр э а л і і4

А што значыць праца для беларускага ча-
лавека? Як ведама, беларус славіцца сваёю
працавітасьцю. Для ў сіх нас яна крыніца
існаваньня, хоць і несамав ітая. Праца надае
белару су пачуцьця ці ня поўнай апраўда-
насьці за свае жыцьцёвыя слабасьці. Ужо не
адно стагоддзе ён цяжка працуе не паклада-
ючы рук, а жыцьцё яго ў сёроўна застаецца
бедным, у богім, незарганізаваным, калі -
дык нават брудным.

Калі выходзіць зь Бібліі, то цяжкою пра-
цаю на кожны дзень чалавек быў  не ўзнага-
роджаны, а пакараны за грахі свае. З гэтай
пары праца набывала свой стваральны сэнс
толькі тады, калі дзейнасьць чалавека скіро-
ўвалася на набліжэньне, крок за крокам, да
таго ”раю”, зь якога аднойчы ён быў выгна-
ны. Ці наблізіўся беларус за ў се стагоддзі,
дзесяцігоддзі, астатнія гады да свайго раю
так, каб можна было сёньня казаць аб слу ш-
насьці выбранага шляху ? Пытаньне рыта-
рычнае. А раз набліжэньня да раю не відаць,
то ці маем мы права шчыра ганарыцца сваёю
працавітасьцю? Сытуацыя была б парадак-
сальная, калі б не рознабаковасьць сьвету. Не
гармануе фізычная працавітасьць белару са
зь яго жыцьцёваю лянотай: нежаданьнем
зразумець іншага, лянотаю аналізаваць праб-
лемы, урэшце, павярнуцца да самога сябе,
зьмяніцца, удасканаліцца.

Што дае праца ў прав інцыйных мястэч-
ках: Бераставіца, Сьвіслач, Іўе?.. Прыклад-
на 0.3 – 0.4 % працуюць у дзяржаў ным сэк-
тары (ён у нас паку ль што пану юе), атрымо-
ўваюць заробак за 400 тыс. рублёў. Зазвы-
чай гэта людзі, якія не займаюцца стварэнь-
нем вартасьцяў, але маюць дачыненьне да
арганізацыйнага забесьпячэньня дзейнасьці
палітычнага рэжыму і разьмеркаваньня вар-
тасьцяў. Гэта ім мы абавязаныя сваімі цяж-
касьцямі і ў богасьцю. Многія зь іх, забыў -
шыся на сваё сялянскае мінулае, у яўляюць
сябе “вылучнымі” сярод “астатняга сьмець-
ця”.

Наступныя 2-2,5 % грамадзян, з заробкамі
за 160 тыс. рублёў  – гэта сфэра адміністра-
цыйнага абслугоўваньня вышэй азначанае
групоў кі грамадзян. Часткова сюды ўход-
зяць і тыя, хто займаецца працаю ў розных
арганізацыях. Сюды ж улучаюцца і найаду-
каванейшыя, як для нашае прав інцыі, людзі
ўсіх роўняў.

Рэшта, каля 97 % працоўных грамадзян,
заробак якіх ніжэйшы за 160 тыс. ру блёў,
можна назваць ахвярамі палітычнае сыстэ-
мы, ахвярамі свайго выбару, - выбару  прэ-
зыдэнта, дэпутатаў усіх роўняў, ахвярамі
страху, што адбяру ць нават тыя капейкі, якія
“плаціць” “ён”. Жалю вартыя ў знагароды за
васьмігадзіннае шаленства на працы, мізэр-
ныя пэнсіі на сталыя гады. На ўтрыманьне

Праца: кара ці мара?
Пр ац а д л я чал ав ек а – гэта спо саб  і снав ань ня, д зял ь ні ц а ш ук ань ня сэнсу,  к ры ні ц а д умань ня,

ур эш ц е, спо саб  к ар ы сна ск ар ы стац ь  час.

раставіцкага раёну. Улада ламае лёсы людзей
не зважаючы на су мленьне і правы.

Гледзячы на нашую палітычную сыстэму
нельга не зьдзіўляцца. Пасьля апошніх выба-
раў у мясцовыя
Саветы зьяв-
і л а с я

найноўшая форма
беспрацоў я – бес-
працоўны дэпу тат.
Аўтар гэтага арты-
кулу  ўжо дзесяць га-
доў  у  палітыцы аль-
тэрнатыў най у раду.
Дзесяць гадоў клопа-
таў з працаю. Дзесяць
гадоў гульняў  у “чала-
вечнасьць” з высокіх
трыбун. І зусім па-чала-
вечаму  нікога не цікавіць,
чым жыве мая сям’я. Доб-
ра, калі я такі “антыгра-
мадзкі”, дык чаму  ж астат-
нія жыву ць у жабрацтве, і з
працаю і бяз працы?  Вы-
ходзіць мы і мары, пра леп-
шае жыцьцё, тых, хто мяне
абраў, гноем пав інны легчы
дзеля таго, каб нехта спакойна
і смачна мог жэрці. Ну  а ты,
прыстойны беларус, дзе ты? Ты
ж грамадзянін Рэспублікі Бела-
русь, у якой ёсьць створаны тваёю
працаю і падаткамі бюджэт. Як ты
мог дазволіць, каб нехта распарад-
жаў ся грашыма твае дзяржавы,  на-
ват табою? Не сядзяць пры ў ладзе
справядлівыя, калі ўнізе, у турмах, сядзяць
жу рналісты!

Уся нашая сыстэма - ня што іншае, як
палітыка недаверу да чалавека, нежыць-
цяздольны гібрыд сацыялізму пад маскаю
рынкавай эканомікі. Усё гэта моцна нагад-
вае Сярэднявечча. Не дапамаглі нашым
людзям звычайная працавітасьць адных
пры бясконцай прагавітасьці іншых. І ня
трэба сёньня паўтараць старых абмылаў,
бо неўзабаве ўжо можам страціць Бела-
русь.

жытла, пры эканоміі на адзеньні і добрым
харчаваньні, ім даводзіцца выдзяляць увесь
месячны заробак. Жывем паводле Маркса,
што чалавеку патрэбна перш за ўсё. А больш
можна не даваць.

Але пакінем цяжкія ў ражаньні ад эка-
номікі “рынкавага сацыялізму ”, у тэарэтыч-
ных лябірынтах якога нікне карысьць ад на-
шай працавітасьці, і пяройдзем да беспра-
цоўя. На паперах стан зь
беспрацоў ем
в ыгля-

дае нязгоршым. Тэарэтычна - ёсьць нават
змога забясьпечыць працай у сіх. Але насам-
рэч тое, што прапануецца, нагадвае забесь-
пячэньне працаю ўцекачоў зь бяднейшых
краін. Палі і фэрмы калгасаў чакаюць вас,
бу даўнікі “рынкавага сацыялізму ”! А ці вар-
та працаваць на месцах, фу нкцыянаваньне
якіх мае больш палітычнае, чым эканаміч-
нае значаньне? Ці адпавядаюць умовы пра-
цы на сёньняшняй вёсцы, ровень у знагаро-
ды за працу  сучасным цыв ілізаваным пат-
рабаваньням - пытаньне рытарычнае. Можа
нам супакоіцца і падобную працав ітасьць ус-
прымаць як лёзунг “Пераадолеем часовыя
цяжкасьці!”?

Аднак пры бу даваньні міні-СССР ў  адной
асобна ў зятай невялікай дзяржаве цяж-
касьці, характэрныя для неарганізаванага
грамадзтва - зьява бясконцая. Сацыялістыч-
ная схемка забесьпячэньня людзей працаю
- разбу ральная для грамадзтва. Камандна-
адміністрацыйная сыстэма ніколі ня мае гро-
шай на стварэньне прыстойных месцаў пра-
цы, дзе чалавек мог бы спакойна і дарэчна
ахвяраваць восем гадзін свайго жыцьця ў
дзень. Нават сама ў богі чалавек, сьведама
пагаджаючыся на падман, прагне ў  душы
справядлівасьці. Але дарма, замкнёная ў
сабе ўлада ніколі не пасьпявае за агу льна-
чалавечым разьвіцьцём.

Нашая ўлада па-рознаму  стыму люе бес-
працоўе. Прыкладам, калі грамадзянін шмат
траціць энэргіі на палітычнае жыцьцё ня
ў згодненае з “генэральнаю лініяй”, то ён
праста выкідваецца з рынку працы і ня мае
права на жадну ю канку рэнцыю. Ведама,
трэба ж застрашыць іншых, спаралізаваць
палітычную сьведамасьць чалавека. “Мы ня
пойдзем за цыв ілізаваным сьветам!” І ня
ідзем.  Выкінутай з рынку  працы можа ад-
чуць сябе асоба, якая на ўласнае жаданьне,
звольнілася з калгасу. Асабліва адчу лі гэта
грамадзяне, што звольніліся з калгасаў  Бе-

Алег Рамашкевіч,
дэпутат раённага Савету,

Бераставіца
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5эк аномікагрошы

  За апошні месяц, кошт 1 даляру ЗША ў
белару скіх рублёх узрос на 1,03%, а эўра – на
7,51%. Даныя лічбы сьведчаць аб імклівым
зьняцэньваньні нацыянальнае грашовай
адзінкі Белару сі. Аднак можа гэта тэндэнцыя
толькі апошняга месяцу ? Паглядзім на “па-
водзіны” белару скага рубля пачынаючы зь
1сту дзеня 2003 г. па 8 чэрвеня 2003 г. (час ана-
лізу). Курс даляру  ЗША ў зрос ад 1920 бела-
рускіх рублёў да 2047, курс эўра ад 1993 бе-
ларускіх рублёў да 2423, што адпаведна зьня-
цэніла кошт нацыянальнай грашовай адзінкі
Беларусі што да даляру  ЗША на 6,61%, да -
эў ра на 21,58%. І ўсё гэта толькі за пяць ме-
сяцаў  і адзін тыдзень...

Параў наем паказьнікі  нашых суседзяў за
той самы пэрыяд:

- латв ійскі лат ўзрос да даляру больш чым
на 10% і нязначна панізіўся да эўра;

- літоўскі літ страціў свае пазыцыі да “ад-
зінай” эў рапейскае валюты і ўзмацніўся да
даляру ЗША больш чым на 15%;

- польскі злоты  ўзмацніўся на 7% да даля-
ру і зьняцэніўся на 8,5% да эў ра;

- расейскі рубель узмацніў свае пазыцыі да
даляру ЗША больш, чым на 3% і паслабіў на
12,8% да эўра;

- украінская грыў на на дзясятыя долі пра-
цэнту ад даляру ЗША ў змацнілася і больш
чым на 14% зьняцэнілася да эўра.

Такім парадкам, з памянёных “суседаўскіх”
нацыянальных грашовых адзінак і белару с-
кага ру блю, нашая валюта – адзіная, якая
страціла свае пазыцыі да даляру  ЗША і на-
агу л - рэкардсмэнка ў зьняцэньваньні што да
эўра.

Згодна з гэтым, паўстае пытаньне: “ Ці
выгадныя, прапагандаваныя сябрамі праў-
леньня Нацыянальнага банку Беларусі і сяб-
рамі Ўраду  – Савету Міністраў Рэспублікі Бе-
ларусь, уклады ў беларускіх ру блёх ці пры-
вабнейшыя і прыбытковейшыя спосабы за-
хоў ваньня сваіх ашчаджэньняў у банкаўскіх
установах краіны?”

Але 8 чэрвеня 2003 г. сярэдні працэнт у к-
ладаў у  беларускіх рублёх па банках гораду

Гародні, як і ў  цэлым
па краіне, складаў
34% гадавых. Калі
разгледзець даны
паказьнік ад пачатку
бягучага году, то ён
у сярэднім складае
37,5%, што прыблі-
зна 3% ў  месяц.
Шмат гэта, ці не?

Пэўна  ж,  з  улі-
кам  рэаль най
інфляцыі – вельмі
мала. З гледзішча
розных банкаў скіх
у кладаў .  .

Паглядзім на табліцу.
Прымярку ем, што на 1 сту дзеня 2003г. вы

мелі 2 000 000 беларускіх рублёў, гэта было
эквівалентна 1042$ ЗША ці 1004€ .

   Пры ў кладзе ў беларускіх рублёх вы б
павялічылі сваю грошовую маёмасьць на 96$
ЗША, аднак паменьшылі б на 42€; пры ў клад-
зе ў  далярах ЗША - павялічылі б на 32$ і па-
меншылі б на 97€ (!); пры пры ўкладзе ў  эў ра
за 5 месяцаў і тыдзень Вашыя 1004€ перат-
варыліся б у  1035€ (+ 31) ці 1225$ ЗША

(+183) ці 2 508 000 бел. рубл. (+508 000).
Такім парадкам, на пастаў ленае вышэй пы-
таньне можна адказаць наступным спосабам:
найвыгаднейшы валютны ўклад ў эўра, а ня
ўклад у  беларускіх рублёх, прапагандаваны
шматлікімі дзяржаўнымі дзеячамі Беларусі.
Больш таго, з улікам пасту повага паніжэнь-
ня Нацыянальным банкам Рэспу блікі Бела-
ру сь стаўкі рэфінансаваньня памяншаецца
працэнт ў укладах у беларускіх рублёх, што
робіць дадзены від у кладу меньш прываб-
ным.

Здаецца, што з студзеня 2004-га году, з маж-
лівым адначасным уводам  на тэрыторыі Бе-
ларусі расейскага рубля, адплыў укладаў  у
беларускіх ру блёх будзе вокамгненным.

На чацьвёртым паседжаньні беларуска-ра-
сейскай сумеснай працоўнай групы распра-
цоўваньня прапаноў аб утварэньні адзінага

эмісійнага цэнтру Саюзнай дзяржавы, што
міну ў 7-га чэрвеня ў  Менску, канчатковае
зьмеркаваньне аб уводзе ў карыстаньне ра-
сейскага рубля ў якасьці адзінага плацельна-
га сродку на тэрыторыі Рэспу блікі Белару сь
ці адначасным хаджэньні белару скага і ра-
сейскага рубля з 2004-га ці 2005 году не пры-
нялі.

Нагадаем, што згодна з пу нктам 3.2 праг-
рамы дзеяньняў Рэспублікі Беларусь і Расей-
скай Фэдэрацыі ў рэалізацыі настаноў  Дамо-
вы аб стварэньні саюзнай дзяржавы ў  2005
годзе павінна адбыцца ў вядзеньне адзінай
грашовай адзінкі. ( У зьвязку з пу нктам 3.1
Праграмы, грашовая эмісія будзе ўжыцяў ляц-
ца адзіным эмісійным цэнтрам. Але ж не вы-
кананы яшчэ пункт па ў ніфікацыі падаткова-
га заканадаўства?!)

Большасьць саюзных эканамістаў  лічаць
дапу шчальным уводжаньне з 2004-га году  ад-
начаснага хаджэньня расейскага і беларуска-
га рубля на тэрыторыі Белару сі з разліку 1 да
70, а зь 1-га сту дзеня 2005-га году – толькі
адзіная грашовая адзінка – расейскі ру бель.

У цяперашні час адзін расейскі ру бель
ацэньваецца ў 67 рублёў. Так што, калі памя-
нёныя прагнозы апраўдаюцца, тады беларускі

ру бель да канца году зьняцэніцца да расейс-
кага яшчэ на 4,5 працэнты. “Пасьля чаго бе-
лару скі “заяц” назаўсёды ўцячэ ў расейскія
лясы.”

Пакуль жа беларускаму рублю запраграма-
вана законам “Аб бюджэце РБ на 2003-і год”
зьняцэньвацца да даляру ЗША на 1,4- 1,5 %
ў месяц.

Агульнаэўрапейскія тэндэнцыі Беларусі не
датычаць.

Такім вельмі сяброўскім дачыненьням на-
цыянальных грашовых адзінак Белару сі і
ЗША пажадана было б перанесьціся на іншыя
сфэры гарамадзкага жыцьця дву х народаў.

Можа прывязваньне беларускага рубля да
эўра было б выгаднейшым, але для гэтага пат-
рэбен доўгачасовы аналіз.

Сачыцьмем за сытуацыяй!
Сяргей Міронаў

 Доўгі рубель, але танны

Дата 
Від 
укладу 

1 студзеня 
2003 8 чэрвеня 2003 

 роўная 
сума 
ўкладу 

Без уліку працэнт на працэнт 

  у бел. 
рублёх 

у далярах 
ЗША ў эўра 

У бел. рублёх 
пад 37,5% гадавых 

 
2 000 000 2 330 000 1138 962 

У далярах ЗША 
пад 7% гадавых 1042 2 198 000 1074 907 

У эўра 
пад 7% гадавых 1004 2 508 000 1225 1035 
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Пра што гаворка?
Слоўнікі тлумачаць сэнс слова “кансэрватар”

як захоўваньне нечага ад марнаваньня, зьмены
ці разбурэньня. Кансэрватары заўсёды аддаюць
перавагу жорсткай структуры ўлады, лічаць,
што чалавек  слабы, часьцяком губляецца ў
вірлівым жыцьці. Асобу павінны накіроўваць
дзяржава, царква, сям’я і г.д. А яны могуць ас-
лабнуць з розных прычын, таму патрабуюць
сталага ўмацоўваньня.  Кансэрватары ня суп-
раць зьменаў, але без рэвалюцыйных нечака-
насьцяў, праз паступовыя крокі, да якіх людзі
ідэалягічна падрыхтаваныя загадзя.

Кансэрватары моцна трымаюцца за дзяржаў-
ныя сымбалі дзеля падтрыманьня сваёй улады,
бо мяркуюць, што дзяржава павінна абапірац-
ца таксама на эмоцыі. Да свабоднай канкурэн-
цыі ставяцца з разуменьнем як да спосабу
разьвіцьця ўласнага патэнцыялу, уласьцівага
кожнаму грамадзяніну. Аднак дадаюць сюды
натуральны лад канкрэтнага грамадзтва дзеля
абгрунтаваньня свабоднага рынку. Лічаць, што
прырода распарадзілася так, што заўсёды паў-
стае мацнейшая і шчасьлівейшая асоба. Да гэ-
тага трэба ставіцца як да прыроднае зьявы. Тут
ня можа быць гаворкі аб пераразьмеркаваньні
здабыткаў і роўнасьці ў багацьці ці жабрацтве.
Кансэрватызм схіляецца да аўтарытарызму ў
рамах Законаў, паводзячыся высокімі думкамі
аб захаваньні стабільнасьці грамадзтва, супраць
лібэральнага індывідуалізму.

Эўрапейскія партыі, якія прапаведуюць кан-
сэрватыўныя каштоўнасьці, маюць розныя на-
зовы. Традыцыйна Кансэрватыўнай завецца
партыя Вялікабрытаніі. У Германіі кансэрвата-
ры аб’яднаныя ў партыі “Хрысьціянскія дэмак-
раты”. Ў Аўстрыі гэта - Народная партыя, у
Швэцыі – партыя Памяркоўны Зьвяз, у Грэцыі
– Новая Дэмакратыя, у Гішпаніі  – Народны
Альянс…

У былым савецкім грамадзтве і цяпер на по-
стсавецкай прасторы само слова “кансэрва-
тызм” выклікала нэгатыўнае стаўленьне як да
нечага застарэлага, што адцягвае “перадавы”
рабочы кляс, і спрыяльнае да яго калгаснае ся-
лянства, ад будаваньня сама “перадавога” гра-
мадзтва ў сьвеце.

Тым часам ідэі кансэрватызму абгрунтоўвалі
ў розныя часы такія ведамыя палітыкі, як ан-
гельцы Эдмунд Бэрклі і Бэнджамін Дызраэлі,
французы Жазэф дэ Мэстра,  Люі Банальд,
Франсуа дэ Шатабрыян, Фэліста дэ Лямэнэ,
Жозэф Арцюр дэ Габіна, гішпанец Данас Кар-
тэс, немцы Ота фон Бісмарк, Карл Шміт, Марцін
Гайдэгер, італіец Гаэтана Моска, амэрыканцы
Дэніэл Бэла і Сеймура Марцін Ліпсэт. Сярод но-
вых кансэрватараў вылучаюцца былыя прэзы-
дэнты ЗША Рональд Рэйган і Джордж Буш-ста-
рэйшы, яго сын, цяперашні прэзыдэнт Злуча-
ных Штатаў Дж. Буш, былая прэм’ер-міністар-
ка Ангельшчыны “жалезная лэдзі” Маргарэт

Кансэрватызм –  характэрная рыса Беларуса
У верасьні 1999 году ў беларускім палітычным раскладзе зьявіла-

ся Кансэрватыўна-Хрысьціянская партыя-БНФ пад кіраўніцтвам
Зянона Пазьняка. Намесьнікам старшыні быў абраны Юры Бе-
ленькі. Міністэрства юстыцыі ў устаноўленым парадку зарэгіст-
равала ўтворанае грамадзкае аб’яднаньне. Аднак дагэтуль многія
грамадзяне недаўменна паціскаюць плячыма: а што ж такое
наагул кансэрватызм і наколькі ён уласьцівы беларусу?

Тэтчар, былы канцлер Нямеччыны Гельмут
Коль. Ідэалёгія кансэрватызму пераважае ў па-
літыцы партыяў многіх краін Заходняй Эўро-
пы і Амэрыкі, Японіі.

Цяпер да гэтых установак імкнецца далучыц-
ца Кансэрватыўна-Хрысьціянская партыя-
БНФ.

Ці ўласьцівы кансэрватызм беларусу?
Чалавек дэмакратычных паглядаў адкажа на

пытаньне станоўча і прыточыць шэраг прык-
ладаў, датычных, скажам,  падзей апошняга
дзесяцігоддзя. Наш зямляк у параўнаньні з су-
седзямі найменш успрымае каштоўнасьці рын-
кавай эканомікі: падазрона ставіцца да прыват-
най уласнасьці, ня хоча прыватызаваць прадп-
рыемстваў, не жадае самастойна гаспадарыць
на зямлі, пільнуецца ідэяў славянска-правас-
лаўнае цывілізацыі.

У палітычнай сфэры беларусы таксама выя-
віліся больш чым нетаропкімі.

Тут можна вылучыць два тлумачэньні гэтай
зьявы. Першае, да раптоўных кардынальных
зьменаў не была гатовая эліта грамадзтва. Гэ-
тыя людзі ў сваёй бальшыні перабраліся зь
вёскі ў горад, захавалі звыклыя нормы жыць-
ця: амаль што фэўдальна-патрыярхальныя каш-
тоўнасьці, варожае стаўленьне да гэтак званых
камэрсантаў зь іх  “нетрудовыми” даходамі –
дробных земляўласьнікаў, саматужнікаў і г.д.
Адмысловае стаўленьне новасьпечанай эліты
да законнасьці і ўласнасьці, асабліва калгаснай,
пры абсалютным няведаньні правоў і асноў-
ных свабодаў чалавека. Пры такім узоры кіра-
ваньня аўтарытарныя мэтады ўжо зь дзяцінства
ўвайшлі ў кроў. У вёсцы цар, Бог і герой – стар-
шыня калгасу, у раёне – партыйны сакратар,
цяпер – службоўцы выканкаму. Кожнаму, хто
вышэй за цябе на сацыяльнай лесьвіцы, трэба
да зямлі кланяцца.

Другое, Беларусь ня мела і не магла мець
свайго Бразаўскаса, Валэнсы, Ландсбэргіса, на-
ват Ельцына ці Краўчука. У нас былі кіраўнікі
як найхарактэрнейшыя прыклады талерантна-
га беларуса, настолькі кансэрватыўна-ўстойл-
івага і разважлівага, што сваімі неадэкватнымі
дзеяньнямі прынесьлі вялікую шкоду краіне. Іх
непрацяглае кіраваньне стала трамплінам для
разгону іншай асобы, чые пагляды цалком аў-
тарытарныя, Аляксандра Лукашэнкі.

Сваю ролю адыграла і праваслаўная царк-
ва. Перабудова легалізавала рэлігію, якой ра-
ней чыніла перасьлед дзяржава і называла
“опиумом для народа”. Праваслаўе заўсёды
бараніла роўнасьць людзей перад Богам, сваёй
навукаю пераконваючы, што збавяцца альбо
ўсе, альбо ніхто. Тут трэба шукаць карані ка-
лектывізму, вельмі ўласьцівага славянскаму
этнасу. Збаўленьне адзінкі, а гэта значыць -
уласнае змаганьне за дабрабыт, свабоду, шчась-
це ад пачатку падначалена агульнаму, і ня мае

надзеяў на посьпех. Альбо ўсе, альбо ніхто. Роў-
насьць у беднасьці ня так крыўдная для асобы,
бо навокал “усе так жывуць”.

Зь іншага боку, беларускі кансэрватызм не такі
ўжо і кепскі. Асабліва гэта бачыцца, калі зазір-
нуць углыб гісторыі народу. Менавіта прыхіль-
насьць беларуса да захаваньня сябе як народу
дазволіла яму выжыць, не зважаючы на сама
неспрыяльныя ўмовы існаваньня. Беларусы свае
людзкія страты лічылі мільёнамі. На нашай тэ-
рыторыі заўсёды скрыжоўвалі мячы далёкія і
блізкія суседзі. Трава мае ўласьцівасьць слацца
ў час непагоды, а пасьля зноў выпроствацца.
Паўстаць збройна супраць мацнейшых і лічней-
шых прыхадняў, значыць, быць цалком зьнішча-
нымі. Гэта можна назваць прыстасавальнасьцю
да ўмоў. Але можна ацаніць, як разважлівасьць і
мудрасьць.

Найбольш падкрэсьлівае станоўчы характар
кансэрватызму беларуса яго стаўленьне да род-
нае мовы. Як ні забаранялі заваёўнікі, як ні
нішчылі стагоддзямі – нічога не атрымалася.
Галоўны носьбіт — сялянства,  усё глыбей зага-
нялася ў вёску-рэзэрвацыю, але роднага слова
ня выраклася, уратавала яго для нашчадкаў,
нібыта разумеючы, што ў справе абвяшчэньня
будучай дзяржаўнасьці краю мова стане  най-
важнейшым здабыткам нароўні  з тэрыторыяй,
гісторыяй, культурай, этнічнымі адрозьненьнямі.
Нездарма беларус высока цэніць маральныя каш-
тоўнасьці: сям’ю, сумленьне, духоўнасьць, веру
ў Бога, цярплівасьць, дабрачыннасьць. На Гарад-
зеншчыне павага да гэтых якасьцяў вышэйшая,
чым у цэлым па Беларусі.

Што з гэтага вынікае?
Іншыя айчынныя палітолягі бачаць у празь-

мерным кансэрватызме беларускай супольнасьці
небясьпеку для дэмакратычнай трансфармацыі
грамадзтва. Выказваецца думка, што чалавыя
слаі, здольныя ўжыцьцявіць эканамічны прагрэс,
ня здолеюць вырвацца з-пад моцнага ўплыву
носьбітаў кансэрватыўнае ідэі.

Гэта ілюзія, бо цяперашні рэжым мае запас
трываласьці, абапіраючыся на падтрым устойл-
івай большасьці электарату. Але і спадзевы на
кансэрватыўныя эвалюцыйныя зьмены таксама
ня маюць пад сабою падстаў, бо на нявызнача-
ны час зацягваюць разьвязаньне надзённых
праблем, умацоўваюць уладу зь яе антырынка-
ваю накіраванасьцю.

Праўду трэба шукаць пасярэдзіне. Спроба
сілавога разьвязаньня праблемы, а тэндэнцыі да
гэтага адзначаюцца ў грамадзкай сведамасьці,
толькі паглыбіць раскол нацыі. Грамадзянскія
супроціны прынясуць толькі гора і разбурэнь-
не. Спроба ўладаў пакінуць усё “як ёсьць” так-
сама цягне за сабою мклівы ўзрост незадаволе-
насьці масаў, стварае выбухоўную непрадказаль-
ную хаду падзей. Як кажуць шахматысты, пата-
вая сытуацыя…

Без паправак на досыць глыбокі кансэрватызм
беларускага грамадзтва не абысьціся ні дэмак-
ратам, ні ўладным структурам. Кансэрватыўны
пачатак нацыі патрабуе глыбокага зразуменьня.
Гэтую гістарычную канечнасьць адчуў Зянон
Пазьняк, ствараючы Кансэрватыўна-Хрысьціян-
скую партыю-БНФ. Ведама, маючы агульныя для
заходнеэўрапейскага кансэрватызму рысы, бела-
русы маюць і выразныя адметнасьці.

Антон Лабовіч
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Гарадзенскі касьцёл Найсьвяцейшай Панны
Марыі – найстаражытнейшы каталіцкі храм
гораду, які выконваў функцыі фарнага касьцё-
лу некалі квітнелае вольнае магдэбургскае Га-
родні. Уфундаваў гэты касьцёл Вялікі князь
Вітаўт у канцы 14 стагоддзя, чаму касьцёл да
сёньняшніх дзён і называюць Фарай Вітаўта.
Першая Фара была пабудаваная з дрэва і ўраж-
вала веліччу ды хараством, што адлюстроўвала
гонар гараджанаў за свой горад у вачох заезд-
жых гасьцей і прыхадняў, якіх багата зьбіраў
брукаваны пляц Рынку ў час магдэб ургскіх
кірмашоў і гарадзкіх фэстаў на ўшанаваньне
апекуна Гародні сьвятога Губэрта. Пэўна, ня
зблякла тое хараство і празь 200 гадоў, калі ў
1584 годзе ўзрушаны выглядам касьцёлу езуіцкі
правінцыял Кампана напісаў у лісьце, скірава-
ным у Рым, што гэта “найвялікшы і найхара-
шэйшы касьцёл у Вялікім княстве Літоўскім”.

Праз стагоддзі аблічча Вітаўтавай Фары да-
несла да нас гравюра Гародні, выразаная нюр-
нбэргскім майстрам Марцінам Цюндтам павод-
ле арыгінальнага малюнку Ганса Адэльгаўзэра
да выданьня “Атлясу гарадоў Эўропы”, які па-
бачыў сьвет у 1568 годзе.

Старажытны Вітаўтаў храм у 15 стагоддзі
асьвяціла найчысьцейшая малітва каралевіча
Казімера, унука Ягайлы, сына караля Казімера
Ягелончыка і Аліжбэты Габсбургскай, будуча-
га сьвятога каталіцкага касьцёлу. За час свайго
княжаньня ў Літве, Казімер Ягелончык жыў у
Гарадзенскім замку, пабудаваным Вітаўтам. У
1445 годзе сюды, у Гародню, прыбыло да яго з
Польшчы высокае пасольства на чале з гнез-
наўскім арцыбіскупам Вінцэнтам Катом, які ў
замкавай капліцы, ведамай сёньня як Верхняя
царква, узьнёс над галавой Вялікага князя Каз-
імера Ягелончыка польскую каралеўскую каро-
ну. Пазьней у родны Гарадзенскі замак кароль
Казімер Ягелончык накіраваў свайго любага,
але хваравітага сына, нашчадка польскае каро-
ны, каралевіча Казімера, з надзеяю, што чыс-
тае паветра Гародні паправіць слабое здароўе
юнага каралевіча.

Годны выхаванец славутага храніста ксяндза
Яна Длугаша, каралевіч Казімер, вылучаўся
добрым і чыстым сэрцам, апекаваўся ўбогімі,
часьцяком да позьняе ночы маліўся перад дзьвя-
рыма Фары Вітаўта. У Гарадзенскім вялікак-
няскім замку каралевіч Казімер памёр 4 сакаві-
ка 1484 году. Але і сёньня адданыя гараджане
калі-нікалі сярод стракатага натоўпу сярэдня-
вечнага Рынку, на які глядзела старажытная
Фара, заўважаюць летуценны вобраз сьвятога
юнака ў чырвонай мантыі, які агарняе сваёй

“Удзячым Богу за сьвятых…”
Ёсьць у Беларусі мясьціны, пазначаныя

Панам Богам – Будслаў і Пінск, Полацак і
Наваградак, Нясьвіж і Гародня… Гэтыя
мясьціны сталі сьведкамі нараджэньня,
ахвярнага жыцьця ці пакутніцкае сьмерці
сьвятых, альбо асьвечаныя цудамі і асаблівай
духовай магутнасьцю, якія жывілі веру ў час
цяжкіх выпрабаваньняў.

апекаю найтрадыцыйней-
шы горад Беларусі.

Кароль Стафан Баторы
запрасіў у Гародню, дзе ён
пражыў усе гады свайго ва-
ладарства на польскім тро-
не, езуітаў, каб яны занялі-
ся тут асьветаю. Ён жа пе-
радаў езуітам плян Гарад-
зенскае Фары Вітаўта, каб
тыя на месцы драўлянага
ўзьнесьлі новы, мураваны
касьцёл, дзе кароль выказаў
волю пахаваць яго. У 1584
годзе двор, сьвятарства і га-
раджане былі пры ўрачыс-
тым  асьвячэньні кутнага
каменю пад новы храм. Не-
ўзабаве над Рынкам узьнёс
сваю лебядзіную вежу-зва-
ніцу мураваны рэнэсансава-гатычны касьцёл,
які дзівіў веліччу і хараством.

Унутры храму крыжовыя скляпеньні абапі-
раліся на крыжы і сьцены, якія ўзмацнялі кант-
рафорсы, цэнтральны нэф праводзіў да галоў-
нага алтару ў больш нізкім прэсбітэрыі з трох-
кутнаю апсідаю, скіраванай у бок замку. На фа-
садах актыўны дэкаратыўна-малёўны эфэкт бе-
лага на чырвоным, які ствараўся спалучэньнем
атынкаваных і пабеленых паверхняў званіцы,
аркатуры і контрафорсаў з муроўкай чырвонае
цэглы, што адпавядала старажытнай архітэктур-
най традыцыі Беларусі. Чатырох’ярусная, з рэ-
нэсансавым купалам званіца мураванага кась-
цёлу стала галоўнай архітэктурнаю дамінантай
вольнага гораду Гародні, уздымаючыся над яго
магдэбургскім цэнтрам – брукаваным Рынкам.

Праз 14 гадоў пасьля пабудовы мураванай
Фары, у 1600 годзе, майстар-гравёр Тамаш Ма-
коўскі, які працаваў у нясьвіскай друкарні кня-
зя Радзівіла, выразаў і адціснуў гравюру з выг-
лядам Гародні, дзе красуе мураваны храм Найсь-
вяцейшае Панны Марыі, узьнесены на месцы
драўлянай Фары Вітаўта.

Амаль два стагоддзі мураваная Фара заста-
валася галоўным каталіцкім храмам гораду, і ні
войны, ні пажары не маглі пахіснуць высока
ўзьнесеную над горадам званіцу. На касьцёль-
ныя фэсты ў дзень сьв. Тройцы, на Божае Цела,
на сьв. Міхала і Ўнебаўзяцьця Найсьвяцейшае
Панны Марыі касьцёл і пляц Рынку запаўняў
велізарны натоўп гараджанаў і гасьцей: працэсіі
вернікаў, т эатральныя відовішчы , кірмашы.
Пры касьцёле дзеілі брацтвы сьв. Тройцы і Анё-
лаў-Захаваньнікаў. З сродкаў парафіянаў і фун-

душа каралевы Боны Фарны касьцёл утрымо-
ўваў прытулак сьв. Духу, што стаяў на вуліцы
Віленскай, непадалёк ад касьцёлу.

Але травеньскай ноччу 1782 году ад агню,
што ўзьняўся ў габрэйскім доме выгарала знач-
ная частка даўнага цэнтру Гародні. Згарэлі ўсе
дамы па вуліцы Замкавай. Паводле падлікаў
агонь вынішчыў у горадзе 300 дамоў і “касьцёл
фарны мураваны, з усім, што ў ім было,” – як
напісаў у лісьце да сваёй пані сакратар Ізабэлы
Браніцкай з Гародні ў Беласток.

Пасьля гэтага пажару быў складзены цікавы
дакумэнт, які патрапіў да мяне ў Віленскім ар-
хіве – “Акт візытацыі Гарадзенскага касьцёлу”
1783 году, што зафіксаваў практычна аварый-
ны стан парафіяльнага касьцёлу Гародні. Згод-
на з дакумэнтам, рамонту патрабавалі ня толькі
муры, дах, слупы, але і “ў волава апраўленыя і
з жалезнымі кратамі вокны”. На дзіва, як адз-
начыў візытатар, ксёндз Ежы Эйсмант, у кась-
цёле захаваліся ў добрым стане мураваныя хоры
з разьбянаю драўлянай балюстрадай, разьбяная
амбона з паліхромнымі скульптурамі чатырох
эвангелістаў, сталярнай работы хрышчэльня з
фігурай Яна Хрышчэньніка, аздобленыя бага-
тай плястыкай алтары. Разьбяны галоўны ал-
тар з Маці Божаю Чанстахоўскай быў апраўле-
ны ў паліхромныя з пазалотай і серабрэньнем
статуі Бога Айца і Сына, анёлаў і сьв. Станіс-
лава. Гарадзенскія майстровыя цэхі разьбяроў,
кавалёў, сталяроў мелі ў касьцёле свае прысь-
ценкавыя алтары. Вылучаўся хараством алтар
шавецкага цэху з абразамі сьв. Агаты і сьв. Ка-
зімера.

(заканчэньне на с.11)
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Танцы на касьцях
Сабакі расьцягвалі чалавечыя косьці,

чарапы валяліся сярод вуліцы - такую сюр-
рэалістычну ю карціну  му сілі праз цэлыя
сакав ік-красав ік назіраць жыхары вуліц
Новая і Чарнышэўскага ў  Гародні. Рэч у
тым, што разьлеглыя ту т яры наду малі за-
сыпаць гру нтам, які прывозілі з стадыёну
“Нёман”.

Любасьць цяперашняга кіраў ніцтва краі-
ны да спорту ведамая даў но, таму нікога
не зьдзів іла пастанова аб рэканстру кцыі
стадыёну “Нёман”, прынятая на найвышэй-
шым роў ні. Заказцам высту піла ўпраў лень-
не фізычнай ку льту ры, спорту  і турызму, а
выканаў цам - у нітарнае прадпрыемства
“Гроднапромбуд”. Праект рэканстру кцыі
распрацаваў інстытут “Гроднаграмадзянп-
раект”. І ў сё добра было б, каб жа... ня тыя
могілкі, дзе цяпер ляжыць стадыён... “Калі
распачалася праца - мы пачалі знаходзіць
чалавечыя косьці, некаторыя знаходзілі
нават залатыя зубы”, – кажа адзін з працоў-
ных “Гроднапромбу ду ”. Нельга сказаць,
што для аўтараў  праекту  рэканстру кцыі
гэтыя знаходкі сталіся нечаканасьцю. “Во-
ляю лёсу  я працаваў у будаўнічым у праў-
леньні, якое збудавала гэты стадыён. Зап-
раў ды там раней ляжалі габрэйскія могілкі,
але тады гэта праігнаравалі”, – кажа Ры-
шард Кацынэль, галоў ны інжынэр “Грод-
награмадзянпраекту”. Старэйшыя гарад-
зенцы па сёньняшні дзень у спамінаюць, як
раў налі зь зямлею тыя клады, а магільнае
каменьне клалі ў  падму рак бу дучага стады-
ёну. Успамінаюць таксама і пра марадзераў,
ахвочых да габрэйскага золата… Так было
ў  1963 годзе, але няшмат зьмянілася ў га-
ловах гарадзенскіх чыноў нікаў, калі гру н-
там з стадыёну, уперамешку  зь людзкімі
касьціма, надумаліся засыпаць сьметнікі.

а л ь б о  К а н ч а т к о в ы  д ы я г н а з

Выбух хварэньня на сэрозны мэнінгіт стра-
сянуў Гародню. Але прычына хваробы так і
ня высьветленая па сёньняшні дзень. Тым
часам гарадзкая пагалоска даўно ўжо дала
свой адказ на пытаньне аб прычынах хваро-
бы. Аказваецца - гэта зьвязана з рэканструк-
цыяй стадыёну “Нёман”, дзе, нагадаем, ра-
ней былі габрэйскія могілкі. Нехта называе
такую думку сьведамай дэзынфармацыяй,
нехта бачыць у гэтым боскую кару.

“Спачатку ў сё было нармальна. Яры засы-
палі. Але пазьней пайшлі дажджы - і косьці
сталі выглядваць з-пад пяску ”, – расказвае
Вікторыя Назарэнка, адна зь мясцовых жы-
харак. Людзі абу раліся: “Мы гэту лькі часу
зьвярталіся да мясцовых уладаў  па дапа-
могу  ў  справе гэтых яроў ! Як пойдзе
дождж, дык нельга было па ву ліцы прайсь-
ціся - хіба што ў  ботах. І вось, дапамаглі
нам - цяпер могілкі маем пад бокам!” – бя-
ду е мясцовая пэнсіянэрка. Рэакцыю гарад-
зенскіх у ладаў адгадаць ня цяжка. Прабле-
му  здумалі проста замоўчваць.

Тэатар абсурду
“Так! Ну можа адна-дзьве косткі і трапілі

туды разам з грунтам, але ня больш”, – за-
пэўнівалі ў  у ладных габінэтах. Але справа
набыла нецікавы для ўлады паварот, калі
адзін з жыхароў  “праблемнага мікрараёну ”,
Зьміцер Кузаў коў, захацеў прыбраць рас-
кіданыя па вуліцы чалавечыя чарапы. Пра
яго знаходку зараз даведаліся жу рналісты.
Зьяв іў ся артыкул у “Народнай Волі”. По-
тым сюжэт аб “нечаканай знаходцы” пака-
залі праз АНТ. “Я проста хацеў  прыбраць
косьці, каб яны не валяліся…  Некалі ж гэта
былі людзі, таму  варта іх і пахаваць па-люд-
зку”, – мярку е дваццацідзевяцігадовы бес-
працоўны Зьміцер Ку заў коў.

Звычайна ў  такіх выпадках прынята на-
ракаць на нястачу  ду хоў насьці і веры ў
Бога. Але ў  нашым тэатры абсу рду  гэтыя
вінавачаньні проста сьмешныя. Рэч у тым,
што адзін з аў тараў праекту  рэканстру кцыі
стадыёну  Рышард Кацынэль - адзін зь ліда-
раў  Зьвязу палякаў, і да таго ж - апантаны
каталік. На міну лым зьезьдзе Зьвязу  паля-
каў менавіта ён прапаноўваў  прыняць рэ-
залюцыю згодна зь якою кожны паляк аба-
вязаны быць каталіком. А тым часам Ку -

заўкоў, ня вернік - я адумысна ў яго пытаў-
ся. І пазьбіраў  косьці ён адно таму, бо “не
па-людзку гэта”. Тое, што не па-людзку  для
атэіста Кузаў кова, сталалася цалком нар-
мальна для верніка Кацынэля.

Эпідэмія
Вось жа, на пачатку  мая ў Гародні вы-

бухну ў сэрозны мэнінгіт. Галоўныя сымп-
томы хваробы - высокая тэмпэратура, боль
галавы і ваніты. Дакладная прычына по-
шасьці пакуль што няведамая. “Мы лічым,
што прычынаю сэрознага мэнінгіту  ёсьць
энтэравіру с”, – сьцьвярджае Мікалай Кен-
дыш, галоў ны лекар Гарадзенскага гарадз-
кога цэнтру  гігіены і эпідэміялёгіі.

Выпадкі хваробы зарэгістраваныя ў роз-
ных раёнах гораду і  на першы пагляд паміж
сабою зусім ня лу чацца. Найпэў нейшай
вэрсіяй гарадзенскія эпідэміёлягі лічаць на
сёньня перадаваньне хваробы праз вадаво-
ды. Таму галоўная парада эпідэміёлягаў
для гарадзенцаў, якія хочу ць унікну ць хва-
робы - ня піць негатаванае вады. Разам з
тым у  горадзе працягвае рэалізоў вацца
цэлы шэраг адэпідэмійных мерапрыем-
стваў. На ўсіх вадабраньнях, а іх у Гародні
чатыры,  у ведзена гіпэрхляраваньне вады і
ў змоцнены кантроль за яе якасьцю. Апра-
ча таго карантынавыя і адэпідэмійныя ме-
рапрыемствы праводзяцца ў установах, дзе
выяў леныя выпадкі хваробы. “У зьвязку з
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выяўленьнем хваробы  ў  нас робяцца ка-
рантынавыя мерапрыемствы: дызэнфэк-
цыйная апрацоў ваньне, адпаведнае пра-
таньне, штодзённы агляд дзяцей лекарамі-
пэдыятарамі і спэцыялістамі. Таксама ўвед-
зены маскавы рэжым для супрацоўнікаў
садкоў,” – апавядае Натальля Мацюкев іч,
старшая мэдычная сястра дзіцячага садку
№ 24, дзе выяўленыя 4 выпадкі хваробы.

Відаць, менав іта ў вядзеньне маскавага
рэжыму для супрацоў нікаў  дзіцячых сад-
коў і школаў  паспрыяла таму, што па Га-
родні папаў зьлі чу ткі, дзей у горадзе выяў-
леныя выпадкі атыповае пнэўманіі (SARS),
а гарадзкія ўлады хаваюць гэта ад насель-
ніцтва. Але як паведамілі ў  Гарадзенскім
гарадзкім цэнтры гігіены і эпідэміялёгіі -
на сёньняшні дзень у  горадзе не зарэгіст-
равана аніводнага выпадку  хварэньня на
атыповую пнэўманію, а хваробы на сэроз-
ны мэнінгіт ня маюць да SARS жаднага да-
чыненьня. Разам з тым, гарадзенскія лека-
ры прагназу юць далейшы ўзрост захвор-
ваньняў  на мэнінгіт.

Мэнінгіт выйшаў
па-за межы

Гародні
Дакладна ведама, што вы-

падкі хварэньня на сэрозны
мэнінгіт зарэгістраваныя ў
вёсках Адэльск, Азёры, Ква-
соў ка і Калбасіно. Інфарма-
цыю пра гэта  пацьвердзілі
ў  Гарадзенскім Абласным
Цэнтры гігіены і эпідэмія-
лёгіі, засьцерагаючы, што
канчатковы дыягназ яшчэ не
пастаўлены. Мажліва, гэта
толькі вяршыня айсбэргу.
Лекары досыць нэрвова рэ-
агу юць на пытаньні пра па-
шырэньне геаграфіі хваро-
бы. “Я лячу  хворых, а не
правяраю іх месца жыхарства,” – заявіў
Станіслаў Ількевіч, галоў ны лекар Гарад-
зенскай абласной інфэкцыйнай бальніцы.

Гарадзенскія эпідэміёлягі прычыну  шы-
раньня тэррыторыі, дзе ёсьць выпадкі хва-
робы, тлу мачаць гэтак. “Інкубацыйны пэ-
рыяд хваробы складае да 10 дзён, і дзеці,
якія разьехаліся на каніку лы - цяпер зьвяр-
таюцца да лекараў  паводле месца жыхар-
ства,” – кажа Аляксандар Ру фкін, намесьнік
галоўнага лекара абласнога Цэнтру  гігіе-
ны і эпідэміялёгіі.  Але гэта не зу сім так.
Прыкладам, ў Азёрах, Адэльску і Квасоў -
цы захварэлі мясцовыя жыхары. “Хворы
наведаў  Гародню, дзе ў  яго сваякі. Пасьля
вяртаньня - дала ведамасьць хвароба і яго
шпіталізавалі,” – расказвае  Тацяна Цітко-
ва, пэдыятар Азёрскай бальніцы. Варта ад-
значыць, што ў  Адэльску  і Квасоў цы хво-
рыя не наведвалі Гародні, значыць, выток
хваробы так і застаўся нявысьветлены. Раз

сэрозны мэнінгіт шырыцца кантактна-бы-
тавым і паветрана-кроплявым спосабамі,
дык, можа стацца, колькасьць хворых па-
за абсягамі Гародні цяпер будзе моцна ўзра-
стаць. На тэррыторыі Гарадзенскага раёну
ў жо пачаліся адэпідэмійные мерапрыем-
ствы.

Гарадзенская абласная інфэкцыйная
бальніца цяпер не дае рады прыняць у сіх
хворых, таму  аду мысныя палаты для хво-
рых на мэнінгіт выдзеленыя ў  іншых баль-
ніцах гораду. Па Гародні ходзяць чу ткі, што
ў жо аднатавана некалькі сьмяротных вы-
падкаў. “Афіцыйна вам заяў ляю, што ніхто
не памёр. Хвароба ідзе ў  лёгкай і сярэдняй
форме. Няма ніякіх складанасьцяў, мы ў жо
выпісалі 34 асобы…”  - цьвердзіць Станіс-
лаў Ількев іч.  Але ня ў се вераць такім дэк-
лярацыям. “Ад самага пачатку  зьвесткі пра
хваробу  замоўчваліся, дык чаму гэта ня
можа адбывацца і зараз? Я ня веру афіцый-
ным паведамленьням, чыноўнікі проста
прыкрываюць сябе,” – лічыць Анатоль
Хацько, бацька адной з хворых дзяў чынак.

Помста?
Інфармацыйна сыту ацыя з шыраньнем

мэнінгіту выглядае падобна. Два тыдні ў сё
замоўчваецца. У той момант, калі варта аб-
весьціць насельніцтва пра хваробу  - робіц-
ца ўсё, што мага і немага, каб зьвесткі пра
хваробу  не пайшлі “ў  этэр”. “Вы хочаце
панікі?” – тлу мачылі пазьней затрымку па-
ведамленьня ў  Гарадзенскім гарадзкім цэн-
тры гігіены і эпідэміялёгіі. Амаль адразу
пасьля паведамленьня па горадзе паў зу ць
чу ткі, дзей хвароба зьвязаная з рэканстру к-
цыяй стадыёну  “Нёман”. Віру с нібыта выз-
валіўся ў  час працы на тэрыторыі былых
могілак. Выходзіць, што выбу х хваробы -
помста памерлых, чый спакой парушылі.
Гарадзенскія эпідэміёлягі называюць гэта
дэзынфармацыяй, але адначасна прызна-
юць, што в іру с можа захоўвацца ў  жв іры.

Варта зазначыць, што ву ліцы Новая і
Чарнышэў скага - гэта не адзіныя месцы ў
горадзе, куды трапіў  гру нт з стадыёну. Трэ-
ба таксама падкрэсьліць, што аніякія гігіе-
нічныя меры ў час працы на стадыёне “Нё-
ман” не чыніліся. Таму  адпрэчваць, дзей
прычынай хваробы можа стаць жв ір з ста-
дыёну  нельга. Але разам з тым, значных
агнішчаў  хваробы на ву ліцах Новай і Чар-
нышэў скага, дзе была найбольшая коль-
касьць касьцей і гру нту з стадыёну, не заў-
важаецца.

Пракуратура ня бачыць
парушэньняў

На момант напісаньня артыкулу Праку-
ратура Ленінскага раёну  завершыла правер-
ку на скаргу  старшыні габрэйскай грама-
ды Гародні Міхала Каржа.  Пару шэньняў
права ў  дзеяньнях гарадзенскіх у ладаў у
рыхтоў лі і чыненьні рэканстру кцыі стады-
ёну  “Нёман” ня знойдзена.

Праверку  на скаргу старшыні праводзіў
намесьнік пракурора Аляксан-
дар Абрамовіч. Ён, фактычна,
пацьвердзіў  ту ю інфармацыю,
якую раней пашырыла прэсавая
слу жба Гарадзенскага гарвы-
канкаму. Згодна з даньнямі пра-
веркі “невялікая колькасьць
касьцей” апынулася на вуліцы
Новай і Чарнышэў скага “выпад-
кова, разам зь мерзлым грун-
там”. А таму в інаватых няма.
Бу даўляныя працы на стадыёне
“Нёман” працягваюцца, але ця-
пер работнікі пабіраюць косьці
ў  аду мысныя кантэйнэры. Іх
канчатковы лёс паку ль што ня
высьветлены.

“Пракурату ра ў лічыла, што
было знойдзена паразуменьне
паміж намі і ўладамі. У нас была
сустрэча з гу бэрнатарам Саў -

чанкам, цяпер сыту ацыя пад кантролем,” –
лічыць Міхал Корж. Разам з тым прыбіраць
пазасталыя косьці, якія валяюцца па ву лі-
цах Новай і Чарнышэўскага цяпер пэўна
што ніхто ня будзе.

Пракурату ра Ленінскага раёну  распача-
ла таксама праверку  на факт выбу ху  ў  Га-
родні мэнінгіту. З адпаведнаю скаргаю
зьвярнуў ся ту ды бацька адной з захварэлых
дзяў чынак, Анатоль Хацько. Як скончыц-
ца разбіраньне справы заражэньня мэнінг-
ітам каля 250 чалавек, большасьць зь якіх
дзеці ў  веку  ад 2 да 14 гадоў? Ці праку ра-
ту ра выкажа большую прынцыповасьць да
службовых асобаў, як гэта адбылося ў  вы-
падку  з рэканстру кцыяй стадыёну ? Ху чэй
за ўсе не. Сёньня не ў  цане ні людзкое
жыцьцё ні людзкая годнасьць. І гэта кан-
чатковы дыягназ.

Андрэй Адляніцкі



Нармаванае збачэнства
Савецкае права, уведзенае бальшавікамі, на-

адварот, мела зусім іншую супраць папярэдніх
праўных сыстэм існасьць. Яно было настолькі
неадэкватным у дачыненьні да рэчаіснасьці,
настолькі жорсткім у мэтадах забесьпячэньня
сваіх загадаў, што цалком выпала з кантэксту
эўрапейскай, і нават расейскай, праўнай куль-
туры. Таму ёсьць патрэба дасьледаваць уплыў
савецкага таталітарнага права на сьведамасьць
сучасных грамадзянаў Беларусі і адваротную
лучнасьць: уплыў савецкай сьведамасьці на су-
часнае беларускае права.

Першай адметнаю рысай савецкага права
была ягоная нежыцьцёвасьць, неадпаведнасьць
патрабаваньням натуральнага, надзённага чала-
вечага жыцьця. Гэта вынікала з утапічнасьці
камуністычнай ідэалёгіі. З таго, што камунізм
ёсьць недасягальнаю ў рэчаіснасьці мараю, па-
просту, казкаю. Казку нельга зьдзейсьніць у
жыцьці. Нават, калі скарыстаць сама жорсткія
сродкі для прымусу людзей у мэтах ўвасаблень-
ня казкі ў жыцьцё.

Адсюль вынікае знакаміты савецкі неўміру-
чы праўны нігілі зм, які дагэт уль складае
найістотнейшую частку праўнае сьведамасьці
беларусаў. Калі закон не адпавядае патрэбам
жыцьця, інтарэсам людзей, то навошта яго вы-
конваць? Так думае ўсякі чалавек, пастаўлены
ў умовы, калі законы замінаюць ягоным інта-
рэсам.

Чаму нельга вольна гаспадарыць на сваёй
зямлі? Чаму нельга свабодна прадаць прадукту
свае працы? Чаму нельга на гэты конт выказаць
свае думкі? Чаму ўсё гэта падпадае пад склад
злачынства: такога як спэкуляцыя, прыватнае
прадпрыманьне, контрэвалюцыйная прапаган-
да? Кожнаму відавочна, што здабываньне срод-
каў для існаваньня ня можа быць злачынствам,
бо тады спыніцца само жыцьцё. Выказваньне
думак таксама нельга забараніць, іначай спыні-
цца прагрэс.

У выніку нашыя грамадзяне падышлі да ка-
зачнага, утапічнага савецкага права бальшаві-
коў па-народнаму проста. Яны яго не выконвалі
альбо парушалі штодзённа ды ў масавым маш-
табе. І ня бачылі ў гэтым нічога кепскага. Што
цалком зразумела: лепш быць жывым, чым за-
конлівым.

Тэарэтык камунізму Маркс казаў, дзей капі-
таліст прысабечвае дадатковы (прыбавачны)
прадукт, які напрацавалі рабочыя і сяляне. Са-
вецкія камуністы, якія на словах змагаліся з ка-
піталістамі, на справе адбіралі ў працоўных ня

Праўная сведамасьць беларускага народу гістарычна сфармавалася на падставе праўных звычаяў і зако-
наў. Найбольшымі з апошніх былі статуты Вялікага Княства Літоўскага, прынятыя ў ХVI стагоддзі.
Гэтыя нармацыйныя акты ляжалі цалком ў эўрапейскай традыцыі права. Адпаведна гэтаму і праўная
сьведамасьць беларусаў адпавядала эўрапейскаму роўню. Асобныя нормы статутаў дзеілі нават пасьля
далучэньня ВКЛ да Расейскае імпэрыі. Расейскае права пасьля рэформаў цара Пятра І таксама адпавядала
эўрапейскім фармальным стандартам, хоць і  несла адбітак дэспатычнага рэжыму кіраваньня расейскаю
краінаю. У 60-х гадох ХІХ стагоддзя расейскі цар Аляксандар ІІ правёў гэткія глыбокія рэформы ў галіне
права і судовага ўладкаваньня, што яны дагэтуль застаюцца ўзорам для сёньняшняе расейскае ўлады,
дагэтуль аналізуюцца расейскімі спэцыялістамі ў галіне тэорыі і гісторыі права дзеля дасканаленьня
сучаснага расейскага заканадаўства.
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толькі дадатковы прадукт, яны адымалі ў іх на-
ват тое, што патрэбнае было для ўзнаўленьня
вытворчасьці і рабочае сілы. Яны ператварылі
савецкіх працаўнікоў у рабоў, якія працавалі ў
калгасах за гэтак званыя працадні-“палачкі”, на
якія ім выдавалі дробязныя прадукты земляроб-
ства. А маглі і не выдаваць. На заводах заплата
не пакрывала выдаткаў на харчаваньне і жытло
для рабочых.

Адным словам, дзяржава нахабна абкрадала
грамадзянаў. Для абароны нарабаванага дзяр-
жава прыняла законы, паводле якіх расстрэль-
вала сваіх грамадзянаў за зразаньне жытніх ка-
ласкоў ці выкарыстаньне ў гаспадарцы пары
ўжываных цэглаў. Ў адказ грамадзяне не лічылі,
і дагэтуль ня лічаць, немаральным абкраданьне
дзяржавы. Галоўнае - не папасьціся. У гэтым
усе салідарныя. Гэтае стаўленьне нашыя ра-
ботнікі перанесьлі і на дачыненьні з сучаснымі
прадпрыманьнікамі, якія дзяруць скуру з пра-
цоўных ня горш за бальшавікоў. Украсьці збож-
жа з фэрмы, жалезіну з цэху, бэнзын з машыны,
шмат сала ці мяса з сталоўкі, кавалак тканіны з
атэлье – гэта не злачынства, а толькі стыхійнае
пераразьмеркаваньне раней украдзенага, вынік
усьведамленьня народам гістарычнага досьве-
ду дзеяньня савецкай эканамічнае сыстэмы, му-
совасьць дзеля выжываньня.

Тым часам украсьці ў суседа – велізарны грэх.
Які асуджаецца ўсімі. Нячысты на руку сусед,
супрацоўнік, сваяк  – бясспрэчны злодзей. Та-
кога трэба бязьлітасна караць. Аднак, калі спра-
ва датычыць дзяржаўнае, калгаснае, прадпры-

маньніцкае маёмасьці, запавет “не крадзі” пе-
растае дзеіць.

Карнікі
Адсюль вынікае наступны, другі, фэномэн

нашай праўнае сьведамасьці – нянавісьць да
супрацоўнікаў праваахоўных органаў. Іх успры-
маюць у якасці карнікаў, якія караюць людзей
не за нейкую канкрэтную шкоду для грамадзт-
ва, а за прыналежнасьць да рабскага племя. Усё
грамадзтва дзеліцца на дзьве супраціўныя
част кі: парушаньнікі права і  ахоўнікі права.
Звычайны грамадзянін ня можа ўявіць, што
дзяржава, закон, “мент” будуць бараніць ягоныя
інтарэсы. Бо навошта? Закон жа прыдуманы
бальшавікамі не для абароны людзей, а для тры-
маньня іх у слухмянасьці.

Былы прадстаўнік СССР ў Арганізацыі Аб’-
яднаных Нацыяў неяк расказваў аўтару гэтых
радкоў, як у Ню-Ёрку на сьвята Раства Хрысто-
ва кіроўцы машын, якія праязджалі праз дарож-
ны паліцэйскі пост, пакідалі дзяжурнаму палі-
цаю падарункі: віскі, закуску, цацкі. Ці можам
мы ўявіць падобнае ў Беларусі? Закон і інтарэ-
сы нашых грамадзянаў даўно разышліся і яд-
нацца не зьбіраюцца.

Нянавісьць да збачэнскага права беларус пе-
раносіць на начальства, як на ініцыятара і нось-
біта такога права. Кожны начальнік, як мяркуе
наш грамадзянін, мае, з аднаго боку, змогу на-
ціснуць на простага чалавека з дапамогаю пра-
ва, а з другога - націснуць насуперак праву, калі
раптам закон бароніць (не такая ўжо частая
справа) простага чалавека. Начальства ў нас

грамадзтвадыягназ

Праўнае збачэнства
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стаіць па-за межамі права. Вось чаму просты
беларус так ухваляе змаганьне вышэйшага на-
чальства з начальствам ніжэйшым, у тым ліку
праўнымі сродкамі. У тое, што перад законам
усе павінны быць і ёсьць роўнымі, беларус не
паверыць ніколі. Але яму прыемна, калі беспа-
каранасьць яго начальніка спыняецца начальн-
ікам вышэйшым.

Беларус думае так: мяне, калі я пападуся за
крадзеж, пакараюць. А начальнік крадзе фак-
тычна беспакарана. То няхай і начальнік раз-
пораз пацерпіць. Колькі разоў даводзілася чуць
наступнае разважаньне. Злоўжываньні ў уладзе
– рэч натуральная, бо, каб мы самыя мелі ўла-
ду, то гэтаксама, а то і болей, кралі б. Праца-
ваць і зарабляць, а ня красьці, каб забясьпечыць
прыстойнае існаваньне,- такую мажлівасьць бе-
ларус не ўяўляе ў прынцыпе.

Закон і палітыка
Зь першых двух выступае і трэці фэномэн

праўнае сьведамасьці сучасных беларусаў – грэ-
баваньне законам з боку дзяржаўных служэбні-
каў, праваахоўнікаў і судовых чыноў. У свой час
камуністы заявілі, што закон ёсьць выражэнь-
нем палітыкі партыі. Вынікала, што, калі закон
супярэчыц ь паліт ыцы  партыі , т о павінна
ўжыцьцяўляцца палітыка, а не закон. Так і па-
вялося: усякая палітычная альбо асабістая да-
мэтнасьць чыноўніка пераадольвала ўсе зако-
ны. Савецкі і сучасны беларускі чыноўнік ня
лічыць сябе скаваным такой фармальнасьцю як
закон.

Савецкае права ёсьць нармаваны генацыд.
Людзі тут падлягаюць адказнасьці на за канк-
рэтную віну, а на падставе нейкіх сацыяльных
прыкмет: паходжаньня, маёмаснага стану, вера-
вызнаньня, палітычных паглядаў і г.д. Расейскі
юрыст Цільле сьцвярджаў, што супрацоўнікі са-
вецкіх праваахоўных органаў выступаюць фак-
тычнымі выканаўцамі-кілерамі, якім даюць за-
гады-заказы палітыкі. Адсюль псыхалёгія са-
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вецкіх праваахоўнікаў – за грошы і пад патра-
нажам (пад “дахам”) улады яны гатовыя выка-
наць хоць які загад-заказ, незалежна ад таго, ад-
павядае загад закону, ці не.

Нашыя грамадзяне не ўспрымаюць права
свае дзяржавы, бо яно замінае ім жыць. І замі-
нае ў сама пачварны, сама жорсткі, сама гвал-
тоўны і бязглузды спосаб. Здавалася б, яны па-
вінны жадаць паслабленьня праўнага ўціску.
Ажно не, наадварот, яны вітаюць найсуровей-
шыя меры навядзеньня парадку, уведзеныя бе-
ларускай дзяржавай у сярэдзіне 90-х гадоў ХХ
стагоддзя. Такія, як змаганьне з карупцыянэрамі
і валютнікамі, страйкоўцамі ды апазыцыянэ-
рамі, заходнімі інвэстарамі і ўсходнімі алігар-
хамі.

Гэтым грамадзяне нібыта кажуць: з намі іна-
чай нельга. Праўны нігілізм і праўны фэтышызм
зьліліся ў праўнай сьведамасьці беларусаў ў
адно. Раз грэбуюць законам усе, то навесьці
парадак, лічаць беларусы, бяз праўнага на-
сіленьня ў сама жорсткіх формах - нельга. Ніхто
не задумваецца, што можа існаваць закон спра-
вядлівы, які адпавядае інтарэсам асобы і гра-
мадзтва. Закон, які ўсе будуць выконваць ня
дзеля страху, а таму, што гэта будзе спрыяць
інтарэсам усіх грамадзян.

Калі аб’ядноўваць усе фэномэны савецкага
права, якія дагэтуль уплываюць на сьведамасьць
беларусаў, то іх належала б зьвесці да супраці-
ву двух кірункаў. З аднаго боку, мэтна працуе
ўтапічны кірунак, які спрабуе зьмяніць нату-
ральную прыроду чалавека і пабудаваць казач-
нае грамадзтва (камунізм, рынкавы сацыялізм
ды інш.). Утапічнаму кірунку праціўляецца рэ-
альнае жыцьцё чалавека, якое ў сваіх штодзён-
ных праяўленьнях ігнаруе і разбурае нежыць-
цёвае, збачэнскае права і таталітарныя мэтады
ўжыцьцяўленьня ўтапічнага закону.

Выснова адна: жыцьцё пераадолее хоць якое
збачэнства.

Сяргей Самасей

Больш як стагоддзе пры касьцёле дзеіла школ-
ка, але і яе будынак згарэў у час пажару, і ў 1783
годзе школка здымала “кут у пробашча”.

Цяжкі час апошніх гадоў Рэчы Паспалітай і
далейшы каляніяльны лёс Гародні не дазволілі
заняцца аднаўленьнем рэнэсансавай Фары. У
1793 годзе небясьпечны стан будынку старажыт-
най Фары прымусіў перанесьці парафіяльную
службу ў езуіцкі касьцёл сьв. Франьцішка Кса-
вэра, што насупраць праз пляц Рынку. Пра стан
пакіненага касьцёлу вымоўна гаворыць малю-
нак, зроблены графіняй Ганнаю Патоцкай з
Тышкевічаў у 1795 годзе пры наведваньні Га-
родні, дзе мы бачым зруйнаваную сьвятыню.

Расейская імпэрыя, у склад якой увайшла
Гародня пасьля трэцяга падзелу Рэчы Паспалі-
тай, каб узмацніць уплыў на мясцовае насельн-
іцтва, якое яна далучыла да грона сваіх падда-
ных, актыўна зрэалізоўвала палітыку прасо-
ўваньня расейскага праваслаўя на тэрыторыю
Беларусі. Шэраг касьцёлаў і кляштараў зь іх
маёмасьцю і нерухомасьцю пераводзіла да пра-
васлаўных ужо на мяжы 18 і 19 стагоддзяў. У
1804 годзе старажытную Фару расейскія ўлады
перадалі расейскай праваслаўнай царкве. 7
жніўня 1807 году тут была асьвечаная царква з

“ Уд зя ч ым Бо гу  за  св ят ы х… ”
двума стальцамі.

Праз усё 19 стагоддзе будынак Вітаўтавай
Фары часьцяком рамантавалі і перараблялі, каб
унікнуць неправаслаўнага выгляду храму. Асаб-
ліва дасталося даху, які выдаваў старажытную
гатычную традыцыю. Зьмянялі вышыню даху,
замест дахоўкі паклалі бляху, але адпаведнага
эфэкту не было. Пра выгляд касьцёлу ў 80-ыя
гады 19 стагоддзя вымоўна гаворыць гравюра
Напалеона Орды з выяваю тагачаснае Фары.

Ад 80-х гадоў 19 стагоддзя высокія правас-
лаўныя саноўнікі сталі ўздымаць пытаньне пра
перабудову Сафійскага сабору, які дзеіў у Фары
ад 1857 году, згодна з праваслаўнымі ўзорамі.
Але справа зацягнулася. Толькі пасьля пажару
1892 году, калі практычна быў зьнішчаны га-
лоўны храм, згарэла званіца і разьбіліся званы,-
пачалі рупіцца пра перабудову, якая распачала-
ся ўвесну 1896 году і завершылася ў 1898. 28
Сакавіка 1899 году храм асьвяцілі, а 24 студзе-
ня 1900 году тут урачыста адкрылі Гарадзенскі
Катэдральны Сафійскі сабор.

У тым жа годзе пры храме адкрылі двухкляс-
ную жаночую і аднаклясную мужчынскую пры-
хадзкія школкі, якім надалі імя графа М.Мура-
ўёва, ведамага ў Беларусі , як  Мураўёў- ве-

шаньнік, а палац Масальскага, што месьціўся
побач, на вуліцы Замкавай, перадалі Сафійска-
му Праваслаўнаму брацтву, якое разьмясьціла
тут чарнасоценны Саюз рускага народу.

Толькі ў 1919 годзе храм вярнуўся да каталі-
коў і стаў выкарыстоўвацца, як гарнізонны кась-
цёл. Пасьля дьвюх перабудоў паводле праектаў
А.Генэбэрга ў 1923 і А.Сасноўскага ў 1935 га-
дох будынак набыў рысы раманска-гатычнай ар-
хітэктуры.

Пасьля вайны Фара стала аб’ектам навуковых
дасьледаваньняў. На яе як на ўнікальны помнік
архітэктуры зьвярнулі ўвагу ведамыя савецкія
дасьледнікі В. Кудрашоў і А. Квітніцкая. Але няг-
ледзячы на вылучную архітэктурную каштоў-
насьць помніка, пастановаю № 213 ад 8 сакавіка
1961 году “Аб зносе аварыйнага будынку вайс-
ковага касьцёлу на Савецкай плошчы”, касьцёл
быў зруйнаваны ў ноч з 28 на 29 лістапада 1961
году. Імёны тых, хто прыняў гэтае дзікунскае
зьмеркаваньне адкрыў і надрукаваў у 1990 годзе
А.Мілінкевіч.

У 80-90 гады 20 стагоддзя старажытная Фара
стала вывучацца  з мэтай архітэктурнага адзна-
чэньня і ўшанаваньня месца, на якім стаяў кась-
цёл. Тады помнік дасьледавалі беларускія дась-
леднікі Т.Габрусь, Ю. Гардзееў, У. Дзянісаў, Т.
Маліноўская, А. Мілінкевіч, А. Трусаў, С. Шай-
ко. На жаль, тады гэтая ідэя не зрэалізавалася,
але шэраг публікацыяў, выступы на радыё і тэ-
левізіі абудзілі памяць і гонар гарадзенцаў, у вы-
ніку чаго на месцы былой Фары паставілі крыж,
які ўлады пасьпяшаліся прыбраць. Нягледзячы
на такую пазыцыю ўладаў, на месцы Фары Вітаў-
та на Дзяды зноў і зноў тут зьяўляюцца крыжы і
запальваюцца зьнічкі, пры якіх моляцца гарад-
жане.

Старажытная Фара Вітаўта – гэта ня толькі
помнік архітэктуры, ня толькі незаменны кава-
лачак нашай культурнай традыцыі, гэта – наша
духовая памяць, прымаючы якую мы аддаем па-
шану тым, хто дбаў пра духовую спадчыну на-
роду, хто асьвяціў нашую зямлю сваім жыцьцём,
хто пераказаў нам моц веры і любові, каб і мы
сталіся дзецьмі Айца Нябёснага і наўсьлед за
Янам Паўлам ІІ прамовілі: “Дзякуем Богу за сьвя-
тых, якія дапамагаюць нам быць цьвёрдымі і
пільнавацца веры! Празь іх дзеіць Дух Праўды,
які ад Айца паходзіць”.

(заканчэньне, пачатак на с. 7)

Т. Кавэцкая

крыж на месцы Фары, зьнішчаны ўначы
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працяг ( пачатак у нумарох 1-6)

Прапаноўваецца
Абшчыну прадстаўляюць выбарны (прад-

стаўнічы) орган - Рада абшчыны і кіраўнік му-
ніцыпальнага ўтварэньня - Бурмістар (аналяг
мэра).

Выбарны (прадстаўнічы) орган - Рада абш-
чыны.

1. Сябры прадстаўнічага органу (дэпутаты)
мясцовага самакіраваньня абіраюцца на пад-
ставе ўсеагульнага, роўнага, простага выбар-
чага права пры патаемным галасаваньні тэрм-
інам на чатыры гады.

2. Прадстаўнічы орган мясцовага самакіра-
ваньня складаюць дэпутаты. Дэпутаты прад-
стаўнічага органу мясцовага самакіраваньня
могуць ужыцьцяўляць свае паўнамоцтвы на
сталай ці нясталай аснове.

3. Правы і абавязкі д эпутатаў прад стаўні-
чага органу мясцовага самакіраваньня, іх ста-
тус, ум еркаваньне пам іж колькасьцю сябраў,
што працуюць на сталай аснове, памер зароб-
ку за працу на сталай ці нясталай аснове, пав-
інен вызначацца асобным законам Рэспублікі
Беларусь і дэталёвей рэглямэнтавацца ў аду-
мыснай настанове кожнага канкрэтнага прад-
стаўнічага самакіравал ьнага органу (Статуце
самакіраваньня).

Паўнамоцтвы выбарнага органу
мясцовага самакіраваньня

1. Прадстаўнічы орган мясцовага самкіра-
ваньня ёсьць прадстаўніцтвам насельніцтва да-
най адміністрацыйнай адзінкі і найвышэйшым
органам выяўленьня і прыняцьця настаноў аб-
шчыны/гораду.

2. У гарадох ён мае найменьне гарадзкая
Рада, у раёнах - раённая Рад а і г. д.

3. Прадстаўнічы орган мясцовага самакіра-
ваньня ў абсягах заканадаўства Рэспублікі Бе-
ларусь мае паўнамоцтвы ў усіх пытаньнях, што
датычаць абшчыны/гораду, вынятак складаюць
пытаньні, што перадад зеныя кіраўнік у муні-
цыпальнага ўтварэньня абшчыны/гораду (бур-
містру). Да пытаньняў кампэтэнцыі бурмістра
залічаюцца:

1. Агул ьныя прынцыпы арганізацы і кіра-
ваньня.

2. Праватворная ініцыятыва ў зьменах тэры-
торыі абшчыны/гораду.

3. Выбары ў прадстаўнічы орган мясцовага
самакіраваньня.

4. Наданьне і пазбыцьцё правоў пачэснага
грамадзянства і заснаваньне знаку пачэснага
грамадзяніна.

5. Выбары і адкліканьне выканаўчага камі-
тэту, прызначэньне кіраўнікоў ( намесьнікаў
бурмістра), старшыні выканаўчага камітэту, га-
лоўнага б ухгал ьт ара, кіраўнік а справам і,
зацьверджаньне штатнага раскладу паводле за-
канадаўства Рэспублікі Беларусь.

6. Зацьверджаньне мясцовага бюджэту.
7. Прыняцьце нармац ыйных праўны х актаў

(разьвязаў ці настаноў).
8. Узгадненьне прапанаваных кіраўніком вы-

канаўчага камітэту (бурмістрам) абшчыны/го-
раду пазаплянавых і надплянавых заданьняў.

9. Абмеркаваньне гадавой справаздачы.
10. Вызначэньне мясцовых падаткаў, по-

шлінаў і збораў павод ле заканадаўст ва Рэс-
публікі Беларусь.

11. Стварэньне, шыраньне, ліквідац ыя, рэ-
арганізацыя грамадзкіх устаноў і камэрцыйных
прадпыемстваў, а таксама ўдзелу ў іх (на доле-
вай аснове).

12. Выд аньне паручніц тваў і прадст аўлень-
не гарантыяў трэцім асобам. Ужыцьцяўленьне
юрыдычных угодаў.

13. Уск ладаньне на сябе новых зад аньняў,
які я не ўрэгул яваныя заканадаўствам Рэс-
публікі Беларусь.

14. Абарона інтарэсаў абшчыны/гораду ў
судзе.

15. Распараджэньне маёмасьцю абшчыны.
16. Спраўджаньне дапушчальнасьці і ўжыць-

цяўленьне працэдуры праватворнай ініцыяты-
вы насельніцтва.

17. Праводзіны абшчыннага/гарадзкога рэ-
фэрэндуму.

18. Падаваньне законапраектаў у Парлямант
Рэспублікі Беларусь.

Кантрольныя структуры
прадстаўнічага органу

1. Прадстаўнічы орган Рада дэпутатаў абш-
чыны/гораду мае права патрабаваць ад кіраўн-
іка вык анаўчага камі тэту абшчыны /гораду
інфармацыю пра ўсе пытаньні дзейнасьці орга-
наў мясцовага самакіраваньня.

2. Для кантролю выкананьня ўласных пас-
таноў прадстаўнічы орган (рада) мае права пат-
рабавац ь ад кіраўніка выканаўчага к амітэту
(старшыні, бурмістра) і іншых чыноўнікаў мяс-
цовага самакіраваньня справаздачаў ў усіх пы-
таньнях абшчыны/гораду, азнаямленьня з даку-
мэнтацыяй дзеля адумыснага прызначэньня
камісіі Рады ці ўпаўнаважанага на гэта сябра
прадст аўнічага органу.

Камітэты прадстаўнічага
органу мясцовага самакіраваньня

   Прад стаўнічы орган мясцовага самакіра-
ваньня дзеля рыхтаваньня сваіх пастаноў можа
ствараць з сваіх сябраў (дэпутатаў) камітэты.
Павінны быць заснаваныя як мінімум выканаў-
чы камітэт, падкамітэт фінансавых пытаньняў
і рэвізійная камісія. Выканаўчы камітэт каар-
дынуе дзейнасьць усіх камітэтаў прадстаўніча-
га органу мясцовага самакіраваньня і  рыхтуе
праекты пастаноў у найважнейшых пытаньнях.
Выканаўчы камітэт мае права самастойна пры-
маць пастановы ў пытаньнях, што ўходзяць у
кампэтэнцыю прадстаўнічага органу, у разе,
калі ўчаснае скліканьне паседжаньня прадстаў-

нічага органу не-
мажлівае. Прыня-
тыя выканаўчым
камітэтам паста-
новы падлягаюць
разгляду на чар-
говы м пасед -
жаньні прадстаўнічага органу. Прадстаўнічы
орган (сход дэпутатаў) можа скасаваць паста-
нову камісіі ў агульных пытаньнях, калі толькі
ў выніку зьмены гэтай пастановы ўжо не паў-
сталі правы іншых асобаў. Падкамітэт фінан-
савых пытаньняў рыхтуе прапановы ў бюджэ-
це абшчыны/гораду.

   Рэвізійная камісія займаецца правярань-
нем гадавых справаздачаў абшчыны. Было б
пажадана фармаваць к амітэты і рэвізійную
камісію на парытэтнай аснове паводле ўзгад-
неньня паміж фракцы ямі ў прадст аўнічым
органе.

   Варта заўважыць, што выканаўчы камітэт
абавязаны ўжыцьцяўляць заданьні, якія маюць
цэнтральнае значаньне. Значыць, структура
выканаўчага камітэту мусіць быць створаная
з улікам гэтых заданьняў.

Кіраўнік муніцыпальнага
ўтварэньня абшчыны/гораду
   Кіраўнік муніцыпал ьнага ўтварэньня аб-

шчыны/гораду абіраецца тэрмінам на 4 гады
грамадзянамі, якія жывуць на тэрыторыі мун-
іцыпальнага ўтварэньня, на падставе ўсеагуль-
нага, роўнага, простага выбарчага права пры
патаемным галасаваньні; выбары кі раўніка
муніцыпальнага ўтварэньня праводзяцца ад-
начасна з вы барамі прадстаўнічага органу
мясцовага самакіраваньня. (Альтэрнатыва:
кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня абшчы-
ны/гораду абіраецца прадстаўнічым органам
мясцовага самакіраваньня з свайго складу).

   Кіраўніком муніцы пальнага ўтварэньня
можа быць абраны грамадзянін Рэспубдікі Бе-
ларусь, які дасягнуў 25-гадовага век у і жыве
ня менш за 3-ы гады на тэрыторы і адпавед-
най абшчыны , гораду. Ня могуць быць абра-
ныя грамадзяне, якія паводле выраку суда няд-
зеяздольныя, і грамадзяне, якія ўтрымваюцца
ў месцах пазбыцьця волі з выраку суда, які ўжо
займеў законную сілу.

Статус кіраўніка
муніцыпальнага ўтварэньня

абшчыны/гораду
   Кіраўнік муніцыпал ьнага ўтварэньня аб-

шчыны/гораду ўжыцьцяўляе свае паўнамоцт-
вы на сталай аснове (у невялікіх абшчынах на
нясталай аснове). Далейшыя пытаньні яго ста-
тусу, у прыватнасьці грашовы заробак і сацы-
яльныя гарантыі вызначаюцца праўным актам
прадстаўнічага органу мясцовага самакіра-
ваньня.

(працяг будзе)
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На  30 лістапада 2002 году мы зь Ёнасам, Раяй
і Ліляй заплянавалі вялікую вандроўку па Па-
рыжы. Пабываць на  Манмартры, у музэях і на
перазахаваньні парэшткаў А.Дзюма. Зранку мы
былі  ўжо на ст. м этро Annvers. Тут багата
арабскіх кварталаў, якія моцна кантрастуюць
сваёю неахайнасьцю і брудам з цэнтрам Пары-
жу.

Па дарозе на Манмартар стаяць дзясяткі  най-
таньнейшых крам аў з  тандэтам, т аму тут
процьма эмігрантаў, турыстаў, якія заўсёды не-
шта купляюць. Можна  набыць рэчы таньней,
чым у Беларусі (пры францускіх заробках).
Прыкладам, у краме “Таці” у кабінцы робяць
хуткае фота ўдвая таньней, чым у нас. Якасьць,
праўда, ня надта, але  на францускі дакумэнт
пойдзе. Падняўшыся на гару, абгледзелі базыл-
іку Сакрэ-Кэр, адпачылі паслухаўшы прыгожых
мэлёдыяў. З лесьвіцы, каля базылікі адкрыва-
ецца цудоўны краявід, Парыж тут, як на далоні,
бо  Манмартар - найвышэйшы пункт  Парыжу -
104 мэтры над межнем р. Сэны.

Ня дзіва, што на гэтай гары, заўсёды любілі
жыць мастакі і літаратары. Зьвярнуўшы  ўпра-
ва ад базылікі, патрапілі на пляцоўку-квадрат,
дзе сёньняшнія ”сэзаны і ван гогі” за касьміч-
ныя (для нас) цэны, прапануюць Вам свае тво-
ры мастацтва. А калі хочаце - вас адразу нама-
лююць.

На зваротнай дарозе, на лесьвіцы, прыпыні-
ліся паглядзець тэатралізаванае шоў тэатру ад-
наго актора. Імгненна да нас падскочыў  афраф-
ранцуз і прапанаваў  набыць жанчынам скура-
ныя сумкі. Ён  казаў “задарма”, відаць палічыў-
шы нас за палякаў. Гэта быў у мяне другі выпа-
дак, калі афрафранцузы гаварылі па польску.
Першы раз - гаварыў з бармэнам-мараканцам,
які частаваў нас каваю. Ёсьць і былыя студэн-
ты з Афрыкі, якія яшчэ не забыліся на расейс-

Беларускія “донары” ў Францыі
На гэты раз наш сталы  аўтар, Алесь Крой , расказвае п ра беларусаў, лёсы  я кіх неп арушна зьнітаваны я з  Ф ранцыя й.

кую мову. Аднойчы, каля АМІ да-
вялося чуць, як гаварылі па-расей-
ску нэгар з сваёю жонкай і дачкою
(жонка была зь Піцеру). На жаль,
па-беларуску ў Францыі не было з
кім пагутарыць. На сквоце, толькі
былы памежнік Алесь, гаварыў на
трасянц ы. Таму даводзі лася
езьдзіць у бібліятэку цэнтру Пам-
піду, каб наталіцца беларускаю мо-
вай, чытаючы праз інтэрнэт “Ра-
дыё Свабода”. Потым на сквоце
дзяліўся беларускімі навінамі. Не-
каторыя цікавіліся лёсам асуджа-
ных журналістаў.  Мы перадавалі
з Партугаліі праз тэлефон для
Пашы Мажэйкі словы падтрымкі
- празь ягоную маці.

Каб ня церці дарма часу, я шу-
каў зьвест кі  пра б ел арускі х
ліцьвіноў і беларусаў, лёс якіх быў
зьвязаны з Францыяй. Па вяр-
таньні дахаты знайшоў шмат да-
датковых зьвестак пра былых эмі-
грант аў (палі ты чны х д зеячоў,
пісьменьнікаў і паэтаў,  навукоў-
цаў, змагароў за свабоду).

Ад зін зь першых  ведам ых
ліц ьвіноў, як і бы ў у Францы і -

ураджэнец  Нясьвіжу, дзяржаўны дзеяч Вяліка-
га княства - Мікалай Радзівіл Сіротка. Калі Ген-
рых Валюа ўцёк з Рэчы Паспалітае ў Францыю,
Радзівіл двойчы езьдзіў да яго з запрашэньнем
на вяртаньне (ён быў кандыдатам на караля
Рэчы Паспалітае), дзей іначай таго пазбудуць
кароны. Радзівіл вандраваў па Аўстрыі, Італіі,
Францыі, быў у шэрагах мальтыйскіх рыцараў,
апісваў Сырыю, Лібан, Эгіпэт, Турцыю. Кніга
яго падарожжаў (выдаў упершыню ў 1601 год-
зе) вытрымала 19 перавыданьняў на розных мо-
вах свету.

Шмат ураджэнцаў Беларусі змагаліся за на-
шую вольнасьць і вольнасьць іншых народаў.
Да такіх належыць славуты ліцьвін Тадэвуш
Касьцюшка, які паводле ўказаньня караля Рэчы
Паспалітае і князя Чартарыйскага 5 гадоў ву-
чыўся ў Парыжы, браў заняткі вайсковае архі-
тэктуры, артылерыі, тактыкі, займаўся ў Ака-
дэміі малярства і скульптуры. У 1775 годзе, пе-
рад тым, як паехаць змагацца за незалежнасьць
Амэрыкі, Касьцюшка зноўку будзе ў Парыжы.
26 жніўня 1792 году ён атрымае імя ганаровага
францускага грамадзяніна. А яшчэ раней ён ат-
рымаў амэрыканскае грамадзянства і найвы-
шэйшую ўзнагароду ЗША, ордэн Цынцынацы,
які атрымалі толькі тры замежнікі.  У жніўні
1793 году ён будзе ў Гародні - ішла рыхтоўля
народнага паўстаньня...

З Францыяй і Парыжам зьвязаны лёс вучо-
нага-геоляга, актыўнага дзеяча паўстання 1830-
1831 гг. у Польшчы і Беларусі, нацыянальнага
героя Чылі, Ігната Дамэйкі. Вымушаны эмігра-
ваць з Бацькаўшчыны, як і соткі іншых патры-
ётаў у час царскага ўціску, ён будзе вучыцца ў
Парыжы ў вышэйшай школе горнае справы Сар-
бонскага ўнівэрсытэту, дапаможа  свайму сяб-
ру Міцкевічу перапісваць тэкст ”Пана Тадэву-
ша”. Працуючы потым у Чылі - стане рэктарам

унівэрсытэту, нацыянальным героем гэтай краі-
ны. А пазьней у Санцьяга ўдзячныя чылійцы
паставяць яму помнік.

Нельга ня ўспомніць наваград зкую зорку
сусьветнае паэзіі, Адама Міцкевіча. Менавіта
тут, у Парыжы чытаючы лекцыі студэнтам, ён
скажа пра беларускую мову: “На беларускай
мове, якую называюць русінскай  альбо літоўс-
ка-русінскай... гаворыць каля 10 мільёнаў ча-
лавек; гэта найбагацейшая і найчысьцейшая
гаворка, якая ўзьнікла даўно і цудоўна распра-
цаваная. У пэрыяд назалежнасьці Літвы вялі-
кія князі карысталіся ёю для свайго дыпляма-
тычнага ліставаньня”. У Парыжы Міцкевіча па-
хаваюць. Але амаль праз 45 гадоў яго парэшткі
палякі перавязуць і пахаваюць у Вавэлі ў Кра-
каве, побач з Касьцюшкам.

Яшчэ адзін наш зямляк. Большасьць людзей
Беларусі ведаюць яго як таленавітага мастака і
ўдзельніка паўстаньня 1830-1831 гг. А ён быў і
піяніст ам, і  кам пазыт арам , і пэдагогам , і
пісьменьнікам. Гэта - Напалеон Орда. Яго тво-
ры для фартэпіяна (палянэзы, вальцы і інш.)
ухваленыя Шапэнам і Лістам. У сярэдзіне 1840
гадоў Напалеон Орда быў нават дырэктарам
іт ал ійскай опэры ў Парыжы. Ураджэнец
Піншчыны - 1862-1863 гг. жыў і ў Гародні.

Грамадзкі дзеяч, сябар Ігната Дамэйкі, уд-
зельнік паўстаньня 1830-1831гг., родам з Слон-
імшчыны - Міхал Валовіч. Пасьля здушэньня
паўстаньня - эміграваў у Францыю. У 1833 годзе
тайна вярнуўся на Бацькаўшчыну, зноўку спра-
баваў ўзьняць паўстаньне. Але быў арыштава-
ны царскімі ўладамі і павешаны ў 1833 годзе ў
Гародні. 5 жніўня 2003 году споўніцца 95 га-
доў з дня сьмерці дзеяча міжнароднага рэвалю-
цыйнага руху Валерыя Ўрублеўскага, ураджэн-
ца мястэчка Жалудок, што на Гарадзеншчыне.
Разам з паплечнікам Кастусём Каліноўскім рэ-
дагаваў, друкаваў і шырыў першую беларускую
газэту “ Мужы цкая праўда”. Кі раваў паў-
станцкімі атрадамі ў 1863-1864 гадох. Пасьля
раненьня і лекаваньня эміграваў у Францыю. У
Парыжы кіраваў беларуска-польскімі арганіза-
цыямі. У часы Парыскае камуны стаў генэра-
лам, ачольваў адну з трох рэвалюцыйных армі-
яў, якая абараняла паўднёвую частку Парыжу.
Пахаваны ля сьцяны камунараў у Парыжы на
могілках Пэр-Ляшэз у 1908 годзе. Беларусы, па-
лякі і французы - заўсёды кладуць там кветкі.

У Парыжы жылі заснаваньнікі Беларускай
Незалежніцкай Арганізацыі Моладзі (40-я гады
20 стагоддзя) Янка Філістовіч з-пад Маладэч-
ны і Міхась Навумовіч з Гарадзеншчыны. У Па-
рыжы яны выдавалі часопіс “Моладзь”. Трагіч-
ны лёс  Янкі Філістовіча, нечым падобны да лёсу
Міхала Валовіча, апісвае ў сваёй кнізе Аляксан-
дар Лукашук.  Янка Філістовіч,  рызыкуючы
жыцьцём, на самалёце даляцеўшы да Бацькаў-
шчыны дзявятага верасьня 1951году, прызямл-
іўся  на парашуце пад Маладэчнам. Цэлы год,
хаваючыся ад органаў МГБ, па вёсках і лясох
наладжваў беларускае  нацыянальнае падполь-
ле. Прыязджаў і ў Гародню. Роўна праз год “дзя-
куючы” наводцы з Масквы і стукачу зь вёскі
Ярмолічы, які даў Янку соннага, яго арыштуе
МГБ.  Вайсковы трыбунал прысудзіў яго да

надмагільле Валеры Ўрублеўскага

заканчэньне на с. 16



 “СЛ” працягвае рэтраспэктыў-
ны агляд удзелу беларусаў Белас-
точчыны ў выбарах рознага роў-
ню ў Польшчы апошніх пятнац-
цаці гадоў. Упэўнены, што аналіз
Міхася Андрасюка будзе цікавы
ўсім, хто цікавіцца грамадзка-
палітычным жыцьцём беларусаў
у блізкім замежжы. Як заўсёды,
захоўваем стыль і правапіс аўта-
ра.
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Парляменцкiя выбары
 1991 i 1993
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    Беларусы Беласточчыны
ў выбарах пасьля 1989 году

Ужо ў лiстападзе 1990га года Беларускае дэ-
макратычнае аб’яднанне прыняло пастанову
аб  сам астойным  удз ел е ў бл iжэйшы х
парляменцк iх выбарах. Адбылiся яны 27га
кастрычнiка 1991га года. Насуперак  раней-
шым намаганням, зараз таксама беларусы не
пайшлi да выбараў адным камiтэтам. Трады-
цыйна ўжо беларускае не спрацавала з правас-
лаўным. Яўген Чыквiн, лiдар Праваслаўнага
Брацтва паклiкаў Выбарчы камiтэт праваслаў-
ных, як каалiцыю: Праваслаўнае барацтва,
Беларускае грамадскакультурнае таварыства,
Саюз  украiнц аў Падляшша. Другi камi тэт 
Беларускi выбарчы камiтэт склалi Беларускае
дэмакратычнае аб’яднанне, Беларускае аб’яд-
нанне студэнт аў i Лiт аратурнае аб’яднанне
„Белавежа”.

„Свая зямля, хлеб i вера”  пад такiм лёзын-
гам Беларускi выбарчы камiтэт  пайшоў да
выбараў. „Цi жыць без сваёй зямлi? Вядома,
можна, але быцьцё гэтае  як таго парабка ў
панскiм двары. Працаваць i есцi будзеш, ды
ўсё не на сваiм i не сваё. Цi магчымы свой хлеб
без сваёй зямлi? Так ёсьць, i можа быць: есцi
хлеб з несваёй зямлi. Але тады твой лёс не буд-
зе тваiм, а толькi ласкава адпушчаным табе.
Цi вера свая без сваёй зямлi й сваёго хлеба
можа быць?  тут ужо ўсё ясней яснага: не.” Гэта
цы тата з выбарчай лiстоўк i Беларускага
камiтэта. Камiтэт зарэгiстраваў сваiх канды-
датаў у сямi выбарчых акругах: горад Варша-
ва, ваяводства слупскае i кашалiнскае, ваявод-
ства гданскае, ваяводства эльблёнскае i альш-
тынскае, ваяводства бяльскападляскае i сяд-
лецкае, ваяводства врацлаўскае i, вядома, у ак-
рузе беластоцкасувальскай.

Такiм чынам беларусы задумалi збiраць га-
ласы i ў друг iх рэгiёнах Польшчы. Усётакi,
якраз у гэтых выбарах Беларускi камiтэт ат-
рымаў малую падтрымку  7859 галасоў. Са-
мую значную колькасць  4435 у беластоцка-
сувальскай акрузе. Але таксама амаль дзве

тысячы ў кашалiнскiм i слупскiм ваяводствах.
У апошнiх акругах галасавалi за нашых кан-
дыдатаў да чатырох сотняў асоб. Прыкладова
ў Гданьску 379, а сама менш у Вроцлаве  161
голас.

Выбарчы камiтэт праваслаўных  канкурэнт
беларускаму  набраў 13788 галасоў i лiдэр
камiтэта  Яўген Чыквiн  атрымаў соймавы
мандат. Кандыдат Беларускага вы барчага
камiтэта ў Сенат Ян Чыквiн набраў за двац-
цаць сем тысяч галасоў, больш за кандыдата
Праваслаўнага камiтэта, больш таксама за
беларуса Сяргея Плеву, якi балацiраваўся ад
левых дэмакратаў, усётакi гэтая колькасць ака-
залася недастатковай у параўнаннi да канды-
датаў, за кi м стаяў катал iцк i элект арат.
Выбарчая кампанiя ў 1991 годзе праводзiлася
жменькай энтузiястаў. Не спрыялi паспяховай
агiтацыi сцiплыя фiнансы, адсутнасць срод-
каў транспарту, а таксама факт, што беларусы
не змаглi да гэтых выбараў задзiночыць сваю
сiл у. I ў рэшц е рэшт  упершыню спрацаваў
палiтычны капiтал Владзiмежа Цiмашэвiча,
накоплены падчас апошнiх прэзiдэнцкiх вы-
бараў. Цiм ашэвiч набраў 54000 галасоў, у
значнейшай колькасцi беларускiх.

Варта сказаць, што нiколi пазней Беларускiя
выбарчыя камiтэты не выйшлi за падтрымкай
паза мяжу Падляшша. Выбраны ў кастрычнiку
1991 года Сойм працаваў няпоўныя два гады.
Па прычынах, якiя не маюць якраз дачынен-
ня да нашай тэмы, прэзiдэнт Валэнса развя-
заў парлямент. Гэта абазначала датэрмiновыя
выбары ў вераснi 1993 года.

Беларускiя арганiзацыi, а таксама Правас-
лаўнае брацтва, пайшлi да гэтых выбараў у
супольнай каалiцыi. Гэта павысiла колькасць
галасоў да дзесяцi т ысяч, на тры  тысячы
больш у параўнаннi да набраных у папярэднiх
выбарах, аднак здабыць соймавы мандат не
ўдалося. Сiмпатыi беларускага электарату кан-
чаткова замацавалiся на асобе Цiмашэвiча.
Яўген Чыквiн, якi паклiкаў Праваслаўны вы-
барчы камiтэт i балацiраваўся ў Сенат, набраў
аж пяцьдзесят адну тысячу галасоў, аднак няз-

начна прайграў з прадстаўнiком СЛД i канды-
даткай Аб’яднання каталiцкiх сем’яў.

Выбары ў самакiраванне
1994

9 чэрвеня 1994га года адбылiся выбары ў
самакi раванне. У гэтых выб арах не бы ло бе-
ларускага камiтэта, як i б спалучаў выбарчую
акцыю. У паасобных гмiнах беларусы пайшлi
д а выб араў у роз ных каал iц ы ях 
абапiраючы ся на м ясцовы я ўмовы . I так: у
Беласт оку Беларускi выбарчы камiтэт знай-
шоўся ў к ам i тэце правасл аўным   гэтая
каал iцыя набрала 5015 галасоў i атры мала
тры м андат ы ў Раду горад а; Бел аруск ае
грамадскакультурнае т аварыства прыступiла
ў Самаўрад авую к аалiцыю „Левi ца”, аднак
прад стаўнiк Таварыст ва не ат рымаў мандат
у гарадск ую раду.

У Бельску Падляскiм заснавалася „Бельс-
кая каалiцыя”. Склалi  яе Беларускi выбарчы
камi тэт, Саюз левых дэмакратаў, Унiя пра-
цы, Саюз украiнц аў Падл яшша i  Аб’яд нан-
не пол ьск i х наст аўнiк аў. У рэз ульт ац е
Калi цыя ўз яла 18 з 28 мандат аў у Раду гора-
да, а так сама паклiкала бурмiстра  стаў iм
Андрэй Сцепанюк ад Беларускага выбарча-
га камiтэта.

У Гайнаўц ы Беларускi выбарчы камi тэт
пайшоў супольна з СЛД як каал iцыя „Дэмак-
ратычны вы барчы к амi тэт” . Тут т аксама
каалiцыя перамагла, здабываючы, як i ў Бель-
ску  18 з 28 мандатаў, у рэз ультац е Старшы-
нём Рады быў выбраны прадстаўнiк Беларус-
кага камiтэта Якуб Астапчук.

У гм iне Гарадок, як i чатыры гады раней,
перамог у выбарах камiтэт Беларускага дэ-
макратычнага аб ’яднання, прадаўжаючы ка-
дэнц ыю свайго войта Яўгена С емянюк а на
чарговыя чатыры гады.

У апошнiх гмiнах беларусы пайшлi да вы-
б араў як  нез ал ежныя канды д ат ы, аб о
прад ст аўнi к i пол ьск i х парт ы яў.

(працяг будзе)

Сьвяткаваньне ўгодкаў БНР у Беластоку, 1991 год

сумежжабеласточчына
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 Асабліва цікавай падаецца гісторыя прыватных уладаньняў сядзібна-
га тыпу. Нягледзячы на скрайне занядбаны стан бальшыні зь іх сёньня,
сучасны вандроўнік будзе захоплены, уявіўшы колішнюю веліч. Найяр-
чэйшай пэрлінай у гэтым сэнсе падаецца сядзіба ў Красках. Належала
яна спачатку Булгарынам, а ад сяр. ХІХ ст. да 1939 г. роду Сегенеў, якія да
пачатковай драўлянай пабудовы дабудавалі ў 1905 г. мураваны двухпа-
вярховы палац. Увесь палацава-паркавы комплекс займае каля 6 гакта-
раў. Яшчэ адна адметная сядзіба на беразе рэчкі Зяльвянкі існуе ў Пада-
роску. Пабудаваная яна была ў канцы ХVІІІ ст. найверагодней Канстанц-
інам Чачотам, альбо ранейшымі ўладаньнікамі Грабоўскімі. Тэрыторыя
колішняга маёнтку, апошнім уладаньнікам якога, перад нашэсьцем саве-
таў, быў Раман Бохвіц, аточаная мураванаю агароджаю з цаглянаю бра-
май. Іншыя ведамыя сядзібы ваўкавыскай зямлі: Тэалін (сяр. ХІХ ст.),
колішняе валоданьне графа Струцінскага; Рэп ля (захаваўся часткова парк
другой пал. ХІІІ ст., закладзены ў маёнтку Патоцкіх); Гн езн а. У Хаць-

коўцах была сядзіба Ельскіх; у Росі ў палацы Адама Браніцкага была
калекцыя старажытных рэчаў; у Косіне ў ХІХ ст. – хатні музэй з археа-
лягічным зборам.

Найцікавейшыя археалягічныя помнікі ў раёне - гэта комплексы ў
Краснасельск ім і Карпаўцах, дзе былі старажытныя крэмнездабыў-
ныя шахты, а таксама сам раённы цэнтар – у старажытным Ваўкавы с-
ку, жыхары якога будуць сьвяткаваць тысячныя ўгодкі гораду ў 2005 год-
зе, былі тры ўмацаваныя паселішчы (замкі): Швэдзкая гара, Замчышча,
Муравельня. Гэтыя месцы цяпер - археалягічныя помнікі. Да скарбаў Ваў-
кавышчыны можна залічыць і дзьве жыватворныя крыніцы – у Красна-
сельскім і Мінеўшчын е.

Велічным хараством вылучаюцца хрысьціянскія храмы рэгіёну. Пера-

В аўкавыскі  раён , як і  і н шыя рэг і ён ы Гарад -
зен шчы н ы,  багаты сваёй арх і тэктурнаю
сп ад чын ай . Нават тое , што  ацалела п ась-

ля в іхураў  рознага кшталту захопні цкіх вой-
н аў, п асьля руйн аван ьн я савецкай  улад ай
храмаў і  рабаваньн я прыватна-ўласны х за-
буд оў, ураж вае  п ад а рожн і ка .            .

лічым толькі мураваныя храмы, якія маюць асаблівую адметнасьць. Гэта
Вацлаваўскі касьцёл ў Ваўкавыску (1846-48), Троіцкі ў Шы лавіч ах
(1907-14, пабудаваны замест драўлянага храму 1600 г.), касьцёл Найсь-
вяцейшага Імя Марыі ў Вярэйках (1848), Сьв. Міхала Арханёла ў Гнезь-
не (пабудаваны каля 1524 г. уладаньнікамі мястэчка Янам і Альжбэтай
Шамятовічамі), Яна Хрышчэньніка ў Воўпе (1773, пабудаваны біску-
пам Янам Непамукам Касакоўскім на месцы касьцёлу ХVІ ст., захоўваец-
ца драўляны аўтар 1-й пал. XVII ст., фундатарам якога быў падканцлер
Казімер Лявон Сапега, сын Льва Сапегі), Петрапаўлаўскі касьцёл у Іза-

бэліне (1778, быў пабудаваны графам Грабоўскім як кальвінскі збор),
касьцёл Сьв. Яна Хрышчэньніка ў Мсьцібаве (1910-19), Троіцкі ў Росі
(1852-56, захоўваецца цудатворны абраз XVII cт, які перанесьлі з каплі-
цы ў вёсцы Мачульн а. Да пераліку варта дадаць сёньняшнія правас-
лаўныя храмы: у Росі – Троіцкая царква (1912, захоўваецца  абраз Маці
Божая Адзігітрыя мяжы XVII-XVIII стст.), у Кузьмічох (паміж 1840-50,
раней была каталіцкаю капліцаю), у Воўп е – Петрапаўлаўская царква
(1859, узьведзеная будаўніком Вайчынскім), Міхайлаўская царква ў Іза-
бэлін е (кан. XVIII ст.). У  Ваўкавыску была драўляная Петрапаўлаўс-
кая царква (кан. XII cт.), якая да кан. XIX  ст. заняпала. Зараз у горадзе
ёсьць Мікалаеўская царква (1874), будуецца новы праваслаўны сабор.

Падрыхтаваў Уладзімер Хільмановіч,
 фота аўтара

касьцёл у Ізабэліне

сядзіба ў Краск ах

касьц ёл у Ваўкавыску

сядзіба ў Падаро ску
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Беларускія “донары” ў Францыі
сьмяротнае кары. Перад дэсантам у Беларусь, у
сакавіку 1951 году, Янка стаў сябрам рады БНР
і ўпаўнаважаным прад стаўніком ураду БНР.
Пасьведчаньне ў Парыжы яму ўручыў  на той
час Прэзыдэнт БНР Мікола Абрамчык. Кажуць,
што ў Францыі захоўваецца і архіў БНР.  З Па-
рыжам зьвязаны таксама лёс іншых прэзыдэн-
таў і сябраў Рады БНР, у тым ліку - Івонкі Сур-
вілы. Вітаўт Кіпель у сваёй кнізе “Беларусы ў
ЗША” зазначае, што соткі беларусаў служылі ў
амэрыканскім войску ў час другой сусветнае
вайны. Гэтая тэма яшчэ чакае гісторыкаў-дась-
леднікаў.

Пра герояў-беларусаў паведамлялі і амэры-
канскія газэты. Іван Радзюковіч зь Меншчыны
быў адным зь першых, хто высадзіўся на бера-
гох Францускай Нармандыі 6 чэрвеня 1944 году
пры адкрыцьці другога фронту. Героем вайны
быў Дж. Асіпук.  Адзначыўся і Майкл Клімен-
ка.  Уладзімер Каваленка быў узнагароджаны
найвышэйшым крыжам Вайскова-Паветранага
Флёту; Мікалай Арэшка атрымаў Кангрэсавы
мэдаль. Геройскай сьмерцю загінуў у Францыі
Вікеньці Прост, родам з пад Маладэчна. Герой-
скай сьмерцю загінулі Д.Уладыка, Б.Старадуб,
А.Русецкі, А.Саўчук і шмат іншых.

Беларусы змагаліся з фашызмам на усіх фран-
тох вайны. У 1945 годзе ў Парыжы пачала вы-
ходзіць беларуская газэта “Беларускія навіны”.
Яна была крыніцаю палітычнае інфармацыі для
беларускай д ыяспары ў Заход няй Эўропе і
зьмяшчала абвест кі аб шуканьні родных і
блізкіх у ЗША.

   Парыжанамі  былі Пачобут-Адляніцкі,
член-карэспандэнт Францускай акадэміі навук,
Наркевіч-Ёдка і першая ў сьвеце жанчына-пра-

фэсарка Зоф’я Кавалеўская, Альфрэд Ромэр і
мастак, асьветнік Эдвард Паўловіч, які тут вы-
даў  брашуру “Колькі слоў ліцьвіна”. Жыў у
Парыжы і вымушаны эмігрант Міхал Андры-
ёлі, былы паўстанец і мастак. Па вяртаньні на
Бацькаўшчыну эмігрант зноў пакараны царом.
Пазьней наш зямляк стане  настаўнікам ра-
сейскіх мастакоў В. і А. Васьняцовых. У Фран-
цыі жыў і працаваў ведамы францускі паэт Гіём
Апалінэр з роду Кастравіцкіх, яго блізкі сваяк -
бел арускі паэт Карусь Каганец. Тутэйшае
прозьвішча паэта засьведчана на помніку могі-
лак Пэр-Ляшэз. З Францыяю зьвязаны лёс Кан-
станціна Ельскага і Мікалая Судзілоўскага. Пер-
шы ведамы як выдатны падарожнік і заоляг,
дасьледнік Францускае Гвінэі ў Паўднёвай Амэ-
рыцы. Мікалай Судзілоўскі добра ведамы перш-
наперш як рэвалюцыянэр і палітык, які стане
нават прэзыдэнтам Гавайскіх атокаў. За сваё
кіпучае жыцьцё  ён пасьпее быць удзельнікам
грамадзкіх рухаў Расеі, Польшчы , Францыі,
Англіі, ЗША, Японіі, Кітаю, Гавайскіх выспаў.

Пераважная большасьць гэтых ліцвінаў-бела-
русаў мусіла эміграваць з палітычных прычы-
наў, бо Бацькаўшчына стала калёніяй Расейс-
кай Імпэрыі. Іхныя здольнасьці зрэалізаваліся
па-за межамі Беларусі, яны сталі абаронцамі
Свабоды, Нацыянальнымі героямі іншых краін,
правадзейнымі сябрамі замежных акадэміяў. Ба-
гата нашых суайчыньнікаў “прыватызавалі”  на-
шыя суседзі. Сёньня, маючы папяровую неза
лежнасьць, Беларусь працягвае траціць маладую
і чынную частку грамадзтва. Ці ж не надакучы-
ла беларусам быць “донарамі” далёкіх і блізкіх
суседзяў?

заканчэньне, пачатак на с.13

Аўтару зборніка – 93 гады!

 Апанас Пятровіч Цыхун  – асоба надзвычай
сьціплая, як і кожны запраўдны Беларус. Ніколі
нікому ў вочы ня лез. Рабіў сваю справу як на-
стаўнік, дырэктар васьмігодак, інспэктар Гарад-
зенскага раённага аддзелу народнай асьветы.
Мала хто ведаў, што гэты чалавек – апантаны
краязнаўца. За час ездаў і паходаў па родных
мясьцінах пакрысе назапашваў фактычны ма-
тэрыял. Нядаўна выйшла першая брашура, кра-
язнаўча-біяграфічны нарыс “Акадэмік з вёскі
Лаша Я.Ф.Карскі” (1992). Уласныя вершы і
празаічныя творы зьмясьціў у зборніку “Леген-
ды і балады Гродзеншчыны” (1995). Усё жыць-
цё запісваў беларускія народныя песьні Гарад-
зенскага раёну, якія зьмешчаныя ў кнізе “Песні
з народных глыбіняў” (2000).

   У новым зборніку Апанас Пятровіч пазна-

Новая кн іга Ап анаса Цыхуна мае назоў “Пройдзеныя шляхі- пуцяв іны”. Тут зьмя шчаюцца запісы, успаміны,
аўтабія графія. Н ехта з чы тачоў хмы кне гіран ічна:  ці мала такіх зборнікаў пабачы ла сьвет?  І хто помніць  пра іх аўтараў,

тым больш п ра зьмест?

чае асноўныя вехі свайго жыцьця. Пачынае апо-
вяд з роднае вёскі Кунцаўшчына, дае гістарыч-
ную рэтраспэктыву гэтай зямлі. Адзначае, што
ў тых мясьцінах бывала Эліза Ажэшка і на пад-
ставе тамтэйшых падзеяў напісала аповесьць
“Дзюрдзі”.

Апанас Цыхун ведае свой радавод да чаць-
вёртага калена. Ці можа пахваліцца гэтым кож-
ны з нас? Пацісьнем плячыма, разьвядзем ру-
камі, маўляў, няма часу займацца вывучэньнем.
А вось чалавек далёка ня першай маладосьці
знайшоў архівы,  бібліятэкі, удзячных суразмоў-
цаў. Знойдзеныя цікавосткі, пачутае  старанна
занатаваў.

З успамінаў укладзены ўвесь зборнік. Улас-
ная б іяграфія шчодра населеная ня т олькі
людзьмі роднымі і блізкімі, але і тымі, што пак-

інулі сьлед у памяці Апанаса Пятровіча. У Ла-
шанскай пачатковай польскай школе ўпершы-
ню даведаўся, што тут некалі працаваў настаў-
нікам бацька акадэміка Яўхіма Карскага - вучо-
нага з гэтае вёскі.

Далей навуку Апанас спасьцігаў у польскай
сямігодцы, Гарадзенскай польскай настаўніцкай
сэмінарыі. Давучыцца не ўдалося. Прыйшла по-
зва ў войска. Служыў артылерыстам у Вільні.
Пасьля дэмабілізацыі, ажаніўшыся, працаваў на
гаспадарцы.

Апанас Пятровіч – добры апавяданьнік. Яго
памяць выдатна захавала імёны і прозьвішчы,
найдрабнейшыя падзеі. Здавалася б, ну што мож-
на расказаць пра дробнага гандляра, габрэя
Іршку, што зь мястэчка Індура? Але праз гэтую
асобу бачыцца нам даваеннае жыцьцё мясцовага
габрэйства наагул. З кніжкі можна даведацца пра
дзейнасьць гурткоў Беларускай сялянска-работ-
ніцкай Грамады, выступленьне ў мястэчку Алек-
шыцы  лідара БСРГ Браніслава Тарашкевіча, яко-
га сяляне не далі арыштаваць паліцыянтам.
Кірмаш у мястэчку Луна – яшчэ адна жывая кар-
цінка “з натуры”.

   Апанас Цыхун браў удзел ў абарончай вай-
не 1939 году у час нападу фашысцкае Германіі
на Польшчу, бараніў Варшаву, трапіў у палон да
гітлераўцаў. Паводле савецка-нямецкага пагад-
неньня польскіх салдат, якія нарадзіліся на далу-
чанай да СССР тэрыторыі, вярталі Савецкаму
Саюзу. Калі Апанас Цыхун пачуў, што вязуць зноў
у лягер, цяпер ужо савецкі, то ўцёк з эшалёну.
Баец-вартавы не страляў…

З надыходам Савецкай Арміі як настаўніка ў
войска не ўзялі. У 1944 годзе пачалася пэдагагіч-
ная работа. Вярнуўся з-пад Кёнігсбэргу брат Іван.
Без нагі, зусім слабы. Але не было спакою і Апа-
насу. Работнікі КДБ Шаляпін і Іваноў арышта-
валі яго як шпіёна, якога нібыта скінулі на пара-
шуце. Такіх “шпіёнаў” было затрымана шмат.
Гэта былі палякі, якія хаваліся ад прызыву ў Са-
вецкую Армію.

   Сардэчны боль Апанаса Цыхуна – родная
мова. Ён бачыў, як яе перасьледавалі даваенныя
польскія ўлады, пасьля савецкія, асабліва ў 50-я
- 70-я гады мінулага стагоддзя. Аўтар прыкладае
табліцу школаў Гарадзенскага раёну, якія былі
без прычыны пераведзеныя на  расейскую мову
выкладаньня.

   Успаміны чалавека, які мае вельмі шаноўны
век, заўсёд ы каштоўныя. Калі перагорнутая
апошняя старонка кнігі, адчуваеш, што дакрануў-
ся да мінулага, увачавідкі пабачыў тое, аб чым
піша Апанас Цыхун – чалавек таленавіты і на-
зіральны, які добра ведае патрабаваньне мэму-
арнай літаратуры: толькі праўда праз уласнае “я”.

Алесь Крой Антон Лабовіч
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старонка рэдактарамесяц за месяцам

Ніхто з нас не хацеў  бы больш зьведаць
страшэнных жудасьцяў  тае вайны, су мная
гадавіна ад пачатку якой прыпадае на чэр-
вень. Кожны чацьвёрты беларус не дажыў
да яе заканчэньня. Якая жахлівая лічба! А
чаму так сталася? Чаму  народ, які сам не аб-
вяшчаў нікому вайны, ні яму ніхто, і наагул
не хацеў  ваяваць, так моцна ўцерпеў? Вельмі
важна знайсьці адказ на гэтае пытаньне, калі
мы ня хочам перажыць таго жаху яшчэ раз.

Вайна, пачаткам якой у Белару сі лічыцца
22-га чэрвеня 1941-га году (напад Нямеччы-
ны на Савецкі Саюз), у Гародню прыйшла ў
1939-м. Тады белару сы, якіх пабралі ў
польскае войска, мусілі ваяваць на два фран-
ты: су праць гітлераў скіх войскаў на захад-
зе, а таксама су праць Чырвонай арміі на
ўсходзе, у  якой таксама было нямала бела-
ру саў. Вось яно і выходзіць, што ў жо з 39-га
году  беларусы пачалі малаціць адзін адна-
го. Ня дзіва, што мы ў вайшлі ў  рэкардсмэ-
ны паводле колькасьці ахвяраў. Дарэчы, гэта
было не ўпершыню. Таўклі белару сы самыя
сябе і ў  напалеонаўскай вайне. Не давалі
спуску сваім земляком у грамадзянскай, і ў
у сіх іншых войнах, паў станьнях, бойках,
якія чыніліся пасьля страты белару самі не-
залежнасьці і свае дзяржавы. Страціўшы
свабоду, мы сталі забіваць самыя сябе.

Ваявалі беларусы і ў  Чырвонай арміі, і ў
Войску  польскім, і ў  Арміі краёвай, і ў чыр-
воных партызанах, і за Нямеччыну і за Ста-
ліна. А называлі адзін аднога - ворагамі і
здраднікамі. Хоць часьцяком былі сваякамі,
расьлі ў адной вёсцы. Страціўшы сваю воль-
ну ю Бацькаўшчыну, называлі радзімаю мно-
ства чужынаў, ад савецкае дзяржавы - да
ніколі не існавалых прыду мкаў. Вось і ня
ведаем, каго перш-наперш вінаваціць ў  усіх
нашых бедах. Ці чу жакоў якіх, каторым да
нас не бало і ня бу дзе аніякае справы, ці сябе
самых.

Большасьць з тых, што ня ведалі за якую

У чорных плямах гістарычнай памяці
Старадаўная мудрасьць

кажа, што народ, які за-
быўся сваю мінуласьць,
асуджаны перажыць яе
зноў. Ніхто ня хоча вяртац-
ца ў цяжкую мінуўшчыну,
каб зноўку зьведаць яго
боль. Кожны хоча будаваць
сьветлую будучыню для
сябе і сваіх нашчадкаў,
дасягнуць посьпеху, абысьці
няўдачы на сваім жыцьцё-
вым шляху. А адным з най-
лепшых дапаможнікаў
ухіленьня ад катастрофы
ёсьць гістарычная памяць.

ўладу ваяваць, былі звычайнымі, добрымі,
ру плівымі і гаспадарлівымі людзьмі. Марылі
пра дабрабыт і годнае жыцьцё сваіх дзяцей,
не шкаду ючы сілаў працавалі на іх бу дучы-
ню. І ніхто ім не давёў, хто такі Гітлер, ці
хто такі Сталін. Толькі ў рад свае незалеж-
нае дзяржавы мог гэта зрабіць. Але такога
ўраду не было. Вось і выходзіць, што небы-
ты незалежнасьці заў сёды павялічваюць
колькасьць ахвяраў, дзе б і дзеля якой мэты
гэтыя войны ні вяліся. І гінулі на гэтай вай-
не беларусы, ад неведамага Яські зь неведа-
мага хутару, да знакамітага патрыёта і зма-
гара за незалежнасьць Беларусі, генэрала Бу-
лак-Балахов іча, які загіну ў  баронячы
Польшчу  ад гітлераў цаў. Не забыцца б нам
гэтае наву кі зараз, зрабіць бы адпаведныя
высновы. Можа до” нам чорных плямаў у
нашай гістарычнай памяці. Лепш іх асьвят-
ляць у спамінамі, чым заліваць уласнаю кры-
вёю.

Ня ўсе людзі ў Беларусі нават цяпер лічаць
такія высновы разу мнымі. Па-ранейшаму
ідуць гутаркі пра агу льную грашову ю прас-
тору з Расеяй, пра патрэбу паглыбленьня
інтэграцыі, пра адзіную дзяржаву. Зноў  пра
адзіную! Але гістарычная памяць нам пад-
казвае, што не рубель, ці, як яго называюць
у народзе, абрубак, можа даць дабрабыту
нашай Бацькаў шчыне, а толькі ўласная ва-
люта. Што не чужое войска можа абараніць
наш народ, а толькі сваё. Што ніхто пра нас
не пару піцца, калі мы самыя пра сябе не па-
рупімся.

У траў ні працягвалі клапаціцца за нас
іншыя. Перш за ўсё здумалі, што нам ня трэ-
ба чытаць “Беларускай дзелавой газэты”.
Такое зьмеркаваньне прыпала якраз на той
месяц, у якім сьвяткаваўся дзень свабоды
друку, і міжнародны, і свой уласны. Закла-
почанасьць пра нас ня мае нейкага там но-
вага зьместу. Да закрыцьця газэт мы звыкл-
іся, як да інтэграцыі з Расеяю. Часамі зда-

ецца, што яны ідуць паралельна, чым больш
інтэграцыі - тым больш закрываецца газэт.
Дзіўныя нейкія супадкі. Ну, а калі інтэгра-
цыя набывае вельмі хуткі тэмп - тады да зак-
рыцьця далу чаюць і грамадзкія арганізацыі,
як, прыкладам, травеньская спроба
зьлікв ідаваньня “Рату шы”.

Ці ў  Гародні няма іншых праблем? Бо для
пераважнае большасьці гарадзенцаў голоў-
наю праблемаю траў ня стала эпідэмія мэні-
нгіту. Пакуль мэдыкі шу каюць прачынаў  эп-
ідэміі, простыя грамадзяне далі ўжо сваю
ацэну: горад пакараны за разбу рэньне могі-
лак. Нават дзіку ны не абходзяцца з чалаве-
чымі касьцьмі так, як гэта зрабілі “цывіліза-
ваныя” людзі. Танцы на чалавечых касьцях
- па-іншаму і не назавеш. Але чаго можна
чакаць у горадзе, на цэнтральным пляцы
якога стаіць помнік Леніну! Дзяку й Богу,
яшчэ не дажылі да канібалізму. Але ўжо мала
бракуе.

Тыя, хто шу кае хваробы ў вадзе, ці ў стру-
пянелых касьцях можа там яе і знойдзе, але
гэта толькі вонкавы бок. Запраўдная хваро-
ба, найстрашэньнейшая, жыве ў ду шах тых
людзей, якія могуць абходзіцца з чалавечымі
касьцямі, як з сабачымі. А кара ляжа на ўсіх.
Ці ту т і цяпер, ці там... пазьней. Бо, калі боль-
шасьць людзей кладу цца спаць ці едуць на
адпачынак, ці займаюцца яшчэ чым - іншыя
людзі, ад імя маўклівае згоды першых мо-
гуць чыніць няпраў ду.  Але адказнасьць
кладзецца на ўсіх. І за разбу рэньне габ-
рэйскіх могілак у  Гародні, і за зьдзек з па-
мяці няв інна забітых людзей у Ку рапатах,
дзе на чалавечых касьцях бу дуюцца катэд-
жы. Да якіх жа межаў гэтае нелюдзтва можа
дайсьці? Гэтая праблема ёсьць перш-наперш
духовым заняпадам. І палягае яна на тых
чорных плямах нашае гістарычнае няпамяці.

На паседжаньні “Гарадзенскае ініцыяты-
вы” падтрамалі прапанову аб зборы подпісаў
ў абарону Ку рапатаў. Толькі тады, калі жы-
выя буду ць бараніць сваіх памерлых і ўша-
ноўваць іх памяць - мы можам разьлічваць і
на праў дзівае аднаўленьне гістарычнае па-
мяці народу, што ня дасьць яму  далей рабіць
жудасных памылак, і страчваць за адну вай-
ну  кожнага чацьвёртага су айчыньніка.

У гэтым месяцы, гарадзенцы, якія шану -
юць свае традыцыі - рыхтуюцца да сьвятка-
ваньня аднога з найдаў нейшых белару скіх
сьвятаў, Купальля. Іншыя ж, зноў  кінуліся
на выбары. На гэты раз нават не ўзьнікае
ду мкі, каб паставіць у ладзе нейкія ў мовы,
альбо абмеркаваць мажлівасьці няўдзелу  ў
выбарах. Здаецца, зу сім нядаўна былі міну-
лыя. Але высноваў зь іх ніхто не зрабіў. На-
ват болш-менш талковага аналізу. Чарговая
чорная пляма. Колькі ж можна ўжо іх перак-
рочваць? Можа прыйшоў час зьвярну цца ў
малітвах па раду да нашай нябёснай апя-
ку нкі Ефрасіні Полацкай, дзень памяці якой
беларусы адзначаюць у  гэтым месяцы.

Віктар Сазонаў
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   - Шырокаму колу, на жаль, мала ведама,
што такое Хельсынскі Камітэт, якая гісто-
рыя закладаньня вашай арганізацыі?

- Цікава, што людзі часам зьвяртаюцца да нас
з пытаньнямі кшталту: перакласьці на фінскую
мову тыя ці іншыя заявы. Адразу хачу
патлумачыць пра існасьць рэчаў. У
1986 годзе Юрый Арлоў - прафэсар,
фізык, якраз у той час, калі была падп-
ісаная хельсынская дамова паміж Са-
вецкім Саюзам і ЗША, у хельсынскім
пагадненьні зьвярнуў увагу на адзін аб-
зац. Зь яго сьведчыла, што краіна, якая
ўсклала на сябе абавязкі, мусіць выкон-
ваць тыя самыя хельсынскія пагад-
неньні. Тады ж ён заснаваў Маскоўс-
кую Хельсынскую Групу. Выкрываў
існую сыстэму савецкага грамадзтва,
праводзіў адкрытыя прэсавыя канфэ-
рэнцыі, на якіх журналісты запрашал-
іся дахаты. Такім спосабам сярод та-
тальнага маўчаньня ішоў голас праў-
ды. У гэтую Групу ўходзілі вельмі ве-
дамыя людзі – навукоўцы, інтэліген-
цыя. На той час гэта быў запраўдны
грамадзянскі ўчынак, бо Савецкі Саюз
- маштабная дзяржава ўціску. Азнача-
ная  група праіснавала нядоўга і прак-
тычна была зьнішчаная. Прафэсар
Арлоў атрымаў 5 гадоў турмы, іншыя
таксама нейкі час правялі ў псыхшпі-
талях, месцах пазбыцьця волі. Тым ня менш яны
абудзілі грамадзкасьць.

Сёньня Хельсынскі рух налічвае 39 краін-уд-
зельніц. Яны аб’яднаныя ў Міжнародную Хель-
сынскую Фэдэрацыю. Штаб-кватэра - у Вене.

Беларускі Хельсынскі камітэт быў створаны ў
1995 годзе. Яго заснавалі беларуская эліта, інтэ-
лігенцыя.

-Што складае аснову дзейнасьці БХК?
   Беларускі Хельсынскі Рух – грамадзкая, не-

палітычная арганізацыя,  якая назірае за міжна-
роднымі забавязаньнямі той ці іншай краіны (у
даны момант гаворыцца пра Беларусь). На жаль,
падпісваючы тую ці іншую міжнародную канвэн-
цыю  правоў чалавека, краіна бярэ на сябе шэраг
дабраахвотных абавязкаў. У Беларусі, на жаль,
насамрэч справа стаіць так, што падпісаньне кан-
вэнцыі патрэбнае кіроўным палітыкам дзеля таго
каб расшарквацца ў міжнародных салёнах. Па-
казаць, якія яны дэмакраты, як усё добра робяць.
На справе ж тыя канвэнцыі не выконваюцца, пра
што сьведчыць доўгі шэраг прыкладаў. Тады
Хельсынскі Камітэт, праводзячы маніторынг,
зьвяртаецца ў міжнародныя арганізацыі, АБСЕ.
І даводзіць усюды пра істотныя парушэньні.

- Як паўстала Гарадзенскае абласное аддзя-
леньне Беларускага Хельсынскага Камітэту і

   Аляксандар Антанюк: закон трэба выконваць,
але закон мусіць быць разумным

Аляксандар Антанюк добра ведамы на Гарадзеншчыне як
грамадзкі праваабаронца, апошнія гады воляй свайго паклікань-
ня ў эпіцэнтры ўсіх найважнейшых грамадзка-палітычных
падзей, браў удзел у рознага кшталту выбарных кампаніях,
стала выступае як абаронца ў шматлікіх  надуманых  “палі-
тычных” справах, калі ўлада насамрэч парушае элемэнтарныя
канстытуцыйныя правы грамадзянаў. Зь ім надзённая гутарка
рэдактара “СЛ”.

якія яго мэты?
- Ёсьць Рэспубліканскае грамадзкае аб’яднань-

не БХК, мы яго структурны падразьдзел. У Га-
радзенскім абласнам аддзяленьні на сёньня ёсьць
два прадстаўніцтвы -  Ваўкавыскае і Лідзкае. У
гэтых прадстаўніцтвах створаныя грамадзкія

прыёмні, дзе кваліфікаваныя юрысты дапамага-
юць людзям. Ведама,  мы ня можам здаволіць
патрэбы ўсіх людзей, што зьвяртаюцца. Найперш
зьвяртаем увагу на тыя справы, якія датычаць
міжнародных забавязаньняў. Важна вызваць рэ-
зананс у грамадзтве. Нават у сёньняшніх умовах
можна і трэба бараніцца. Ёсьць мэханізмы аба-
роны асноўных правоў і свабод чалавека. Мы
спрабуем зьмяніць стан  заканадаўства. Наколькі
можна скарыстоўваем ААНаўскую сыстэму аба-
роны правоў чалавека.

   Звароты да нас грамадзян рознага кшталту,
яны датычаць сямейнага, працоўнага, крыміналь-
нага права. Даводзіцца рабіць сэлекцыю. Часам
стае адной кансультацыі. Калі пытаньне мае гра-
мадзкую вартасьць, змагаемся ажно да суду. Там,
дзе бачым, што ўлада надужывае сваімі паўна-
моцтвамі -  стараемся прыйсьці людзям на дапа-
могу. БХК цікавіць менавіта аспэкт дачынень-
няў чалавека і ўлады.

- Характарыстыка апошніх выбараў у мяс-
цовыя саветы і наагул выбараў у Беларусі.

- За апошнія пяць гадоў я браў удзел у розных
выбарчых кампаніях, ў апошнюю як беспася-
рэдні ўдзельнік працэсу. Усе  выбары адбываюц-
ца паводле  схемы. Сёньняшняе выбарчае зака-
надаўства настолькі недасканалае, што дае ўла-

дам змогу маніпуляваньня. Выбарчы працэс у
Беларусі не адпавядае міжнародным стандартам,
дакумэнтам Капэнгагенскага пагадненьня. Ён
недэмакратычны і неадкрыты. Не ўлучаецца ан-
іводнага прадстаўніка ад грамадзкіх арганізацы-
яў, палітычных партыяў у склад выбарчых камі-
сіяў – гэта першая прычына. Другая прычына:
за выбарамі нельга назіраць, бо назіраньнікі фак-
тычна ізаляваныя ад выбарчых камісіяў. Гэтыя
падставы дазваляюць  меркаваць, што вынікі га-
ласаваньня падтасоўваюцца. Калі не даюць сус-
трэцца з выбарцамі, калі не пускаюць у студэнц-
кія інтарнаты, калі не даюць сустрэцца з настаў-
нікамі – гэта сьведчыць пра тое, што ўлада ня
хоча зьменаў. І ў далейшым сытуацыя будзе гор-
шыцца. Пра тое сьведчаць і закрыцьцё газэты
“Пагоня”, затрыманьне на тры месяцы выпуску

“Белорусской деловой газеты”, уціск на
“Ратушу” і г. д. Ідзе “зачыстка” інфар-
мацыйнага поля.

 -Ці можна гаварыць аб прадка-
зальнасьці, тэндэнцыі судовых спраў
людзей, затрыманых на вулічных ак-
цыях?

- Ёсьць пакт аб грамадзянскіх і палі-
тычных правох. Гэты пакт падпісаны і
ратыфікаваны Беларусьсю. Гэта і ёсьць
міжнароднае забавязаньне. Існуе шэраг
настаноў у Канстытуцыі, якія абмяжо-
ўваюць удзел у мі тынгах, вулічных
шэсьцях, сходах. Згодна з канстытуцы-
яй РБ (арт. 23) абмежаваньне правоў і
свабод асобы дапушчаецца толькі ў вы-
падках, якія закранаюць інтарэсы на-
цыянальнай бясьпекі, грамадзянскага
парадку, абароны маральнасьці, здаро-
ўя насельніцтва, правоў і свабод іншых
асоб. На жаль, існы закон аб сходах,
мітынгах і вулічных шэсьцях нясе сама
істотнае абмежаваньне, ён мае дазва-
ляльны характар, пра што ня сказана ў
канстытуцыі. Калі выходзіць зь лёгікі,

то ўвесь пералік абмежаваньняў адлюстраваны
ў канстытуцыі, і закон не павінен ісьці далей.

Добра ведама, як разглядаюцца заяўкі на пра-
воджаньне публічных акцыяў, грамадзкіх мерап-
рыемстваў у нашых выканкамах. Адсюль усё і
вынікае.

Суддзі, у сваёй бальшыні, выдатныя юрысты.
У іх пазытывістаўскае мысьленьне: “ёсьць закон,
значыць, я павінен яго выканаць, ёсьць “дазва-
ляльны” характар – значыць закон парушаны”.
Я заўжды падаю прыклад: законы існавалі і ў на-
цыскай Нямеччыне, выконваліся яны дасканала,
акуратна, зь нямецкаю пэдантычнасьцю. Закон
трэба выконваць, але закон таксама павінен быць
разумны. Мы адаслалі некалькі скаргаў у Камі-
тэт Правоў Чалавека. Спадзяемся, ён зробіць
належныя рэкамэндацыі да ўраду Беларусі  на
зьмены заканадаўства.

  Апошняя рэзалюцыя па Беларусі, прынятая
камітэтам правоў чалавека ААН вельмі сур’ёз-
ная і жорсткая. Далейшае разьвіцьцё дзяржавы і
грамадзтва залежыць ад таго, як урад Беларусі
прыслухаецца да рэзалюцыі, як далей ён будзе
падганяць сваё заканадаўства пад міжнародны
стандарт, як ён будзе выконваць прынятыя на
сябе міжнародныя забавязаньні.

Распытваў Віктар Сазонаў
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мясцовыя справыр э а л і і4

А што значыць праца для беларускага ча-
лавека? Як ведама, беларус славіцца сваёю
працавітасьцю. Для ў сіх нас яна крыніца
існаваньня, хоць і несамав ітая. Праца надае
белару су пачуцьця ці ня поўнай апраўда-
насьці за свае жыцьцёвыя слабасьці. Ужо не
адно стагоддзе ён цяжка працуе не паклада-
ючы рук, а жыцьцё яго ў сёроўна застаецца
бедным, у богім, незарганізаваным, калі -
дык нават брудным.

Калі выходзіць зь Бібліі, то цяжкою пра-
цаю на кожны дзень чалавек быў  не ўзнага-
роджаны, а пакараны за грахі свае. З гэтай
пары праца набывала свой стваральны сэнс
толькі тады, калі дзейнасьць чалавека скіро-
ўвалася на набліжэньне, крок за крокам, да
таго ”раю”, зь якога аднойчы ён быў выгна-
ны. Ці наблізіўся беларус за ў се стагоддзі,
дзесяцігоддзі, астатнія гады да свайго раю
так, каб можна было сёньня казаць аб слу ш-
насьці выбранага шляху ? Пытаньне рыта-
рычнае. А раз набліжэньня да раю не відаць,
то ці маем мы права шчыра ганарыцца сваёю
працавітасьцю? Сытуацыя была б парадак-
сальная, калі б не рознабаковасьць сьвету. Не
гармануе фізычная працавітасьць белару са
зь яго жыцьцёваю лянотай: нежаданьнем
зразумець іншага, лянотаю аналізаваць праб-
лемы, урэшце, павярнуцца да самога сябе,
зьмяніцца, удасканаліцца.

Што дае праца ў прав інцыйных мястэч-
ках: Бераставіца, Сьвіслач, Іўе?.. Прыклад-
на 0.3 – 0.4 % працуюць у дзяржаў ным сэк-
тары (ён у нас паку ль што пану юе), атрымо-
ўваюць заробак за 400 тыс. рублёў. Зазвы-
чай гэта людзі, якія не займаюцца стварэнь-
нем вартасьцяў, але маюць дачыненьне да
арганізацыйнага забесьпячэньня дзейнасьці
палітычнага рэжыму і разьмеркаваньня вар-
тасьцяў. Гэта ім мы абавязаныя сваімі цяж-
касьцямі і ў богасьцю. Многія зь іх, забыў -
шыся на сваё сялянскае мінулае, у яўляюць
сябе “вылучнымі” сярод “астатняга сьмець-
ця”.

Наступныя 2-2,5 % грамадзян, з заробкамі
за 160 тыс. рублёў  – гэта сфэра адміністра-
цыйнага абслугоўваньня вышэй азначанае
групоў кі грамадзян. Часткова сюды ўход-
зяць і тыя, хто займаецца працаю ў розных
арганізацыях. Сюды ж улучаюцца і найаду-
каванейшыя, як для нашае прав інцыі, людзі
ўсіх роўняў.

Рэшта, каля 97 % працоўных грамадзян,
заробак якіх ніжэйшы за 160 тыс. ру блёў,
можна назваць ахвярамі палітычнае сыстэ-
мы, ахвярамі свайго выбару, - выбару  прэ-
зыдэнта, дэпутатаў усіх роўняў, ахвярамі
страху, што адбяру ць нават тыя капейкі, якія
“плаціць” “ён”. Жалю вартыя ў знагароды за
васьмігадзіннае шаленства на працы, мізэр-
ныя пэнсіі на сталыя гады. На ўтрыманьне

Праца: кара ці мара?
Пр ац а д л я чал ав ек а – гэта спо саб  і снав ань ня, д зял ь ні ц а ш ук ань ня сэнсу,  к ры ні ц а д умань ня,

ур эш ц е, спо саб  к ар ы сна ск ар ы стац ь  час.

раставіцкага раёну. Улада ламае лёсы людзей
не зважаючы на су мленьне і правы.

Гледзячы на нашую палітычную сыстэму
нельга не зьдзіўляцца. Пасьля апошніх выба-
раў у мясцовыя
Саветы зьяв-
і л а с я

найноўшая форма
беспрацоў я – бес-
працоўны дэпу тат.
Аўтар гэтага арты-
кулу  ўжо дзесяць га-
доў  у  палітыцы аль-
тэрнатыў най у раду.
Дзесяць гадоў клопа-
таў з працаю. Дзесяць
гадоў гульняў  у “чала-
вечнасьць” з высокіх
трыбун. І зусім па-чала-
вечаму  нікога не цікавіць,
чым жыве мая сям’я. Доб-
ра, калі я такі “антыгра-
мадзкі”, дык чаму  ж астат-
нія жыву ць у жабрацтве, і з
працаю і бяз працы?  Вы-
ходзіць мы і мары, пра леп-
шае жыцьцё, тых, хто мяне
абраў, гноем пав інны легчы
дзеля таго, каб нехта спакойна
і смачна мог жэрці. Ну  а ты,
прыстойны беларус, дзе ты? Ты
ж грамадзянін Рэспублікі Бела-
русь, у якой ёсьць створаны тваёю
працаю і падаткамі бюджэт. Як ты
мог дазволіць, каб нехта распарад-
жаў ся грашыма твае дзяржавы,  на-
ват табою? Не сядзяць пры ў ладзе
справядлівыя, калі ўнізе, у турмах, сядзяць
жу рналісты!

Уся нашая сыстэма - ня што іншае, як
палітыка недаверу да чалавека, нежыць-
цяздольны гібрыд сацыялізму пад маскаю
рынкавай эканомікі. Усё гэта моцна нагад-
вае Сярэднявечча. Не дапамаглі нашым
людзям звычайная працавітасьць адных
пры бясконцай прагавітасьці іншых. І ня
трэба сёньня паўтараць старых абмылаў,
бо неўзабаве ўжо можам страціць Бела-
русь.

жытла, пры эканоміі на адзеньні і добрым
харчаваньні, ім даводзіцца выдзяляць увесь
месячны заробак. Жывем паводле Маркса,
што чалавеку патрэбна перш за ўсё. А больш
можна не даваць.

Але пакінем цяжкія ў ражаньні ад эка-
номікі “рынкавага сацыялізму ”, у тэарэтыч-
ных лябірынтах якога нікне карысьць ад на-
шай працавітасьці, і пяройдзем да беспра-
цоўя. На паперах стан зь
беспрацоў ем
в ыгля-

дае нязгоршым. Тэарэтычна - ёсьць нават
змога забясьпечыць працай у сіх. Але насам-
рэч тое, што прапануецца, нагадвае забесь-
пячэньне працаю ўцекачоў зь бяднейшых
краін. Палі і фэрмы калгасаў чакаюць вас,
бу даўнікі “рынкавага сацыялізму ”! А ці вар-
та працаваць на месцах, фу нкцыянаваньне
якіх мае больш палітычнае, чым эканаміч-
нае значаньне? Ці адпавядаюць умовы пра-
цы на сёньняшняй вёсцы, ровень у знагаро-
ды за працу  сучасным цыв ілізаваным пат-
рабаваньням - пытаньне рытарычнае. Можа
нам супакоіцца і падобную працав ітасьць ус-
прымаць як лёзунг “Пераадолеем часовыя
цяжкасьці!”?

Аднак пры бу даваньні міні-СССР ў  адной
асобна ў зятай невялікай дзяржаве цяж-
касьці, характэрныя для неарганізаванага
грамадзтва - зьява бясконцая. Сацыялістыч-
ная схемка забесьпячэньня людзей працаю
- разбу ральная для грамадзтва. Камандна-
адміністрацыйная сыстэма ніколі ня мае гро-
шай на стварэньне прыстойных месцаў пра-
цы, дзе чалавек мог бы спакойна і дарэчна
ахвяраваць восем гадзін свайго жыцьця ў
дзень. Нават сама ў богі чалавек, сьведама
пагаджаючыся на падман, прагне ў  душы
справядлівасьці. Але дарма, замкнёная ў
сабе ўлада ніколі не пасьпявае за агу льна-
чалавечым разьвіцьцём.

Нашая ўлада па-рознаму  стыму люе бес-
працоўе. Прыкладам, калі грамадзянін шмат
траціць энэргіі на палітычнае жыцьцё ня
ў згодненае з “генэральнаю лініяй”, то ён
праста выкідваецца з рынку працы і ня мае
права на жадну ю канку рэнцыю. Ведама,
трэба ж застрашыць іншых, спаралізаваць
палітычную сьведамасьць чалавека. “Мы ня
пойдзем за цыв ілізаваным сьветам!” І ня
ідзем.  Выкінутай з рынку  працы можа ад-
чуць сябе асоба, якая на ўласнае жаданьне,
звольнілася з калгасу. Асабліва адчу лі гэта
грамадзяне, што звольніліся з калгасаў  Бе-

Алег Рамашкевіч,
дэпутат раённага Савету,

Бераставіца
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5эк аномікагрошы

  За апошні месяц, кошт 1 даляру ЗША ў
белару скіх рублёх узрос на 1,03%, а эўра – на
7,51%. Даныя лічбы сьведчаць аб імклівым
зьняцэньваньні нацыянальнае грашовай
адзінкі Белару сі. Аднак можа гэта тэндэнцыя
толькі апошняга месяцу ? Паглядзім на “па-
водзіны” белару скага рубля пачынаючы зь
1сту дзеня 2003 г. па 8 чэрвеня 2003 г. (час ана-
лізу). Курс даляру  ЗША ў зрос ад 1920 бела-
рускіх рублёў да 2047, курс эўра ад 1993 бе-
ларускіх рублёў да 2423, што адпаведна зьня-
цэніла кошт нацыянальнай грашовай адзінкі
Беларусі што да даляру  ЗША на 6,61%, да -
эў ра на 21,58%. І ўсё гэта толькі за пяць ме-
сяцаў  і адзін тыдзень...

Параў наем паказьнікі  нашых суседзяў за
той самы пэрыяд:

- латв ійскі лат ўзрос да даляру больш чым
на 10% і нязначна панізіўся да эўра;

- літоўскі літ страціў свае пазыцыі да “ад-
зінай” эў рапейскае валюты і ўзмацніўся да
даляру ЗША больш чым на 15%;

- польскі злоты  ўзмацніўся на 7% да даля-
ру і зьняцэніўся на 8,5% да эў ра;

- расейскі рубель узмацніў свае пазыцыі да
даляру ЗША больш, чым на 3% і паслабіў на
12,8% да эўра;

- украінская грыў на на дзясятыя долі пра-
цэнту ад даляру ЗША ў змацнілася і больш
чым на 14% зьняцэнілася да эўра.

Такім парадкам, з памянёных “суседаўскіх”
нацыянальных грашовых адзінак і белару с-
кага ру блю, нашая валюта – адзіная, якая
страціла свае пазыцыі да даляру  ЗША і на-
агу л - рэкардсмэнка ў зьняцэньваньні што да
эўра.

Згодна з гэтым, паўстае пытаньне: “ Ці
выгадныя, прапагандаваныя сябрамі праў-
леньня Нацыянальнага банку Беларусі і сяб-
рамі Ўраду  – Савету Міністраў Рэспублікі Бе-
ларусь, уклады ў беларускіх ру блёх ці пры-
вабнейшыя і прыбытковейшыя спосабы за-
хоў ваньня сваіх ашчаджэньняў у банкаўскіх
установах краіны?”

Але 8 чэрвеня 2003 г. сярэдні працэнт у к-
ладаў у  беларускіх рублёх па банках гораду

Гародні, як і ў  цэлым
па краіне, складаў
34% гадавых. Калі
разгледзець даны
паказьнік ад пачатку
бягучага году, то ён
у сярэднім складае
37,5%, што прыблі-
зна 3% ў  месяц.
Шмат гэта, ці не?

Пэўна  ж,  з  улі-
кам  рэаль най
інфляцыі – вельмі
мала. З гледзішча
розных банкаў скіх
у кладаў .  .

Паглядзім на табліцу.
Прымярку ем, што на 1 сту дзеня 2003г. вы

мелі 2 000 000 беларускіх рублёў, гэта было
эквівалентна 1042$ ЗША ці 1004€ .

   Пры ў кладзе ў беларускіх рублёх вы б
павялічылі сваю грошовую маёмасьць на 96$
ЗША, аднак паменьшылі б на 42€; пры ў клад-
зе ў  далярах ЗША - павялічылі б на 32$ і па-
меншылі б на 97€ (!); пры пры ўкладзе ў  эў ра
за 5 месяцаў і тыдзень Вашыя 1004€ перат-
варыліся б у  1035€ (+ 31) ці 1225$ ЗША

(+183) ці 2 508 000 бел. рубл. (+508 000).
Такім парадкам, на пастаў ленае вышэй пы-
таньне можна адказаць наступным спосабам:
найвыгаднейшы валютны ўклад ў эўра, а ня
ўклад у  беларускіх рублёх, прапагандаваны
шматлікімі дзяржаўнымі дзеячамі Беларусі.
Больш таго, з улікам пасту повага паніжэнь-
ня Нацыянальным банкам Рэспу блікі Бела-
ру сь стаўкі рэфінансаваньня памяншаецца
працэнт ў укладах у беларускіх рублёх, што
робіць дадзены від у кладу меньш прываб-
ным.

Здаецца, што з студзеня 2004-га году, з маж-
лівым адначасным уводам  на тэрыторыі Бе-
ларусі расейскага рубля, адплыў укладаў  у
беларускіх ру блёх будзе вокамгненным.

На чацьвёртым паседжаньні беларуска-ра-
сейскай сумеснай працоўнай групы распра-
цоўваньня прапаноў аб утварэньні адзінага

эмісійнага цэнтру Саюзнай дзяржавы, што
міну ў 7-га чэрвеня ў  Менску, канчатковае
зьмеркаваньне аб уводзе ў карыстаньне ра-
сейскага рубля ў якасьці адзінага плацельна-
га сродку на тэрыторыі Рэспу блікі Белару сь
ці адначасным хаджэньні белару скага і ра-
сейскага рубля з 2004-га ці 2005 году не пры-
нялі.

Нагадаем, што згодна з пу нктам 3.2 праг-
рамы дзеяньняў Рэспублікі Беларусь і Расей-
скай Фэдэрацыі ў рэалізацыі настаноў  Дамо-
вы аб стварэньні саюзнай дзяржавы ў  2005
годзе павінна адбыцца ў вядзеньне адзінай
грашовай адзінкі. ( У зьвязку з пу нктам 3.1
Праграмы, грашовая эмісія будзе ўжыцяў ляц-
ца адзіным эмісійным цэнтрам. Але ж не вы-
кананы яшчэ пункт па ў ніфікацыі падаткова-
га заканадаўства?!)

Большасьць саюзных эканамістаў  лічаць
дапу шчальным уводжаньне з 2004-га году  ад-
начаснага хаджэньня расейскага і беларуска-
га рубля на тэрыторыі Белару сі з разліку 1 да
70, а зь 1-га сту дзеня 2005-га году – толькі
адзіная грашовая адзінка – расейскі ру бель.

У цяперашні час адзін расейскі ру бель
ацэньваецца ў 67 рублёў. Так што, калі памя-
нёныя прагнозы апраўдаюцца, тады беларускі

ру бель да канца году зьняцэніцца да расейс-
кага яшчэ на 4,5 працэнты. “Пасьля чаго бе-
лару скі “заяц” назаўсёды ўцячэ ў расейскія
лясы.”

Пакуль жа беларускаму рублю запраграма-
вана законам “Аб бюджэце РБ на 2003-і год”
зьняцэньвацца да даляру ЗША на 1,4- 1,5 %
ў месяц.

Агульнаэўрапейскія тэндэнцыі Беларусі не
датычаць.

Такім вельмі сяброўскім дачыненьням на-
цыянальных грашовых адзінак Белару сі і
ЗША пажадана было б перанесьціся на іншыя
сфэры гарамадзкага жыцьця дву х народаў.

Можа прывязваньне беларускага рубля да
эўра было б выгаднейшым, але для гэтага пат-
рэбен доўгачасовы аналіз.

Сачыцьмем за сытуацыяй!
Сяргей Міронаў

 Доўгі рубель, але танны

Дата 
Від 
укладу 

1 студзеня 
2003 8 чэрвеня 2003 

 роўная 
сума 
ўкладу 

Без уліку працэнт на працэнт 

  у бел. 
рублёх 

у далярах 
ЗША ў эўра 

У бел. рублёх 
пад 37,5% гадавых 

 
2 000 000 2 330 000 1138 962 

У далярах ЗША 
пад 7% гадавых 1042 2 198 000 1074 907 

У эўра 
пад 7% гадавых 1004 2 508 000 1225 1035 
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Пра што гаворка?
Слоўнікі тлумачаць сэнс слова “кансэрватар”

як захоўваньне нечага ад марнаваньня, зьмены
ці разбурэньня. Кансэрватары заўсёды аддаюць
перавагу жорсткай структуры ўлады, лічаць,
што чалавек  слабы, часьцяком губляецца ў
вірлівым жыцьці. Асобу павінны накіроўваць
дзяржава, царква, сям’я і г.д. А яны могуць ас-
лабнуць з розных прычын, таму патрабуюць
сталага ўмацоўваньня.  Кансэрватары ня суп-
раць зьменаў, але без рэвалюцыйных нечака-
насьцяў, праз паступовыя крокі, да якіх людзі
ідэалягічна падрыхтаваныя загадзя.

Кансэрватары моцна трымаюцца за дзяржаў-
ныя сымбалі дзеля падтрыманьня сваёй улады,
бо мяркуюць, што дзяржава павінна абапірац-
ца таксама на эмоцыі. Да свабоднай канкурэн-
цыі ставяцца з разуменьнем як да спосабу
разьвіцьця ўласнага патэнцыялу, уласьцівага
кожнаму грамадзяніну. Аднак дадаюць сюды
натуральны лад канкрэтнага грамадзтва дзеля
абгрунтаваньня свабоднага рынку. Лічаць, што
прырода распарадзілася так, што заўсёды паў-
стае мацнейшая і шчасьлівейшая асоба. Да гэ-
тага трэба ставіцца як да прыроднае зьявы. Тут
ня можа быць гаворкі аб пераразьмеркаваньні
здабыткаў і роўнасьці ў багацьці ці жабрацтве.
Кансэрватызм схіляецца да аўтарытарызму ў
рамах Законаў, паводзячыся высокімі думкамі
аб захаваньні стабільнасьці грамадзтва, супраць
лібэральнага індывідуалізму.

Эўрапейскія партыі, якія прапаведуюць кан-
сэрватыўныя каштоўнасьці, маюць розныя на-
зовы. Традыцыйна Кансэрватыўнай завецца
партыя Вялікабрытаніі. У Германіі кансэрвата-
ры аб’яднаныя ў партыі “Хрысьціянскія дэмак-
раты”. Ў Аўстрыі гэта - Народная партыя, у
Швэцыі – партыя Памяркоўны Зьвяз, у Грэцыі
– Новая Дэмакратыя, у Гішпаніі  – Народны
Альянс…

У былым савецкім грамадзтве і цяпер на по-
стсавецкай прасторы само слова “кансэрва-
тызм” выклікала нэгатыўнае стаўленьне як да
нечага застарэлага, што адцягвае “перадавы”
рабочы кляс, і спрыяльнае да яго калгаснае ся-
лянства, ад будаваньня сама “перадавога” гра-
мадзтва ў сьвеце.

Тым часам ідэі кансэрватызму абгрунтоўвалі
ў розныя часы такія ведамыя палітыкі, як ан-
гельцы Эдмунд Бэрклі і Бэнджамін Дызраэлі,
французы Жазэф дэ Мэстра,  Люі Банальд,
Франсуа дэ Шатабрыян, Фэліста дэ Лямэнэ,
Жозэф Арцюр дэ Габіна, гішпанец Данас Кар-
тэс, немцы Ота фон Бісмарк, Карл Шміт, Марцін
Гайдэгер, італіец Гаэтана Моска, амэрыканцы
Дэніэл Бэла і Сеймура Марцін Ліпсэт. Сярод но-
вых кансэрватараў вылучаюцца былыя прэзы-
дэнты ЗША Рональд Рэйган і Джордж Буш-ста-
рэйшы, яго сын, цяперашні прэзыдэнт Злуча-
ных Штатаў Дж. Буш, былая прэм’ер-міністар-
ка Ангельшчыны “жалезная лэдзі” Маргарэт

Кансэрватызм –  характэрная рыса Беларуса
У верасьні 1999 году ў беларускім палітычным раскладзе зьявіла-

ся Кансэрватыўна-Хрысьціянская партыя-БНФ пад кіраўніцтвам
Зянона Пазьняка. Намесьнікам старшыні быў абраны Юры Бе-
ленькі. Міністэрства юстыцыі ў устаноўленым парадку зарэгіст-
равала ўтворанае грамадзкае аб’яднаньне. Аднак дагэтуль многія
грамадзяне недаўменна паціскаюць плячыма: а што ж такое
наагул кансэрватызм і наколькі ён уласьцівы беларусу?

Тэтчар, былы канцлер Нямеччыны Гельмут
Коль. Ідэалёгія кансэрватызму пераважае ў па-
літыцы партыяў многіх краін Заходняй Эўро-
пы і Амэрыкі, Японіі.

Цяпер да гэтых установак імкнецца далучыц-
ца Кансэрватыўна-Хрысьціянская партыя-
БНФ.

Ці ўласьцівы кансэрватызм беларусу?
Чалавек дэмакратычных паглядаў адкажа на

пытаньне станоўча і прыточыць шэраг прык-
ладаў, датычных, скажам,  падзей апошняга
дзесяцігоддзя. Наш зямляк у параўнаньні з су-
седзямі найменш успрымае каштоўнасьці рын-
кавай эканомікі: падазрона ставіцца да прыват-
най уласнасьці, ня хоча прыватызаваць прадп-
рыемстваў, не жадае самастойна гаспадарыць
на зямлі, пільнуецца ідэяў славянска-правас-
лаўнае цывілізацыі.

У палітычнай сфэры беларусы таксама выя-
віліся больш чым нетаропкімі.

Тут можна вылучыць два тлумачэньні гэтай
зьявы. Першае, да раптоўных кардынальных
зьменаў не была гатовая эліта грамадзтва. Гэ-
тыя людзі ў сваёй бальшыні перабраліся зь
вёскі ў горад, захавалі звыклыя нормы жыць-
ця: амаль што фэўдальна-патрыярхальныя каш-
тоўнасьці, варожае стаўленьне да гэтак званых
камэрсантаў зь іх  “нетрудовыми” даходамі –
дробных земляўласьнікаў, саматужнікаў і г.д.
Адмысловае стаўленьне новасьпечанай эліты
да законнасьці і ўласнасьці, асабліва калгаснай,
пры абсалютным няведаньні правоў і асноў-
ных свабодаў чалавека. Пры такім узоры кіра-
ваньня аўтарытарныя мэтады ўжо зь дзяцінства
ўвайшлі ў кроў. У вёсцы цар, Бог і герой – стар-
шыня калгасу, у раёне – партыйны сакратар,
цяпер – службоўцы выканкаму. Кожнаму, хто
вышэй за цябе на сацыяльнай лесьвіцы, трэба
да зямлі кланяцца.

Другое, Беларусь ня мела і не магла мець
свайго Бразаўскаса, Валэнсы, Ландсбэргіса, на-
ват Ельцына ці Краўчука. У нас былі кіраўнікі
як найхарактэрнейшыя прыклады талерантна-
га беларуса, настолькі кансэрватыўна-ўстойл-
івага і разважлівага, што сваімі неадэкватнымі
дзеяньнямі прынесьлі вялікую шкоду краіне. Іх
непрацяглае кіраваньне стала трамплінам для
разгону іншай асобы, чые пагляды цалком аў-
тарытарныя, Аляксандра Лукашэнкі.

Сваю ролю адыграла і праваслаўная царк-
ва. Перабудова легалізавала рэлігію, якой ра-
ней чыніла перасьлед дзяржава і называла
“опиумом для народа”. Праваслаўе заўсёды
бараніла роўнасьць людзей перад Богам, сваёй
навукаю пераконваючы, што збавяцца альбо
ўсе, альбо ніхто. Тут трэба шукаць карані ка-
лектывізму, вельмі ўласьцівага славянскаму
этнасу. Збаўленьне адзінкі, а гэта значыць -
уласнае змаганьне за дабрабыт, свабоду, шчась-
це ад пачатку падначалена агульнаму, і ня мае

надзеяў на посьпех. Альбо ўсе, альбо ніхто. Роў-
насьць у беднасьці ня так крыўдная для асобы,
бо навокал “усе так жывуць”.

Зь іншага боку, беларускі кансэрватызм не такі
ўжо і кепскі. Асабліва гэта бачыцца, калі зазір-
нуць углыб гісторыі народу. Менавіта прыхіль-
насьць беларуса да захаваньня сябе як народу
дазволіла яму выжыць, не зважаючы на сама
неспрыяльныя ўмовы існаваньня. Беларусы свае
людзкія страты лічылі мільёнамі. На нашай тэ-
рыторыі заўсёды скрыжоўвалі мячы далёкія і
блізкія суседзі. Трава мае ўласьцівасьць слацца
ў час непагоды, а пасьля зноў выпроствацца.
Паўстаць збройна супраць мацнейшых і лічней-
шых прыхадняў, значыць, быць цалком зьнішча-
нымі. Гэта можна назваць прыстасавальнасьцю
да ўмоў. Але можна ацаніць, як разважлівасьць і
мудрасьць.

Найбольш падкрэсьлівае станоўчы характар
кансэрватызму беларуса яго стаўленьне да род-
нае мовы. Як ні забаранялі заваёўнікі, як ні
нішчылі стагоддзямі – нічога не атрымалася.
Галоўны носьбіт — сялянства,  усё глыбей зага-
нялася ў вёску-рэзэрвацыю, але роднага слова
ня выраклася, уратавала яго для нашчадкаў,
нібыта разумеючы, што ў справе абвяшчэньня
будучай дзяржаўнасьці краю мова стане  най-
важнейшым здабыткам нароўні  з тэрыторыяй,
гісторыяй, культурай, этнічнымі адрозьненьнямі.
Нездарма беларус высока цэніць маральныя каш-
тоўнасьці: сям’ю, сумленьне, духоўнасьць, веру
ў Бога, цярплівасьць, дабрачыннасьць. На Гарад-
зеншчыне павага да гэтых якасьцяў вышэйшая,
чым у цэлым па Беларусі.

Што з гэтага вынікае?
Іншыя айчынныя палітолягі бачаць у празь-

мерным кансэрватызме беларускай супольнасьці
небясьпеку для дэмакратычнай трансфармацыі
грамадзтва. Выказваецца думка, што чалавыя
слаі, здольныя ўжыцьцявіць эканамічны прагрэс,
ня здолеюць вырвацца з-пад моцнага ўплыву
носьбітаў кансэрватыўнае ідэі.

Гэта ілюзія, бо цяперашні рэжым мае запас
трываласьці, абапіраючыся на падтрым устойл-
івай большасьці электарату. Але і спадзевы на
кансэрватыўныя эвалюцыйныя зьмены таксама
ня маюць пад сабою падстаў, бо на нявызнача-
ны час зацягваюць разьвязаньне надзённых
праблем, умацоўваюць уладу зь яе антырынка-
ваю накіраванасьцю.

Праўду трэба шукаць пасярэдзіне. Спроба
сілавога разьвязаньня праблемы, а тэндэнцыі да
гэтага адзначаюцца ў грамадзкай сведамасьці,
толькі паглыбіць раскол нацыі. Грамадзянскія
супроціны прынясуць толькі гора і разбурэнь-
не. Спроба ўладаў пакінуць усё “як ёсьць” так-
сама цягне за сабою мклівы ўзрост незадаволе-
насьці масаў, стварае выбухоўную непрадказаль-
ную хаду падзей. Як кажуць шахматысты, пата-
вая сытуацыя…

Без паправак на досыць глыбокі кансэрватызм
беларускага грамадзтва не абысьціся ні дэмак-
ратам, ні ўладным структурам. Кансэрватыўны
пачатак нацыі патрабуе глыбокага зразуменьня.
Гэтую гістарычную канечнасьць адчуў Зянон
Пазьняк, ствараючы Кансэрватыўна-Хрысьціян-
скую партыю-БНФ. Ведама, маючы агульныя для
заходнеэўрапейскага кансэрватызму рысы, бела-
русы маюць і выразныя адметнасьці.

Антон Лабовіч
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Гарадзенскі касьцёл Найсьвяцейшай Панны
Марыі – найстаражытнейшы каталіцкі храм
гораду, які выконваў функцыі фарнага касьцё-
лу некалі квітнелае вольнае магдэбургскае Га-
родні. Уфундаваў гэты касьцёл Вялікі князь
Вітаўт у канцы 14 стагоддзя, чаму касьцёл да
сёньняшніх дзён і называюць Фарай Вітаўта.
Першая Фара была пабудаваная з дрэва і ўраж-
вала веліччу ды хараством, што адлюстроўвала
гонар гараджанаў за свой горад у вачох заезд-
жых гасьцей і прыхадняў, якіх багата зьбіраў
брукаваны пляц Рынку ў час магдэб ургскіх
кірмашоў і гарадзкіх фэстаў на ўшанаваньне
апекуна Гародні сьвятога Губэрта. Пэўна, ня
зблякла тое хараство і празь 200 гадоў, калі ў
1584 годзе ўзрушаны выглядам касьцёлу езуіцкі
правінцыял Кампана напісаў у лісьце, скірава-
ным у Рым, што гэта “найвялікшы і найхара-
шэйшы касьцёл у Вялікім княстве Літоўскім”.

Праз стагоддзі аблічча Вітаўтавай Фары да-
несла да нас гравюра Гародні, выразаная нюр-
нбэргскім майстрам Марцінам Цюндтам павод-
ле арыгінальнага малюнку Ганса Адэльгаўзэра
да выданьня “Атлясу гарадоў Эўропы”, які па-
бачыў сьвет у 1568 годзе.

Старажытны Вітаўтаў храм у 15 стагоддзі
асьвяціла найчысьцейшая малітва каралевіча
Казімера, унука Ягайлы, сына караля Казімера
Ягелончыка і Аліжбэты Габсбургскай, будуча-
га сьвятога каталіцкага касьцёлу. За час свайго
княжаньня ў Літве, Казімер Ягелончык жыў у
Гарадзенскім замку, пабудаваным Вітаўтам. У
1445 годзе сюды, у Гародню, прыбыло да яго з
Польшчы высокае пасольства на чале з гнез-
наўскім арцыбіскупам Вінцэнтам Катом, які ў
замкавай капліцы, ведамай сёньня як Верхняя
царква, узьнёс над галавой Вялікага князя Каз-
імера Ягелончыка польскую каралеўскую каро-
ну. Пазьней у родны Гарадзенскі замак кароль
Казімер Ягелончык накіраваў свайго любага,
але хваравітага сына, нашчадка польскае каро-
ны, каралевіча Казімера, з надзеяю, што чыс-
тае паветра Гародні паправіць слабое здароўе
юнага каралевіча.

Годны выхаванец славутага храніста ксяндза
Яна Длугаша, каралевіч Казімер, вылучаўся
добрым і чыстым сэрцам, апекаваўся ўбогімі,
часьцяком да позьняе ночы маліўся перад дзьвя-
рыма Фары Вітаўта. У Гарадзенскім вялікак-
няскім замку каралевіч Казімер памёр 4 сакаві-
ка 1484 году. Але і сёньня адданыя гараджане
калі-нікалі сярод стракатага натоўпу сярэдня-
вечнага Рынку, на які глядзела старажытная
Фара, заўважаюць летуценны вобраз сьвятога
юнака ў чырвонай мантыі, які агарняе сваёй

“Удзячым Богу за сьвятых…”
Ёсьць у Беларусі мясьціны, пазначаныя

Панам Богам – Будслаў і Пінск, Полацак і
Наваградак, Нясьвіж і Гародня… Гэтыя
мясьціны сталі сьведкамі нараджэньня,
ахвярнага жыцьця ці пакутніцкае сьмерці
сьвятых, альбо асьвечаныя цудамі і асаблівай
духовай магутнасьцю, якія жывілі веру ў час
цяжкіх выпрабаваньняў.

апекаю найтрадыцыйней-
шы горад Беларусі.

Кароль Стафан Баторы
запрасіў у Гародню, дзе ён
пражыў усе гады свайго ва-
ладарства на польскім тро-
не, езуітаў, каб яны занялі-
ся тут асьветаю. Ён жа пе-
радаў езуітам плян Гарад-
зенскае Фары Вітаўта, каб
тыя на месцы драўлянага
ўзьнесьлі новы, мураваны
касьцёл, дзе кароль выказаў
волю пахаваць яго. У 1584
годзе двор, сьвятарства і га-
раджане былі пры ўрачыс-
тым  асьвячэньні кутнага
каменю пад новы храм. Не-
ўзабаве над Рынкам узьнёс
сваю лебядзіную вежу-зва-
ніцу мураваны рэнэсансава-гатычны касьцёл,
які дзівіў веліччу і хараством.

Унутры храму крыжовыя скляпеньні абапі-
раліся на крыжы і сьцены, якія ўзмацнялі кант-
рафорсы, цэнтральны нэф праводзіў да галоў-
нага алтару ў больш нізкім прэсбітэрыі з трох-
кутнаю апсідаю, скіраванай у бок замку. На фа-
садах актыўны дэкаратыўна-малёўны эфэкт бе-
лага на чырвоным, які ствараўся спалучэньнем
атынкаваных і пабеленых паверхняў званіцы,
аркатуры і контрафорсаў з муроўкай чырвонае
цэглы, што адпавядала старажытнай архітэктур-
най традыцыі Беларусі. Чатырох’ярусная, з рэ-
нэсансавым купалам званіца мураванага кась-
цёлу стала галоўнай архітэктурнаю дамінантай
вольнага гораду Гародні, уздымаючыся над яго
магдэбургскім цэнтрам – брукаваным Рынкам.

Праз 14 гадоў пасьля пабудовы мураванай
Фары, у 1600 годзе, майстар-гравёр Тамаш Ма-
коўскі, які працаваў у нясьвіскай друкарні кня-
зя Радзівіла, выразаў і адціснуў гравюру з выг-
лядам Гародні, дзе красуе мураваны храм Найсь-
вяцейшае Панны Марыі, узьнесены на месцы
драўлянай Фары Вітаўта.

Амаль два стагоддзі мураваная Фара заста-
валася галоўным каталіцкім храмам гораду, і ні
войны, ні пажары не маглі пахіснуць высока
ўзьнесеную над горадам званіцу. На касьцёль-
ныя фэсты ў дзень сьв. Тройцы, на Божае Цела,
на сьв. Міхала і Ўнебаўзяцьця Найсьвяцейшае
Панны Марыі касьцёл і пляц Рынку запаўняў
велізарны натоўп гараджанаў і гасьцей: працэсіі
вернікаў, т эатральныя відовішчы , кірмашы.
Пры касьцёле дзеілі брацтвы сьв. Тройцы і Анё-
лаў-Захаваньнікаў. З сродкаў парафіянаў і фун-

душа каралевы Боны Фарны касьцёл утрымо-
ўваў прытулак сьв. Духу, што стаяў на вуліцы
Віленскай, непадалёк ад касьцёлу.

Але травеньскай ноччу 1782 году ад агню,
што ўзьняўся ў габрэйскім доме выгарала знач-
ная частка даўнага цэнтру Гародні. Згарэлі ўсе
дамы па вуліцы Замкавай. Паводле падлікаў
агонь вынішчыў у горадзе 300 дамоў і “касьцёл
фарны мураваны, з усім, што ў ім было,” – як
напісаў у лісьце да сваёй пані сакратар Ізабэлы
Браніцкай з Гародні ў Беласток.

Пасьля гэтага пажару быў складзены цікавы
дакумэнт, які патрапіў да мяне ў Віленскім ар-
хіве – “Акт візытацыі Гарадзенскага касьцёлу”
1783 году, што зафіксаваў практычна аварый-
ны стан парафіяльнага касьцёлу Гародні. Згод-
на з дакумэнтам, рамонту патрабавалі ня толькі
муры, дах, слупы, але і “ў волава апраўленыя і
з жалезнымі кратамі вокны”. На дзіва, як адз-
начыў візытатар, ксёндз Ежы Эйсмант, у кась-
цёле захаваліся ў добрым стане мураваныя хоры
з разьбянаю драўлянай балюстрадай, разьбяная
амбона з паліхромнымі скульптурамі чатырох
эвангелістаў, сталярнай работы хрышчэльня з
фігурай Яна Хрышчэньніка, аздобленыя бага-
тай плястыкай алтары. Разьбяны галоўны ал-
тар з Маці Божаю Чанстахоўскай быў апраўле-
ны ў паліхромныя з пазалотай і серабрэньнем
статуі Бога Айца і Сына, анёлаў і сьв. Станіс-
лава. Гарадзенскія майстровыя цэхі разьбяроў,
кавалёў, сталяроў мелі ў касьцёле свае прысь-
ценкавыя алтары. Вылучаўся хараством алтар
шавецкага цэху з абразамі сьв. Агаты і сьв. Ка-
зімера.

(заканчэньне на с.11)
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Танцы на касьцях
Сабакі расьцягвалі чалавечыя косьці,

чарапы валяліся сярод вуліцы - такую сюр-
рэалістычну ю карціну  му сілі праз цэлыя
сакав ік-красав ік назіраць жыхары вуліц
Новая і Чарнышэўскага ў  Гародні. Рэч у
тым, што разьлеглыя ту т яры наду малі за-
сыпаць гру нтам, які прывозілі з стадыёну
“Нёман”.

Любасьць цяперашняга кіраў ніцтва краі-
ны да спорту ведамая даў но, таму нікога
не зьдзів іла пастанова аб рэканстру кцыі
стадыёну “Нёман”, прынятая на найвышэй-
шым роў ні. Заказцам высту піла ўпраў лень-
не фізычнай ку льту ры, спорту  і турызму, а
выканаў цам - у нітарнае прадпрыемства
“Гроднапромбуд”. Праект рэканстру кцыі
распрацаваў інстытут “Гроднаграмадзянп-
раект”. І ў сё добра было б, каб жа... ня тыя
могілкі, дзе цяпер ляжыць стадыён... “Калі
распачалася праца - мы пачалі знаходзіць
чалавечыя косьці, некаторыя знаходзілі
нават залатыя зубы”, – кажа адзін з працоў-
ных “Гроднапромбу ду ”. Нельга сказаць,
што для аўтараў  праекту  рэканстру кцыі
гэтыя знаходкі сталіся нечаканасьцю. “Во-
ляю лёсу  я працаваў у будаўнічым у праў-
леньні, якое збудавала гэты стадыён. Зап-
раў ды там раней ляжалі габрэйскія могілкі,
але тады гэта праігнаравалі”, – кажа Ры-
шард Кацынэль, галоў ны інжынэр “Грод-
награмадзянпраекту”. Старэйшыя гарад-
зенцы па сёньняшні дзень у спамінаюць, як
раў налі зь зямлею тыя клады, а магільнае
каменьне клалі ў  падму рак бу дучага стады-
ёну. Успамінаюць таксама і пра марадзераў,
ахвочых да габрэйскага золата… Так было
ў  1963 годзе, але няшмат зьмянілася ў га-
ловах гарадзенскіх чыноў нікаў, калі гру н-
там з стадыёну, уперамешку  зь людзкімі
касьціма, надумаліся засыпаць сьметнікі.

а л ь б о  К а н ч а т к о в ы  д ы я г н а з

Выбух хварэньня на сэрозны мэнінгіт стра-
сянуў Гародню. Але прычына хваробы так і
ня высьветленая па сёньняшні дзень. Тым
часам гарадзкая пагалоска даўно ўжо дала
свой адказ на пытаньне аб прычынах хваро-
бы. Аказваецца - гэта зьвязана з рэканструк-
цыяй стадыёну “Нёман”, дзе, нагадаем, ра-
ней былі габрэйскія могілкі. Нехта называе
такую думку сьведамай дэзынфармацыяй,
нехта бачыць у гэтым боскую кару.

“Спачатку ў сё было нармальна. Яры засы-
палі. Але пазьней пайшлі дажджы - і косьці
сталі выглядваць з-пад пяску ”, – расказвае
Вікторыя Назарэнка, адна зь мясцовых жы-
харак. Людзі абу раліся: “Мы гэту лькі часу
зьвярталіся да мясцовых уладаў  па дапа-
могу  ў  справе гэтых яроў ! Як пойдзе
дождж, дык нельга было па ву ліцы прайсь-
ціся - хіба што ў  ботах. І вось, дапамаглі
нам - цяпер могілкі маем пад бокам!” – бя-
ду е мясцовая пэнсіянэрка. Рэакцыю гарад-
зенскіх у ладаў адгадаць ня цяжка. Прабле-
му  здумалі проста замоўчваць.

Тэатар абсурду
“Так! Ну можа адна-дзьве косткі і трапілі

туды разам з грунтам, але ня больш”, – за-
пэўнівалі ў  у ладных габінэтах. Але справа
набыла нецікавы для ўлады паварот, калі
адзін з жыхароў  “праблемнага мікрараёну ”,
Зьміцер Кузаў коў, захацеў прыбраць рас-
кіданыя па вуліцы чалавечыя чарапы. Пра
яго знаходку зараз даведаліся жу рналісты.
Зьяв іў ся артыкул у “Народнай Волі”. По-
тым сюжэт аб “нечаканай знаходцы” пака-
залі праз АНТ. “Я проста хацеў  прыбраць
косьці, каб яны не валяліся…  Некалі ж гэта
былі людзі, таму  варта іх і пахаваць па-люд-
зку”, – мярку е дваццацідзевяцігадовы бес-
працоўны Зьміцер Ку заў коў.

Звычайна ў  такіх выпадках прынята на-
ракаць на нястачу  ду хоў насьці і веры ў
Бога. Але ў  нашым тэатры абсу рду  гэтыя
вінавачаньні проста сьмешныя. Рэч у тым,
што адзін з аў тараў праекту  рэканстру кцыі
стадыёну  Рышард Кацынэль - адзін зь ліда-
раў  Зьвязу палякаў, і да таго ж - апантаны
каталік. На міну лым зьезьдзе Зьвязу  паля-
каў менавіта ён прапаноўваў  прыняць рэ-
залюцыю згодна зь якою кожны паляк аба-
вязаны быць каталіком. А тым часам Ку -

заўкоў, ня вернік - я адумысна ў яго пытаў-
ся. І пазьбіраў  косьці ён адно таму, бо “не
па-людзку гэта”. Тое, што не па-людзку  для
атэіста Кузаў кова, сталалася цалком нар-
мальна для верніка Кацынэля.

Эпідэмія
Вось жа, на пачатку  мая ў Гародні вы-

бухну ў сэрозны мэнінгіт. Галоўныя сымп-
томы хваробы - высокая тэмпэратура, боль
галавы і ваніты. Дакладная прычына по-
шасьці пакуль што няведамая. “Мы лічым,
што прычынаю сэрознага мэнінгіту  ёсьць
энтэравіру с”, – сьцьвярджае Мікалай Кен-
дыш, галоў ны лекар Гарадзенскага гарадз-
кога цэнтру  гігіены і эпідэміялёгіі.

Выпадкі хваробы зарэгістраваныя ў роз-
ных раёнах гораду і  на першы пагляд паміж
сабою зусім ня лу чацца. Найпэў нейшай
вэрсіяй гарадзенскія эпідэміёлягі лічаць на
сёньня перадаваньне хваробы праз вадаво-
ды. Таму галоўная парада эпідэміёлягаў
для гарадзенцаў, якія хочу ць унікну ць хва-
робы - ня піць негатаванае вады. Разам з
тым у  горадзе працягвае рэалізоў вацца
цэлы шэраг адэпідэмійных мерапрыем-
стваў. На ўсіх вадабраньнях, а іх у Гародні
чатыры,  у ведзена гіпэрхляраваньне вады і
ў змоцнены кантроль за яе якасьцю. Апра-
ча таго карантынавыя і адэпідэмійныя ме-
рапрыемствы праводзяцца ў установах, дзе
выяў леныя выпадкі хваробы. “У зьвязку з
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выяўленьнем хваробы  ў  нас робяцца ка-
рантынавыя мерапрыемствы: дызэнфэк-
цыйная апрацоў ваньне, адпаведнае пра-
таньне, штодзённы агляд дзяцей лекарамі-
пэдыятарамі і спэцыялістамі. Таксама ўвед-
зены маскавы рэжым для супрацоўнікаў
садкоў,” – апавядае Натальля Мацюкев іч,
старшая мэдычная сястра дзіцячага садку
№ 24, дзе выяўленыя 4 выпадкі хваробы.

Відаць, менав іта ў вядзеньне маскавага
рэжыму для супрацоў нікаў  дзіцячых сад-
коў і школаў  паспрыяла таму, што па Га-
родні папаў зьлі чу ткі, дзей у горадзе выяў-
леныя выпадкі атыповае пнэўманіі (SARS),
а гарадзкія ўлады хаваюць гэта ад насель-
ніцтва. Але як паведамілі ў  Гарадзенскім
гарадзкім цэнтры гігіены і эпідэміялёгіі -
на сёньняшні дзень у  горадзе не зарэгіст-
равана аніводнага выпадку  хварэньня на
атыповую пнэўманію, а хваробы на сэроз-
ны мэнінгіт ня маюць да SARS жаднага да-
чыненьня. Разам з тым, гарадзенскія лека-
ры прагназу юць далейшы ўзрост захвор-
ваньняў  на мэнінгіт.

Мэнінгіт выйшаў
па-за межы

Гародні
Дакладна ведама, што вы-

падкі хварэньня на сэрозны
мэнінгіт зарэгістраваныя ў
вёсках Адэльск, Азёры, Ква-
соў ка і Калбасіно. Інфарма-
цыю пра гэта  пацьвердзілі
ў  Гарадзенскім Абласным
Цэнтры гігіены і эпідэмія-
лёгіі, засьцерагаючы, што
канчатковы дыягназ яшчэ не
пастаўлены. Мажліва, гэта
толькі вяршыня айсбэргу.
Лекары досыць нэрвова рэ-
агу юць на пытаньні пра па-
шырэньне геаграфіі хваро-
бы. “Я лячу  хворых, а не
правяраю іх месца жыхарства,” – заявіў
Станіслаў Ількевіч, галоў ны лекар Гарад-
зенскай абласной інфэкцыйнай бальніцы.

Гарадзенскія эпідэміёлягі прычыну  шы-
раньня тэррыторыі, дзе ёсьць выпадкі хва-
робы, тлу мачаць гэтак. “Інкубацыйны пэ-
рыяд хваробы складае да 10 дзён, і дзеці,
якія разьехаліся на каніку лы - цяпер зьвяр-
таюцца да лекараў  паводле месца жыхар-
ства,” – кажа Аляксандар Ру фкін, намесьнік
галоўнага лекара абласнога Цэнтру  гігіе-
ны і эпідэміялёгіі.  Але гэта не зу сім так.
Прыкладам, ў Азёрах, Адэльску і Квасоў -
цы захварэлі мясцовыя жыхары. “Хворы
наведаў  Гародню, дзе ў  яго сваякі. Пасьля
вяртаньня - дала ведамасьць хвароба і яго
шпіталізавалі,” – расказвае  Тацяна Цітко-
ва, пэдыятар Азёрскай бальніцы. Варта ад-
значыць, што ў  Адэльску  і Квасоў цы хво-
рыя не наведвалі Гародні, значыць, выток
хваробы так і застаўся нявысьветлены. Раз

сэрозны мэнінгіт шырыцца кантактна-бы-
тавым і паветрана-кроплявым спосабамі,
дык, можа стацца, колькасьць хворых па-
за абсягамі Гародні цяпер будзе моцна ўзра-
стаць. На тэррыторыі Гарадзенскага раёну
ў жо пачаліся адэпідэмійные мерапрыем-
ствы.

Гарадзенская абласная інфэкцыйная
бальніца цяпер не дае рады прыняць у сіх
хворых, таму  аду мысныя палаты для хво-
рых на мэнінгіт выдзеленыя ў  іншых баль-
ніцах гораду. Па Гародні ходзяць чу ткі, што
ў жо аднатавана некалькі сьмяротных вы-
падкаў. “Афіцыйна вам заяў ляю, што ніхто
не памёр. Хвароба ідзе ў  лёгкай і сярэдняй
форме. Няма ніякіх складанасьцяў, мы ў жо
выпісалі 34 асобы…”  - цьвердзіць Станіс-
лаў Ількев іч.  Але ня ў се вераць такім дэк-
лярацыям. “Ад самага пачатку  зьвесткі пра
хваробу  замоўчваліся, дык чаму гэта ня
можа адбывацца і зараз? Я ня веру афіцый-
ным паведамленьням, чыноўнікі проста
прыкрываюць сябе,” – лічыць Анатоль
Хацько, бацька адной з хворых дзяў чынак.

Помста?
Інфармацыйна сыту ацыя з шыраньнем

мэнінгіту выглядае падобна. Два тыдні ў сё
замоўчваецца. У той момант, калі варта аб-
весьціць насельніцтва пра хваробу  - робіц-
ца ўсё, што мага і немага, каб зьвесткі пра
хваробу  не пайшлі “ў  этэр”. “Вы хочаце
панікі?” – тлу мачылі пазьней затрымку па-
ведамленьня ў  Гарадзенскім гарадзкім цэн-
тры гігіены і эпідэміялёгіі. Амаль адразу
пасьля паведамленьня па горадзе паў зу ць
чу ткі, дзей хвароба зьвязаная з рэканстру к-
цыяй стадыёну  “Нёман”. Віру с нібыта выз-
валіўся ў  час працы на тэрыторыі былых
могілак. Выходзіць, што выбу х хваробы -
помста памерлых, чый спакой парушылі.
Гарадзенскія эпідэміёлягі называюць гэта
дэзынфармацыяй, але адначасна прызна-
юць, што в іру с можа захоўвацца ў  жв іры.

Варта зазначыць, што ву ліцы Новая і
Чарнышэў скага - гэта не адзіныя месцы ў
горадзе, куды трапіў  гру нт з стадыёну. Трэ-
ба таксама падкрэсьліць, што аніякія гігіе-
нічныя меры ў час працы на стадыёне “Нё-
ман” не чыніліся. Таму  адпрэчваць, дзей
прычынай хваробы можа стаць жв ір з ста-
дыёну  нельга. Але разам з тым, значных
агнішчаў  хваробы на ву ліцах Новай і Чар-
нышэў скага, дзе была найбольшая коль-
касьць касьцей і гру нту з стадыёну, не заў-
важаецца.

Пракуратура ня бачыць
парушэньняў

На момант напісаньня артыкулу Праку-
ратура Ленінскага раёну  завершыла правер-
ку на скаргу  старшыні габрэйскай грама-
ды Гародні Міхала Каржа.  Пару шэньняў
права ў  дзеяньнях гарадзенскіх у ладаў у
рыхтоў лі і чыненьні рэканстру кцыі стады-
ёну  “Нёман” ня знойдзена.

Праверку  на скаргу старшыні праводзіў
намесьнік пракурора Аляксан-
дар Абрамовіч. Ён, фактычна,
пацьвердзіў  ту ю інфармацыю,
якую раней пашырыла прэсавая
слу жба Гарадзенскага гарвы-
канкаму. Згодна з даньнямі пра-
веркі “невялікая колькасьць
касьцей” апынулася на вуліцы
Новай і Чарнышэў скага “выпад-
кова, разам зь мерзлым грун-
там”. А таму в інаватых няма.
Бу даўляныя працы на стадыёне
“Нёман” працягваюцца, але ця-
пер работнікі пабіраюць косьці
ў  аду мысныя кантэйнэры. Іх
канчатковы лёс паку ль што ня
высьветлены.

“Пракурату ра ў лічыла, што
было знойдзена паразуменьне
паміж намі і ўладамі. У нас была
сустрэча з гу бэрнатарам Саў -

чанкам, цяпер сыту ацыя пад кантролем,” –
лічыць Міхал Корж. Разам з тым прыбіраць
пазасталыя косьці, якія валяюцца па ву лі-
цах Новай і Чарнышэўскага цяпер пэўна
што ніхто ня будзе.

Пракурату ра Ленінскага раёну  распача-
ла таксама праверку  на факт выбу ху  ў  Га-
родні мэнінгіту. З адпаведнаю скаргаю
зьвярнуў ся ту ды бацька адной з захварэлых
дзяў чынак, Анатоль Хацько. Як скончыц-
ца разбіраньне справы заражэньня мэнінг-
ітам каля 250 чалавек, большасьць зь якіх
дзеці ў  веку  ад 2 да 14 гадоў? Ці праку ра-
ту ра выкажа большую прынцыповасьць да
службовых асобаў, як гэта адбылося ў  вы-
падку  з рэканстру кцыяй стадыёну ? Ху чэй
за ўсе не. Сёньня не ў  цане ні людзкое
жыцьцё ні людзкая годнасьць. І гэта кан-
чатковы дыягназ.

Андрэй Адляніцкі



Нармаванае збачэнства
Савецкае права, уведзенае бальшавікамі, на-

адварот, мела зусім іншую супраць папярэдніх
праўных сыстэм існасьць. Яно было настолькі
неадэкватным у дачыненьні да рэчаіснасьці,
настолькі жорсткім у мэтадах забесьпячэньня
сваіх загадаў, што цалком выпала з кантэксту
эўрапейскай, і нават расейскай, праўнай куль-
туры. Таму ёсьць патрэба дасьледаваць уплыў
савецкага таталітарнага права на сьведамасьць
сучасных грамадзянаў Беларусі і адваротную
лучнасьць: уплыў савецкай сьведамасьці на су-
часнае беларускае права.

Першай адметнаю рысай савецкага права
была ягоная нежыцьцёвасьць, неадпаведнасьць
патрабаваньням натуральнага, надзённага чала-
вечага жыцьця. Гэта вынікала з утапічнасьці
камуністычнай ідэалёгіі. З таго, што камунізм
ёсьць недасягальнаю ў рэчаіснасьці мараю, па-
просту, казкаю. Казку нельга зьдзейсьніць у
жыцьці. Нават, калі скарыстаць сама жорсткія
сродкі для прымусу людзей у мэтах ўвасаблень-
ня казкі ў жыцьцё.

Адсюль вынікае знакаміты савецкі неўміру-
чы праўны нігілі зм, які дагэт уль складае
найістотнейшую частку праўнае сьведамасьці
беларусаў. Калі закон не адпавядае патрэбам
жыцьця, інтарэсам людзей, то навошта яго вы-
конваць? Так думае ўсякі чалавек, пастаўлены
ў умовы, калі законы замінаюць ягоным інта-
рэсам.

Чаму нельга вольна гаспадарыць на сваёй
зямлі? Чаму нельга свабодна прадаць прадукту
свае працы? Чаму нельга на гэты конт выказаць
свае думкі? Чаму ўсё гэта падпадае пад склад
злачынства: такога як спэкуляцыя, прыватнае
прадпрыманьне, контрэвалюцыйная прапаган-
да? Кожнаму відавочна, што здабываньне срод-
каў для існаваньня ня можа быць злачынствам,
бо тады спыніцца само жыцьцё. Выказваньне
думак таксама нельга забараніць, іначай спыні-
цца прагрэс.

У выніку нашыя грамадзяне падышлі да ка-
зачнага, утапічнага савецкага права бальшаві-
коў па-народнаму проста. Яны яго не выконвалі
альбо парушалі штодзённа ды ў масавым маш-
табе. І ня бачылі ў гэтым нічога кепскага. Што
цалком зразумела: лепш быць жывым, чым за-
конлівым.

Тэарэтык камунізму Маркс казаў, дзей капі-
таліст прысабечвае дадатковы (прыбавачны)
прадукт, які напрацавалі рабочыя і сяляне. Са-
вецкія камуністы, якія на словах змагаліся з ка-
піталістамі, на справе адбіралі ў працоўных ня

Праўная сведамасьць беларускага народу гістарычна сфармавалася на падставе праўных звычаяў і зако-
наў. Найбольшымі з апошніх былі статуты Вялікага Княства Літоўскага, прынятыя ў ХVI стагоддзі.
Гэтыя нармацыйныя акты ляжалі цалком ў эўрапейскай традыцыі права. Адпаведна гэтаму і праўная
сьведамасьць беларусаў адпавядала эўрапейскаму роўню. Асобныя нормы статутаў дзеілі нават пасьля
далучэньня ВКЛ да Расейскае імпэрыі. Расейскае права пасьля рэформаў цара Пятра І таксама адпавядала
эўрапейскім фармальным стандартам, хоць і  несла адбітак дэспатычнага рэжыму кіраваньня расейскаю
краінаю. У 60-х гадох ХІХ стагоддзя расейскі цар Аляксандар ІІ правёў гэткія глыбокія рэформы ў галіне
права і судовага ўладкаваньня, што яны дагэтуль застаюцца ўзорам для сёньняшняе расейскае ўлады,
дагэтуль аналізуюцца расейскімі спэцыялістамі ў галіне тэорыі і гісторыі права дзеля дасканаленьня
сучаснага расейскага заканадаўства.

Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

10

толькі дадатковы прадукт, яны адымалі ў іх на-
ват тое, што патрэбнае было для ўзнаўленьня
вытворчасьці і рабочае сілы. Яны ператварылі
савецкіх працаўнікоў у рабоў, якія працавалі ў
калгасах за гэтак званыя працадні-“палачкі”, на
якія ім выдавалі дробязныя прадукты земляроб-
ства. А маглі і не выдаваць. На заводах заплата
не пакрывала выдаткаў на харчаваньне і жытло
для рабочых.

Адным словам, дзяржава нахабна абкрадала
грамадзянаў. Для абароны нарабаванага дзяр-
жава прыняла законы, паводле якіх расстрэль-
вала сваіх грамадзянаў за зразаньне жытніх ка-
ласкоў ці выкарыстаньне ў гаспадарцы пары
ўжываных цэглаў. Ў адказ грамадзяне не лічылі,
і дагэтуль ня лічаць, немаральным абкраданьне
дзяржавы. Галоўнае - не папасьціся. У гэтым
усе салідарныя. Гэтае стаўленьне нашыя ра-
ботнікі перанесьлі і на дачыненьні з сучаснымі
прадпрыманьнікамі, якія дзяруць скуру з пра-
цоўных ня горш за бальшавікоў. Украсьці збож-
жа з фэрмы, жалезіну з цэху, бэнзын з машыны,
шмат сала ці мяса з сталоўкі, кавалак тканіны з
атэлье – гэта не злачынства, а толькі стыхійнае
пераразьмеркаваньне раней украдзенага, вынік
усьведамленьня народам гістарычнага досьве-
ду дзеяньня савецкай эканамічнае сыстэмы, му-
совасьць дзеля выжываньня.

Тым часам украсьці ў суседа – велізарны грэх.
Які асуджаецца ўсімі. Нячысты на руку сусед,
супрацоўнік, сваяк  – бясспрэчны злодзей. Та-
кога трэба бязьлітасна караць. Аднак, калі спра-
ва датычыць дзяржаўнае, калгаснае, прадпры-

маньніцкае маёмасьці, запавет “не крадзі” пе-
растае дзеіць.

Карнікі
Адсюль вынікае наступны, другі, фэномэн

нашай праўнае сьведамасьці – нянавісьць да
супрацоўнікаў праваахоўных органаў. Іх успры-
маюць у якасці карнікаў, якія караюць людзей
не за нейкую канкрэтную шкоду для грамадзт-
ва, а за прыналежнасьць да рабскага племя. Усё
грамадзтва дзеліцца на дзьве супраціўныя
част кі: парушаньнікі права і  ахоўнікі права.
Звычайны грамадзянін ня можа ўявіць, што
дзяржава, закон, “мент” будуць бараніць ягоныя
інтарэсы. Бо навошта? Закон жа прыдуманы
бальшавікамі не для абароны людзей, а для тры-
маньня іх у слухмянасьці.

Былы прадстаўнік СССР ў Арганізацыі Аб’-
яднаных Нацыяў неяк расказваў аўтару гэтых
радкоў, як у Ню-Ёрку на сьвята Раства Хрысто-
ва кіроўцы машын, якія праязджалі праз дарож-
ны паліцэйскі пост, пакідалі дзяжурнаму палі-
цаю падарункі: віскі, закуску, цацкі. Ці можам
мы ўявіць падобнае ў Беларусі? Закон і інтарэ-
сы нашых грамадзянаў даўно разышліся і яд-
нацца не зьбіраюцца.

Нянавісьць да збачэнскага права беларус пе-
раносіць на начальства, як на ініцыятара і нось-
біта такога права. Кожны начальнік, як мяркуе
наш грамадзянін, мае, з аднаго боку, змогу на-
ціснуць на простага чалавека з дапамогаю пра-
ва, а з другога - націснуць насуперак праву, калі
раптам закон бароніць (не такая ўжо частая
справа) простага чалавека. Начальства ў нас
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Праўнае збачэнства
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стаіць па-за межамі права. Вось чаму просты
беларус так ухваляе змаганьне вышэйшага на-
чальства з начальствам ніжэйшым, у тым ліку
праўнымі сродкамі. У тое, што перад законам
усе павінны быць і ёсьць роўнымі, беларус не
паверыць ніколі. Але яму прыемна, калі беспа-
каранасьць яго начальніка спыняецца начальн-
ікам вышэйшым.

Беларус думае так: мяне, калі я пападуся за
крадзеж, пакараюць. А начальнік крадзе фак-
тычна беспакарана. То няхай і начальнік раз-
пораз пацерпіць. Колькі разоў даводзілася чуць
наступнае разважаньне. Злоўжываньні ў уладзе
– рэч натуральная, бо, каб мы самыя мелі ўла-
ду, то гэтаксама, а то і болей, кралі б. Праца-
ваць і зарабляць, а ня красьці, каб забясьпечыць
прыстойнае існаваньне,- такую мажлівасьць бе-
ларус не ўяўляе ў прынцыпе.

Закон і палітыка
Зь першых двух выступае і трэці фэномэн

праўнае сьведамасьці сучасных беларусаў – грэ-
баваньне законам з боку дзяржаўных служэбні-
каў, праваахоўнікаў і судовых чыноў. У свой час
камуністы заявілі, што закон ёсьць выражэнь-
нем палітыкі партыі. Вынікала, што, калі закон
супярэчыц ь паліт ыцы  партыі , т о павінна
ўжыцьцяўляцца палітыка, а не закон. Так і па-
вялося: усякая палітычная альбо асабістая да-
мэтнасьць чыноўніка пераадольвала ўсе зако-
ны. Савецкі і сучасны беларускі чыноўнік ня
лічыць сябе скаваным такой фармальнасьцю як
закон.

Савецкае права ёсьць нармаваны генацыд.
Людзі тут падлягаюць адказнасьці на за канк-
рэтную віну, а на падставе нейкіх сацыяльных
прыкмет: паходжаньня, маёмаснага стану, вера-
вызнаньня, палітычных паглядаў і г.д. Расейскі
юрыст Цільле сьцвярджаў, што супрацоўнікі са-
вецкіх праваахоўных органаў выступаюць фак-
тычнымі выканаўцамі-кілерамі, якім даюць за-
гады-заказы палітыкі. Адсюль псыхалёгія са-
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вецкіх праваахоўнікаў – за грошы і пад патра-
нажам (пад “дахам”) улады яны гатовыя выка-
наць хоць які загад-заказ, незалежна ад таго, ад-
павядае загад закону, ці не.

Нашыя грамадзяне не ўспрымаюць права
свае дзяржавы, бо яно замінае ім жыць. І замі-
нае ў сама пачварны, сама жорсткі, сама гвал-
тоўны і бязглузды спосаб. Здавалася б, яны па-
вінны жадаць паслабленьня праўнага ўціску.
Ажно не, наадварот, яны вітаюць найсуровей-
шыя меры навядзеньня парадку, уведзеныя бе-
ларускай дзяржавай у сярэдзіне 90-х гадоў ХХ
стагоддзя. Такія, як змаганьне з карупцыянэрамі
і валютнікамі, страйкоўцамі ды апазыцыянэ-
рамі, заходнімі інвэстарамі і ўсходнімі алігар-
хамі.

Гэтым грамадзяне нібыта кажуць: з намі іна-
чай нельга. Праўны нігілізм і праўны фэтышызм
зьліліся ў праўнай сьведамасьці беларусаў ў
адно. Раз грэбуюць законам усе, то навесьці
парадак, лічаць беларусы, бяз праўнага на-
сіленьня ў сама жорсткіх формах - нельга. Ніхто
не задумваецца, што можа існаваць закон спра-
вядлівы, які адпавядае інтарэсам асобы і гра-
мадзтва. Закон, які ўсе будуць выконваць ня
дзеля страху, а таму, што гэта будзе спрыяць
інтарэсам усіх грамадзян.

Калі аб’ядноўваць усе фэномэны савецкага
права, якія дагэтуль уплываюць на сьведамасьць
беларусаў, то іх належала б зьвесці да супраці-
ву двух кірункаў. З аднаго боку, мэтна працуе
ўтапічны кірунак, які спрабуе зьмяніць нату-
ральную прыроду чалавека і пабудаваць казач-
нае грамадзтва (камунізм, рынкавы сацыялізм
ды інш.). Утапічнаму кірунку праціўляецца рэ-
альнае жыцьцё чалавека, якое ў сваіх штодзён-
ных праяўленьнях ігнаруе і разбурае нежыць-
цёвае, збачэнскае права і таталітарныя мэтады
ўжыцьцяўленьня ўтапічнага закону.

Выснова адна: жыцьцё пераадолее хоць якое
збачэнства.

Сяргей Самасей

Больш як стагоддзе пры касьцёле дзеіла школ-
ка, але і яе будынак згарэў у час пажару, і ў 1783
годзе школка здымала “кут у пробашча”.

Цяжкі час апошніх гадоў Рэчы Паспалітай і
далейшы каляніяльны лёс Гародні не дазволілі
заняцца аднаўленьнем рэнэсансавай Фары. У
1793 годзе небясьпечны стан будынку старажыт-
най Фары прымусіў перанесьці парафіяльную
службу ў езуіцкі касьцёл сьв. Франьцішка Кса-
вэра, што насупраць праз пляц Рынку. Пра стан
пакіненага касьцёлу вымоўна гаворыць малю-
нак, зроблены графіняй Ганнаю Патоцкай з
Тышкевічаў у 1795 годзе пры наведваньні Га-
родні, дзе мы бачым зруйнаваную сьвятыню.

Расейская імпэрыя, у склад якой увайшла
Гародня пасьля трэцяга падзелу Рэчы Паспалі-
тай, каб узмацніць уплыў на мясцовае насельн-
іцтва, якое яна далучыла да грона сваіх падда-
ных, актыўна зрэалізоўвала палітыку прасо-
ўваньня расейскага праваслаўя на тэрыторыю
Беларусі. Шэраг касьцёлаў і кляштараў зь іх
маёмасьцю і нерухомасьцю пераводзіла да пра-
васлаўных ужо на мяжы 18 і 19 стагоддзяў. У
1804 годзе старажытную Фару расейскія ўлады
перадалі расейскай праваслаўнай царкве. 7
жніўня 1807 году тут была асьвечаная царква з

“ Уд зя ч ым Бо гу  за  св ят ы х… ”
двума стальцамі.

Праз усё 19 стагоддзе будынак Вітаўтавай
Фары часьцяком рамантавалі і перараблялі, каб
унікнуць неправаслаўнага выгляду храму. Асаб-
ліва дасталося даху, які выдаваў старажытную
гатычную традыцыю. Зьмянялі вышыню даху,
замест дахоўкі паклалі бляху, але адпаведнага
эфэкту не было. Пра выгляд касьцёлу ў 80-ыя
гады 19 стагоддзя вымоўна гаворыць гравюра
Напалеона Орды з выяваю тагачаснае Фары.

Ад 80-х гадоў 19 стагоддзя высокія правас-
лаўныя саноўнікі сталі ўздымаць пытаньне пра
перабудову Сафійскага сабору, які дзеіў у Фары
ад 1857 году, згодна з праваслаўнымі ўзорамі.
Але справа зацягнулася. Толькі пасьля пажару
1892 году, калі практычна быў зьнішчаны га-
лоўны храм, згарэла званіца і разьбіліся званы,-
пачалі рупіцца пра перабудову, якая распачала-
ся ўвесну 1896 году і завершылася ў 1898. 28
Сакавіка 1899 году храм асьвяцілі, а 24 студзе-
ня 1900 году тут урачыста адкрылі Гарадзенскі
Катэдральны Сафійскі сабор.

У тым жа годзе пры храме адкрылі двухкляс-
ную жаночую і аднаклясную мужчынскую пры-
хадзкія школкі, якім надалі імя графа М.Мура-
ўёва, ведамага ў Беларусі , як  Мураўёў- ве-

шаньнік, а палац Масальскага, што месьціўся
побач, на вуліцы Замкавай, перадалі Сафійска-
му Праваслаўнаму брацтву, якое разьмясьціла
тут чарнасоценны Саюз рускага народу.

Толькі ў 1919 годзе храм вярнуўся да каталі-
коў і стаў выкарыстоўвацца, як гарнізонны кась-
цёл. Пасьля дьвюх перабудоў паводле праектаў
А.Генэбэрга ў 1923 і А.Сасноўскага ў 1935 га-
дох будынак набыў рысы раманска-гатычнай ар-
хітэктуры.

Пасьля вайны Фара стала аб’ектам навуковых
дасьледаваньняў. На яе як на ўнікальны помнік
архітэктуры зьвярнулі ўвагу ведамыя савецкія
дасьледнікі В. Кудрашоў і А. Квітніцкая. Але няг-
ледзячы на вылучную архітэктурную каштоў-
насьць помніка, пастановаю № 213 ад 8 сакавіка
1961 году “Аб зносе аварыйнага будынку вайс-
ковага касьцёлу на Савецкай плошчы”, касьцёл
быў зруйнаваны ў ноч з 28 на 29 лістапада 1961
году. Імёны тых, хто прыняў гэтае дзікунскае
зьмеркаваньне адкрыў і надрукаваў у 1990 годзе
А.Мілінкевіч.

У 80-90 гады 20 стагоддзя старажытная Фара
стала вывучацца  з мэтай архітэктурнага адзна-
чэньня і ўшанаваньня месца, на якім стаяў кась-
цёл. Тады помнік дасьледавалі беларускія дась-
леднікі Т.Габрусь, Ю. Гардзееў, У. Дзянісаў, Т.
Маліноўская, А. Мілінкевіч, А. Трусаў, С. Шай-
ко. На жаль, тады гэтая ідэя не зрэалізавалася,
але шэраг публікацыяў, выступы на радыё і тэ-
левізіі абудзілі памяць і гонар гарадзенцаў, у вы-
ніку чаго на месцы былой Фары паставілі крыж,
які ўлады пасьпяшаліся прыбраць. Нягледзячы
на такую пазыцыю ўладаў, на месцы Фары Вітаў-
та на Дзяды зноў і зноў тут зьяўляюцца крыжы і
запальваюцца зьнічкі, пры якіх моляцца гарад-
жане.

Старажытная Фара Вітаўта – гэта ня толькі
помнік архітэктуры, ня толькі незаменны кава-
лачак нашай культурнай традыцыі, гэта – наша
духовая памяць, прымаючы якую мы аддаем па-
шану тым, хто дбаў пра духовую спадчыну на-
роду, хто асьвяціў нашую зямлю сваім жыцьцём,
хто пераказаў нам моц веры і любові, каб і мы
сталіся дзецьмі Айца Нябёснага і наўсьлед за
Янам Паўлам ІІ прамовілі: “Дзякуем Богу за сьвя-
тых, якія дапамагаюць нам быць цьвёрдымі і
пільнавацца веры! Празь іх дзеіць Дух Праўды,
які ад Айца паходзіць”.

(заканчэньне, пачатак на с. 7)

Т. Кавэцкая

крыж на месцы Фары, зьнішчаны ўначы



Канцэпцыя разьвіцьця асноў мясцовага
кіраваньня і самакіраваньня ў Рэспубліцы

Беларусь
(укладзеная экспэртамі “Фонду імя Льва Сапегі)

12 прапановыпад знакам Льва

Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

працяг ( пачатак у нумарох 1-6)

Прапаноўваецца
Абшчыну прадстаўляюць выбарны (прад-

стаўнічы) орган - Рада абшчыны і кіраўнік му-
ніцыпальнага ўтварэньня - Бурмістар (аналяг
мэра).

Выбарны (прадстаўнічы) орган - Рада абш-
чыны.

1. Сябры прадстаўнічага органу (дэпутаты)
мясцовага самакіраваньня абіраюцца на пад-
ставе ўсеагульнага, роўнага, простага выбар-
чага права пры патаемным галасаваньні тэрм-
інам на чатыры гады.

2. Прадстаўнічы орган мясцовага самакіра-
ваньня складаюць дэпутаты. Дэпутаты прад-
стаўнічага органу мясцовага самакіраваньня
могуць ужыцьцяўляць свае паўнамоцтвы на
сталай ці нясталай аснове.

3. Правы і абавязкі д эпутатаў прад стаўні-
чага органу мясцовага самакіраваньня, іх ста-
тус, ум еркаваньне пам іж колькасьцю сябраў,
што працуюць на сталай аснове, памер зароб-
ку за працу на сталай ці нясталай аснове, пав-
інен вызначацца асобным законам Рэспублікі
Беларусь і дэталёвей рэглямэнтавацца ў аду-
мыснай настанове кожнага канкрэтнага прад-
стаўнічага самакіравал ьнага органу (Статуце
самакіраваньня).

Паўнамоцтвы выбарнага органу
мясцовага самакіраваньня

1. Прадстаўнічы орган мясцовага самкіра-
ваньня ёсьць прадстаўніцтвам насельніцтва да-
най адміністрацыйнай адзінкі і найвышэйшым
органам выяўленьня і прыняцьця настаноў аб-
шчыны/гораду.

2. У гарадох ён мае найменьне гарадзкая
Рада, у раёнах - раённая Рад а і г. д.

3. Прадстаўнічы орган мясцовага самакіра-
ваньня ў абсягах заканадаўства Рэспублікі Бе-
ларусь мае паўнамоцтвы ў усіх пытаньнях, што
датычаць абшчыны/гораду, вынятак складаюць
пытаньні, што перадад зеныя кіраўнік у муні-
цыпальнага ўтварэньня абшчыны/гораду (бур-
містру). Да пытаньняў кампэтэнцыі бурмістра
залічаюцца:

1. Агул ьныя прынцыпы арганізацы і кіра-
ваньня.

2. Праватворная ініцыятыва ў зьменах тэры-
торыі абшчыны/гораду.

3. Выбары ў прадстаўнічы орган мясцовага
самакіраваньня.

4. Наданьне і пазбыцьцё правоў пачэснага
грамадзянства і заснаваньне знаку пачэснага
грамадзяніна.

5. Выбары і адкліканьне выканаўчага камі-
тэту, прызначэньне кіраўнікоў ( намесьнікаў
бурмістра), старшыні выканаўчага камітэту, га-
лоўнага б ухгал ьт ара, кіраўнік а справам і,
зацьверджаньне штатнага раскладу паводле за-
канадаўства Рэспублікі Беларусь.

6. Зацьверджаньне мясцовага бюджэту.
7. Прыняцьце нармац ыйных праўны х актаў

(разьвязаў ці настаноў).
8. Узгадненьне прапанаваных кіраўніком вы-

канаўчага камітэту (бурмістрам) абшчыны/го-
раду пазаплянавых і надплянавых заданьняў.

9. Абмеркаваньне гадавой справаздачы.
10. Вызначэньне мясцовых падаткаў, по-

шлінаў і збораў павод ле заканадаўст ва Рэс-
публікі Беларусь.

11. Стварэньне, шыраньне, ліквідац ыя, рэ-
арганізацыя грамадзкіх устаноў і камэрцыйных
прадпыемстваў, а таксама ўдзелу ў іх (на доле-
вай аснове).

12. Выд аньне паручніц тваў і прадст аўлень-
не гарантыяў трэцім асобам. Ужыцьцяўленьне
юрыдычных угодаў.

13. Уск ладаньне на сябе новых зад аньняў,
які я не ўрэгул яваныя заканадаўствам Рэс-
публікі Беларусь.

14. Абарона інтарэсаў абшчыны/гораду ў
судзе.

15. Распараджэньне маёмасьцю абшчыны.
16. Спраўджаньне дапушчальнасьці і ўжыць-

цяўленьне працэдуры праватворнай ініцыяты-
вы насельніцтва.

17. Праводзіны абшчыннага/гарадзкога рэ-
фэрэндуму.

18. Падаваньне законапраектаў у Парлямант
Рэспублікі Беларусь.

Кантрольныя структуры
прадстаўнічага органу

1. Прадстаўнічы орган Рада дэпутатаў абш-
чыны/гораду мае права патрабаваць ад кіраўн-
іка вык анаўчага камі тэту абшчыны /гораду
інфармацыю пра ўсе пытаньні дзейнасьці орга-
наў мясцовага самакіраваньня.

2. Для кантролю выкананьня ўласных пас-
таноў прадстаўнічы орган (рада) мае права пат-
рабавац ь ад кіраўніка выканаўчага к амітэту
(старшыні, бурмістра) і іншых чыноўнікаў мяс-
цовага самакіраваньня справаздачаў ў усіх пы-
таньнях абшчыны/гораду, азнаямленьня з даку-
мэнтацыяй дзеля адумыснага прызначэньня
камісіі Рады ці ўпаўнаважанага на гэта сябра
прадст аўнічага органу.

Камітэты прадстаўнічага
органу мясцовага самакіраваньня

   Прад стаўнічы орган мясцовага самакіра-
ваньня дзеля рыхтаваньня сваіх пастаноў можа
ствараць з сваіх сябраў (дэпутатаў) камітэты.
Павінны быць заснаваныя як мінімум выканаў-
чы камітэт, падкамітэт фінансавых пытаньняў
і рэвізійная камісія. Выканаўчы камітэт каар-
дынуе дзейнасьць усіх камітэтаў прадстаўніча-
га органу мясцовага самакіраваньня і  рыхтуе
праекты пастаноў у найважнейшых пытаньнях.
Выканаўчы камітэт мае права самастойна пры-
маць пастановы ў пытаньнях, што ўходзяць у
кампэтэнцыю прадстаўнічага органу, у разе,
калі ўчаснае скліканьне паседжаньня прадстаў-

нічага органу не-
мажлівае. Прыня-
тыя выканаўчым
камітэтам паста-
новы падлягаюць
разгляду на чар-
говы м пасед -
жаньні прадстаўнічага органу. Прадстаўнічы
орган (сход дэпутатаў) можа скасаваць паста-
нову камісіі ў агульных пытаньнях, калі толькі
ў выніку зьмены гэтай пастановы ўжо не паў-
сталі правы іншых асобаў. Падкамітэт фінан-
савых пытаньняў рыхтуе прапановы ў бюджэ-
це абшчыны/гораду.

   Рэвізійная камісія займаецца правярань-
нем гадавых справаздачаў абшчыны. Было б
пажадана фармаваць к амітэты і рэвізійную
камісію на парытэтнай аснове паводле ўзгад-
неньня паміж фракцы ямі ў прадст аўнічым
органе.

   Варта заўважыць, што выканаўчы камітэт
абавязаны ўжыцьцяўляць заданьні, якія маюць
цэнтральнае значаньне. Значыць, структура
выканаўчага камітэту мусіць быць створаная
з улікам гэтых заданьняў.

Кіраўнік муніцыпальнага
ўтварэньня абшчыны/гораду
   Кіраўнік муніцыпал ьнага ўтварэньня аб-

шчыны/гораду абіраецца тэрмінам на 4 гады
грамадзянамі, якія жывуць на тэрыторыі мун-
іцыпальнага ўтварэньня, на падставе ўсеагуль-
нага, роўнага, простага выбарчага права пры
патаемным галасаваньні; выбары кі раўніка
муніцыпальнага ўтварэньня праводзяцца ад-
начасна з вы барамі прадстаўнічага органу
мясцовага самакіраваньня. (Альтэрнатыва:
кіраўнік муніцыпальнага ўтварэньня абшчы-
ны/гораду абіраецца прадстаўнічым органам
мясцовага самакіраваньня з свайго складу).

   Кіраўніком муніцы пальнага ўтварэньня
можа быць абраны грамадзянін Рэспубдікі Бе-
ларусь, які дасягнуў 25-гадовага век у і жыве
ня менш за 3-ы гады на тэрыторы і адпавед-
най абшчыны , гораду. Ня могуць быць абра-
ныя грамадзяне, якія паводле выраку суда няд-
зеяздольныя, і грамадзяне, якія ўтрымваюцца
ў месцах пазбыцьця волі з выраку суда, які ўжо
займеў законную сілу.

Статус кіраўніка
муніцыпальнага ўтварэньня

абшчыны/гораду
   Кіраўнік муніцыпал ьнага ўтварэньня аб-

шчыны/гораду ўжыцьцяўляе свае паўнамоцт-
вы на сталай аснове (у невялікіх абшчынах на
нясталай аснове). Далейшыя пытаньні яго ста-
тусу, у прыватнасьці грашовы заробак і сацы-
яльныя гарантыі вызначаюцца праўным актам
прадстаўнічага органу мясцовага самакіра-
ваньня.

(працяг будзе)
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На  30 лістапада 2002 году мы зь Ёнасам, Раяй
і Ліляй заплянавалі вялікую вандроўку па Па-
рыжы. Пабываць на  Манмартры, у музэях і на
перазахаваньні парэшткаў А.Дзюма. Зранку мы
былі  ўжо на ст. м этро Annvers. Тут багата
арабскіх кварталаў, якія моцна кантрастуюць
сваёю неахайнасьцю і брудам з цэнтрам Пары-
жу.

Па дарозе на Манмартар стаяць дзясяткі  най-
таньнейшых крам аў з  тандэтам, т аму тут
процьма эмігрантаў, турыстаў, якія заўсёды не-
шта купляюць. Можна  набыць рэчы таньней,
чым у Беларусі (пры францускіх заробках).
Прыкладам, у краме “Таці” у кабінцы робяць
хуткае фота ўдвая таньней, чым у нас. Якасьць,
праўда, ня надта, але  на францускі дакумэнт
пойдзе. Падняўшыся на гару, абгледзелі базыл-
іку Сакрэ-Кэр, адпачылі паслухаўшы прыгожых
мэлёдыяў. З лесьвіцы, каля базылікі адкрыва-
ецца цудоўны краявід, Парыж тут, як на далоні,
бо  Манмартар - найвышэйшы пункт  Парыжу -
104 мэтры над межнем р. Сэны.

Ня дзіва, што на гэтай гары, заўсёды любілі
жыць мастакі і літаратары. Зьвярнуўшы  ўпра-
ва ад базылікі, патрапілі на пляцоўку-квадрат,
дзе сёньняшнія ”сэзаны і ван гогі” за касьміч-
ныя (для нас) цэны, прапануюць Вам свае тво-
ры мастацтва. А калі хочаце - вас адразу нама-
лююць.

На зваротнай дарозе, на лесьвіцы, прыпыні-
ліся паглядзець тэатралізаванае шоў тэатру ад-
наго актора. Імгненна да нас падскочыў  афраф-
ранцуз і прапанаваў  набыць жанчынам скура-
ныя сумкі. Ён  казаў “задарма”, відаць палічыў-
шы нас за палякаў. Гэта быў у мяне другі выпа-
дак, калі афрафранцузы гаварылі па польску.
Першы раз - гаварыў з бармэнам-мараканцам,
які частаваў нас каваю. Ёсьць і былыя студэн-
ты з Афрыкі, якія яшчэ не забыліся на расейс-

Беларускія “донары” ў Францыі
На гэты раз наш сталы  аўтар, Алесь Крой , расказвае п ра беларусаў, лёсы  я кіх неп арушна зьнітаваны я з  Ф ранцыя й.

кую мову. Аднойчы, каля АМІ да-
вялося чуць, як гаварылі па-расей-
ску нэгар з сваёю жонкай і дачкою
(жонка была зь Піцеру). На жаль,
па-беларуску ў Францыі не было з
кім пагутарыць. На сквоце, толькі
былы памежнік Алесь, гаварыў на
трасянц ы. Таму даводзі лася
езьдзіць у бібліятэку цэнтру Пам-
піду, каб наталіцца беларускаю мо-
вай, чытаючы праз інтэрнэт “Ра-
дыё Свабода”. Потым на сквоце
дзяліўся беларускімі навінамі. Не-
каторыя цікавіліся лёсам асуджа-
ных журналістаў.  Мы перадавалі
з Партугаліі праз тэлефон для
Пашы Мажэйкі словы падтрымкі
- празь ягоную маці.

Каб ня церці дарма часу, я шу-
каў зьвест кі  пра б ел арускі х
ліцьвіноў і беларусаў, лёс якіх быў
зьвязаны з Францыяй. Па вяр-
таньні дахаты знайшоў шмат да-
датковых зьвестак пра былых эмі-
грант аў (палі ты чны х д зеячоў,
пісьменьнікаў і паэтаў,  навукоў-
цаў, змагароў за свабоду).

Ад зін зь першых  ведам ых
ліц ьвіноў, як і бы ў у Францы і -

ураджэнец  Нясьвіжу, дзяржаўны дзеяч Вяліка-
га княства - Мікалай Радзівіл Сіротка. Калі Ген-
рых Валюа ўцёк з Рэчы Паспалітае ў Францыю,
Радзівіл двойчы езьдзіў да яго з запрашэньнем
на вяртаньне (ён быў кандыдатам на караля
Рэчы Паспалітае), дзей іначай таго пазбудуць
кароны. Радзівіл вандраваў па Аўстрыі, Італіі,
Францыі, быў у шэрагах мальтыйскіх рыцараў,
апісваў Сырыю, Лібан, Эгіпэт, Турцыю. Кніга
яго падарожжаў (выдаў упершыню ў 1601 год-
зе) вытрымала 19 перавыданьняў на розных мо-
вах свету.

Шмат ураджэнцаў Беларусі змагаліся за на-
шую вольнасьць і вольнасьць іншых народаў.
Да такіх належыць славуты ліцьвін Тадэвуш
Касьцюшка, які паводле ўказаньня караля Рэчы
Паспалітае і князя Чартарыйскага 5 гадоў ву-
чыўся ў Парыжы, браў заняткі вайсковае архі-
тэктуры, артылерыі, тактыкі, займаўся ў Ака-
дэміі малярства і скульптуры. У 1775 годзе, пе-
рад тым, як паехаць змагацца за незалежнасьць
Амэрыкі, Касьцюшка зноўку будзе ў Парыжы.
26 жніўня 1792 году ён атрымае імя ганаровага
францускага грамадзяніна. А яшчэ раней ён ат-
рымаў амэрыканскае грамадзянства і найвы-
шэйшую ўзнагароду ЗША, ордэн Цынцынацы,
які атрымалі толькі тры замежнікі.  У жніўні
1793 году ён будзе ў Гародні - ішла рыхтоўля
народнага паўстаньня...

З Францыяй і Парыжам зьвязаны лёс вучо-
нага-геоляга, актыўнага дзеяча паўстання 1830-
1831 гг. у Польшчы і Беларусі, нацыянальнага
героя Чылі, Ігната Дамэйкі. Вымушаны эмігра-
ваць з Бацькаўшчыны, як і соткі іншых патры-
ётаў у час царскага ўціску, ён будзе вучыцца ў
Парыжы ў вышэйшай школе горнае справы Сар-
бонскага ўнівэрсытэту, дапаможа  свайму сяб-
ру Міцкевічу перапісваць тэкст ”Пана Тадэву-
ша”. Працуючы потым у Чылі - стане рэктарам

унівэрсытэту, нацыянальным героем гэтай краі-
ны. А пазьней у Санцьяга ўдзячныя чылійцы
паставяць яму помнік.

Нельга ня ўспомніць наваград зкую зорку
сусьветнае паэзіі, Адама Міцкевіча. Менавіта
тут, у Парыжы чытаючы лекцыі студэнтам, ён
скажа пра беларускую мову: “На беларускай
мове, якую называюць русінскай  альбо літоўс-
ка-русінскай... гаворыць каля 10 мільёнаў ча-
лавек; гэта найбагацейшая і найчысьцейшая
гаворка, якая ўзьнікла даўно і цудоўна распра-
цаваная. У пэрыяд назалежнасьці Літвы вялі-
кія князі карысталіся ёю для свайго дыпляма-
тычнага ліставаньня”. У Парыжы Міцкевіча па-
хаваюць. Але амаль праз 45 гадоў яго парэшткі
палякі перавязуць і пахаваюць у Вавэлі ў Кра-
каве, побач з Касьцюшкам.

Яшчэ адзін наш зямляк. Большасьць людзей
Беларусі ведаюць яго як таленавітага мастака і
ўдзельніка паўстаньня 1830-1831 гг. А ён быў і
піяніст ам, і  кам пазыт арам , і пэдагогам , і
пісьменьнікам. Гэта - Напалеон Орда. Яго тво-
ры для фартэпіяна (палянэзы, вальцы і інш.)
ухваленыя Шапэнам і Лістам. У сярэдзіне 1840
гадоў Напалеон Орда быў нават дырэктарам
іт ал ійскай опэры ў Парыжы. Ураджэнец
Піншчыны - 1862-1863 гг. жыў і ў Гародні.

Грамадзкі дзеяч, сябар Ігната Дамэйкі, уд-
зельнік паўстаньня 1830-1831гг., родам з Слон-
імшчыны - Міхал Валовіч. Пасьля здушэньня
паўстаньня - эміграваў у Францыю. У 1833 годзе
тайна вярнуўся на Бацькаўшчыну, зноўку спра-
баваў ўзьняць паўстаньне. Але быў арыштава-
ны царскімі ўладамі і павешаны ў 1833 годзе ў
Гародні. 5 жніўня 2003 году споўніцца 95 га-
доў з дня сьмерці дзеяча міжнароднага рэвалю-
цыйнага руху Валерыя Ўрублеўскага, ураджэн-
ца мястэчка Жалудок, што на Гарадзеншчыне.
Разам з паплечнікам Кастусём Каліноўскім рэ-
дагаваў, друкаваў і шырыў першую беларускую
газэту “ Мужы цкая праўда”. Кі раваў паў-
станцкімі атрадамі ў 1863-1864 гадох. Пасьля
раненьня і лекаваньня эміграваў у Францыю. У
Парыжы кіраваў беларуска-польскімі арганіза-
цыямі. У часы Парыскае камуны стаў генэра-
лам, ачольваў адну з трох рэвалюцыйных армі-
яў, якая абараняла паўднёвую частку Парыжу.
Пахаваны ля сьцяны камунараў у Парыжы на
могілках Пэр-Ляшэз у 1908 годзе. Беларусы, па-
лякі і французы - заўсёды кладуць там кветкі.

У Парыжы жылі заснаваньнікі Беларускай
Незалежніцкай Арганізацыі Моладзі (40-я гады
20 стагоддзя) Янка Філістовіч з-пад Маладэч-
ны і Міхась Навумовіч з Гарадзеншчыны. У Па-
рыжы яны выдавалі часопіс “Моладзь”. Трагіч-
ны лёс  Янкі Філістовіча, нечым падобны да лёсу
Міхала Валовіча, апісвае ў сваёй кнізе Аляксан-
дар Лукашук.  Янка Філістовіч,  рызыкуючы
жыцьцём, на самалёце даляцеўшы да Бацькаў-
шчыны дзявятага верасьня 1951году, прызямл-
іўся  на парашуце пад Маладэчнам. Цэлы год,
хаваючыся ад органаў МГБ, па вёсках і лясох
наладжваў беларускае  нацыянальнае падполь-
ле. Прыязджаў і ў Гародню. Роўна праз год “дзя-
куючы” наводцы з Масквы і стукачу зь вёскі
Ярмолічы, які даў Янку соннага, яго арыштуе
МГБ.  Вайсковы трыбунал прысудзіў яго да

надмагільле Валеры Ўрублеўскага

заканчэньне на с. 16



 “СЛ” працягвае рэтраспэктыў-
ны агляд удзелу беларусаў Белас-
точчыны ў выбарах рознага роў-
ню ў Польшчы апошніх пятнац-
цаці гадоў. Упэўнены, што аналіз
Міхася Андрасюка будзе цікавы
ўсім, хто цікавіцца грамадзка-
палітычным жыцьцём беларусаў
у блізкім замежжы. Як заўсёды,
захоўваем стыль і правапіс аўта-
ра.
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Парляменцкiя выбары
 1991 i 1993

Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

    Беларусы Беласточчыны
ў выбарах пасьля 1989 году

Ужо ў лiстападзе 1990га года Беларускае дэ-
макратычнае аб’яднанне прыняло пастанову
аб  сам астойным  удз ел е ў бл iжэйшы х
парляменцк iх выбарах. Адбылiся яны 27га
кастрычнiка 1991га года. Насуперак  раней-
шым намаганням, зараз таксама беларусы не
пайшлi да выбараў адным камiтэтам. Трады-
цыйна ўжо беларускае не спрацавала з правас-
лаўным. Яўген Чыквiн, лiдар Праваслаўнага
Брацтва паклiкаў Выбарчы камiтэт праваслаў-
ных, як каалiцыю: Праваслаўнае барацтва,
Беларускае грамадскакультурнае таварыства,
Саюз  украiнц аў Падляшша. Другi камi тэт 
Беларускi выбарчы камiтэт склалi Беларускае
дэмакратычнае аб’яднанне, Беларускае аб’яд-
нанне студэнт аў i Лiт аратурнае аб’яднанне
„Белавежа”.

„Свая зямля, хлеб i вера”  пад такiм лёзын-
гам Беларускi выбарчы камiтэт  пайшоў да
выбараў. „Цi жыць без сваёй зямлi? Вядома,
можна, але быцьцё гэтае  як таго парабка ў
панскiм двары. Працаваць i есцi будзеш, ды
ўсё не на сваiм i не сваё. Цi магчымы свой хлеб
без сваёй зямлi? Так ёсьць, i можа быць: есцi
хлеб з несваёй зямлi. Але тады твой лёс не буд-
зе тваiм, а толькi ласкава адпушчаным табе.
Цi вера свая без сваёй зямлi й сваёго хлеба
можа быць?  тут ужо ўсё ясней яснага: не.” Гэта
цы тата з выбарчай лiстоўк i Беларускага
камiтэта. Камiтэт зарэгiстраваў сваiх канды-
датаў у сямi выбарчых акругах: горад Варша-
ва, ваяводства слупскае i кашалiнскае, ваявод-
ства гданскае, ваяводства эльблёнскае i альш-
тынскае, ваяводства бяльскападляскае i сяд-
лецкае, ваяводства врацлаўскае i, вядома, у ак-
рузе беластоцкасувальскай.

Такiм чынам беларусы задумалi збiраць га-
ласы i ў друг iх рэгiёнах Польшчы. Усётакi,
якраз у гэтых выбарах Беларускi камiтэт ат-
рымаў малую падтрымку  7859 галасоў. Са-
мую значную колькасць  4435 у беластоцка-
сувальскай акрузе. Але таксама амаль дзве

тысячы ў кашалiнскiм i слупскiм ваяводствах.
У апошнiх акругах галасавалi за нашых кан-
дыдатаў да чатырох сотняў асоб. Прыкладова
ў Гданьску 379, а сама менш у Вроцлаве  161
голас.

Выбарчы камiтэт праваслаўных  канкурэнт
беларускаму  набраў 13788 галасоў i лiдэр
камiтэта  Яўген Чыквiн  атрымаў соймавы
мандат. Кандыдат Беларускага вы барчага
камiтэта ў Сенат Ян Чыквiн набраў за двац-
цаць сем тысяч галасоў, больш за кандыдата
Праваслаўнага камiтэта, больш таксама за
беларуса Сяргея Плеву, якi балацiраваўся ад
левых дэмакратаў, усётакi гэтая колькасць ака-
залася недастатковай у параўнаннi да канды-
датаў, за кi м стаяў катал iцк i элект арат.
Выбарчая кампанiя ў 1991 годзе праводзiлася
жменькай энтузiястаў. Не спрыялi паспяховай
агiтацыi сцiплыя фiнансы, адсутнасць срод-
каў транспарту, а таксама факт, што беларусы
не змаглi да гэтых выбараў задзiночыць сваю
сiл у. I ў рэшц е рэшт  упершыню спрацаваў
палiтычны капiтал Владзiмежа Цiмашэвiча,
накоплены падчас апошнiх прэзiдэнцкiх вы-
бараў. Цiм ашэвiч набраў 54000 галасоў, у
значнейшай колькасцi беларускiх.

Варта сказаць, што нiколi пазней Беларускiя
выбарчыя камiтэты не выйшлi за падтрымкай
паза мяжу Падляшша. Выбраны ў кастрычнiку
1991 года Сойм працаваў няпоўныя два гады.
Па прычынах, якiя не маюць якраз дачынен-
ня да нашай тэмы, прэзiдэнт Валэнса развя-
заў парлямент. Гэта абазначала датэрмiновыя
выбары ў вераснi 1993 года.

Беларускiя арганiзацыi, а таксама Правас-
лаўнае брацтва, пайшлi да гэтых выбараў у
супольнай каалiцыi. Гэта павысiла колькасць
галасоў да дзесяцi т ысяч, на тры  тысячы
больш у параўнаннi да набраных у папярэднiх
выбарах, аднак здабыць соймавы мандат не
ўдалося. Сiмпатыi беларускага электарату кан-
чаткова замацавалiся на асобе Цiмашэвiча.
Яўген Чыквiн, якi паклiкаў Праваслаўны вы-
барчы камiтэт i балацiраваўся ў Сенат, набраў
аж пяцьдзесят адну тысячу галасоў, аднак няз-

начна прайграў з прадстаўнiком СЛД i канды-
даткай Аб’яднання каталiцкiх сем’яў.

Выбары ў самакiраванне
1994

9 чэрвеня 1994га года адбылiся выбары ў
самакi раванне. У гэтых выб арах не бы ло бе-
ларускага камiтэта, як i б спалучаў выбарчую
акцыю. У паасобных гмiнах беларусы пайшлi
д а выб араў у роз ных каал iц ы ях 
абапiраючы ся на м ясцовы я ўмовы . I так: у
Беласт оку Беларускi выбарчы камiтэт знай-
шоўся ў к ам i тэце правасл аўным   гэтая
каал iцыя набрала 5015 галасоў i атры мала
тры м андат ы ў Раду горад а; Бел аруск ае
грамадскакультурнае т аварыства прыступiла
ў Самаўрад авую к аалiцыю „Левi ца”, аднак
прад стаўнiк Таварыст ва не ат рымаў мандат
у гарадск ую раду.

У Бельску Падляскiм заснавалася „Бельс-
кая каалiцыя”. Склалi  яе Беларускi выбарчы
камi тэт, Саюз левых дэмакратаў, Унiя пра-
цы, Саюз украiнц аў Падл яшша i  Аб’яд нан-
не пол ьск i х наст аўнiк аў. У рэз ульт ац е
Калi цыя ўз яла 18 з 28 мандат аў у Раду гора-
да, а так сама паклiкала бурмiстра  стаў iм
Андрэй Сцепанюк ад Беларускага выбарча-
га камiтэта.

У Гайнаўц ы Беларускi выбарчы камi тэт
пайшоў супольна з СЛД як каал iцыя „Дэмак-
ратычны вы барчы к амi тэт” . Тут т аксама
каалiцыя перамагла, здабываючы, як i ў Бель-
ску  18 з 28 мандатаў, у рэз ультац е Старшы-
нём Рады быў выбраны прадстаўнiк Беларус-
кага камiтэта Якуб Астапчук.

У гм iне Гарадок, як i чатыры гады раней,
перамог у выбарах камiтэт Беларускага дэ-
макратычнага аб ’яднання, прадаўжаючы ка-
дэнц ыю свайго войта Яўгена С емянюк а на
чарговыя чатыры гады.

У апошнiх гмiнах беларусы пайшлi да вы-
б араў як  нез ал ежныя канды д ат ы, аб о
прад ст аўнi к i пол ьск i х парт ы яў.

(працяг будзе)

Сьвяткаваньне ўгодкаў БНР у Беластоку, 1991 год

сумежжабеласточчына
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 Асабліва цікавай падаецца гісторыя прыватных уладаньняў сядзібна-
га тыпу. Нягледзячы на скрайне занядбаны стан бальшыні зь іх сёньня,
сучасны вандроўнік будзе захоплены, уявіўшы колішнюю веліч. Найяр-
чэйшай пэрлінай у гэтым сэнсе падаецца сядзіба ў Красках. Належала
яна спачатку Булгарынам, а ад сяр. ХІХ ст. да 1939 г. роду Сегенеў, якія да
пачатковай драўлянай пабудовы дабудавалі ў 1905 г. мураваны двухпа-
вярховы палац. Увесь палацава-паркавы комплекс займае каля 6 гакта-
раў. Яшчэ адна адметная сядзіба на беразе рэчкі Зяльвянкі існуе ў Пада-
роску. Пабудаваная яна была ў канцы ХVІІІ ст. найверагодней Канстанц-
інам Чачотам, альбо ранейшымі ўладаньнікамі Грабоўскімі. Тэрыторыя
колішняга маёнтку, апошнім уладаньнікам якога, перад нашэсьцем саве-
таў, быў Раман Бохвіц, аточаная мураванаю агароджаю з цаглянаю бра-
май. Іншыя ведамыя сядзібы ваўкавыскай зямлі: Тэалін (сяр. ХІХ ст.),
колішняе валоданьне графа Струцінскага; Рэп ля (захаваўся часткова парк
другой пал. ХІІІ ст., закладзены ў маёнтку Патоцкіх); Гн езн а. У Хаць-

коўцах была сядзіба Ельскіх; у Росі ў палацы Адама Браніцкага была
калекцыя старажытных рэчаў; у Косіне ў ХІХ ст. – хатні музэй з археа-
лягічным зборам.

Найцікавейшыя археалягічныя помнікі ў раёне - гэта комплексы ў
Краснасельск ім і Карпаўцах, дзе былі старажытныя крэмнездабыў-
ныя шахты, а таксама сам раённы цэнтар – у старажытным Ваўкавы с-
ку, жыхары якога будуць сьвяткаваць тысячныя ўгодкі гораду ў 2005 год-
зе, былі тры ўмацаваныя паселішчы (замкі): Швэдзкая гара, Замчышча,
Муравельня. Гэтыя месцы цяпер - археалягічныя помнікі. Да скарбаў Ваў-
кавышчыны можна залічыць і дзьве жыватворныя крыніцы – у Красна-
сельскім і Мінеўшчын е.

Велічным хараством вылучаюцца хрысьціянскія храмы рэгіёну. Пера-

В аўкавыскі  раён , як і  і н шыя рэг і ён ы Гарад -
зен шчы н ы,  багаты сваёй арх і тэктурнаю
сп ад чын ай . Нават тое , што  ацалела п ась-

ля в іхураў  рознага кшталту захопні цкіх вой-
н аў, п асьля руйн аван ьн я савецкай  улад ай
храмаў і  рабаваньн я прыватна-ўласны х за-
буд оў, ураж вае  п ад а рожн і ка .            .

лічым толькі мураваныя храмы, якія маюць асаблівую адметнасьць. Гэта
Вацлаваўскі касьцёл ў Ваўкавыску (1846-48), Троіцкі ў Шы лавіч ах
(1907-14, пабудаваны замест драўлянага храму 1600 г.), касьцёл Найсь-
вяцейшага Імя Марыі ў Вярэйках (1848), Сьв. Міхала Арханёла ў Гнезь-
не (пабудаваны каля 1524 г. уладаньнікамі мястэчка Янам і Альжбэтай
Шамятовічамі), Яна Хрышчэньніка ў Воўпе (1773, пабудаваны біску-
пам Янам Непамукам Касакоўскім на месцы касьцёлу ХVІ ст., захоўваец-
ца драўляны аўтар 1-й пал. XVII ст., фундатарам якога быў падканцлер
Казімер Лявон Сапега, сын Льва Сапегі), Петрапаўлаўскі касьцёл у Іза-

бэліне (1778, быў пабудаваны графам Грабоўскім як кальвінскі збор),
касьцёл Сьв. Яна Хрышчэньніка ў Мсьцібаве (1910-19), Троіцкі ў Росі
(1852-56, захоўваецца цудатворны абраз XVII cт, які перанесьлі з каплі-
цы ў вёсцы Мачульн а. Да пераліку варта дадаць сёньняшнія правас-
лаўныя храмы: у Росі – Троіцкая царква (1912, захоўваецца  абраз Маці
Божая Адзігітрыя мяжы XVII-XVIII стст.), у Кузьмічох (паміж 1840-50,
раней была каталіцкаю капліцаю), у Воўп е – Петрапаўлаўская царква
(1859, узьведзеная будаўніком Вайчынскім), Міхайлаўская царква ў Іза-
бэлін е (кан. XVIII ст.). У  Ваўкавыску была драўляная Петрапаўлаўс-
кая царква (кан. XII cт.), якая да кан. XIX  ст. заняпала. Зараз у горадзе
ёсьць Мікалаеўская царква (1874), будуецца новы праваслаўны сабор.

Падрыхтаваў Уладзімер Хільмановіч,
 фота аўтара

касьцёл у Ізабэліне

сядзіба ў Краск ах

касьц ёл у Ваўкавыску

сядзіба ў Падаро ску
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Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

Беларускія “донары” ў Францыі
сьмяротнае кары. Перад дэсантам у Беларусь, у
сакавіку 1951 году, Янка стаў сябрам рады БНР
і ўпаўнаважаным прад стаўніком ураду БНР.
Пасьведчаньне ў Парыжы яму ўручыў  на той
час Прэзыдэнт БНР Мікола Абрамчык. Кажуць,
што ў Францыі захоўваецца і архіў БНР.  З Па-
рыжам зьвязаны таксама лёс іншых прэзыдэн-
таў і сябраў Рады БНР, у тым ліку - Івонкі Сур-
вілы. Вітаўт Кіпель у сваёй кнізе “Беларусы ў
ЗША” зазначае, што соткі беларусаў служылі ў
амэрыканскім войску ў час другой сусветнае
вайны. Гэтая тэма яшчэ чакае гісторыкаў-дась-
леднікаў.

Пра герояў-беларусаў паведамлялі і амэры-
канскія газэты. Іван Радзюковіч зь Меншчыны
быў адным зь першых, хто высадзіўся на бера-
гох Францускай Нармандыі 6 чэрвеня 1944 году
пры адкрыцьці другога фронту. Героем вайны
быў Дж. Асіпук.  Адзначыўся і Майкл Клімен-
ка.  Уладзімер Каваленка быў узнагароджаны
найвышэйшым крыжам Вайскова-Паветранага
Флёту; Мікалай Арэшка атрымаў Кангрэсавы
мэдаль. Геройскай сьмерцю загінуў у Францыі
Вікеньці Прост, родам з пад Маладэчна. Герой-
скай сьмерцю загінулі Д.Уладыка, Б.Старадуб,
А.Русецкі, А.Саўчук і шмат іншых.

Беларусы змагаліся з фашызмам на усіх фран-
тох вайны. У 1945 годзе ў Парыжы пачала вы-
ходзіць беларуская газэта “Беларускія навіны”.
Яна была крыніцаю палітычнае інфармацыі для
беларускай д ыяспары ў Заход няй Эўропе і
зьмяшчала абвест кі аб шуканьні родных і
блізкіх у ЗША.

   Парыжанамі  былі Пачобут-Адляніцкі,
член-карэспандэнт Францускай акадэміі навук,
Наркевіч-Ёдка і першая ў сьвеце жанчына-пра-

фэсарка Зоф’я Кавалеўская, Альфрэд Ромэр і
мастак, асьветнік Эдвард Паўловіч, які тут вы-
даў  брашуру “Колькі слоў ліцьвіна”. Жыў у
Парыжы і вымушаны эмігрант Міхал Андры-
ёлі, былы паўстанец і мастак. Па вяртаньні на
Бацькаўшчыну эмігрант зноў пакараны царом.
Пазьней наш зямляк стане  настаўнікам ра-
сейскіх мастакоў В. і А. Васьняцовых. У Фран-
цыі жыў і працаваў ведамы францускі паэт Гіём
Апалінэр з роду Кастравіцкіх, яго блізкі сваяк -
бел арускі паэт Карусь Каганец. Тутэйшае
прозьвішча паэта засьведчана на помніку могі-
лак Пэр-Ляшэз. З Францыяю зьвязаны лёс Кан-
станціна Ельскага і Мікалая Судзілоўскага. Пер-
шы ведамы як выдатны падарожнік і заоляг,
дасьледнік Францускае Гвінэі ў Паўднёвай Амэ-
рыцы. Мікалай Судзілоўскі добра ведамы перш-
наперш як рэвалюцыянэр і палітык, які стане
нават прэзыдэнтам Гавайскіх атокаў. За сваё
кіпучае жыцьцё  ён пасьпее быць удзельнікам
грамадзкіх рухаў Расеі, Польшчы , Францыі,
Англіі, ЗША, Японіі, Кітаю, Гавайскіх выспаў.

Пераважная большасьць гэтых ліцвінаў-бела-
русаў мусіла эміграваць з палітычных прычы-
наў, бо Бацькаўшчына стала калёніяй Расейс-
кай Імпэрыі. Іхныя здольнасьці зрэалізаваліся
па-за межамі Беларусі, яны сталі абаронцамі
Свабоды, Нацыянальнымі героямі іншых краін,
правадзейнымі сябрамі замежных акадэміяў. Ба-
гата нашых суайчыньнікаў “прыватызавалі”  на-
шыя суседзі. Сёньня, маючы папяровую неза
лежнасьць, Беларусь працягвае траціць маладую
і чынную частку грамадзтва. Ці ж не надакучы-
ла беларусам быць “донарамі” далёкіх і блізкіх
суседзяў?

заканчэньне, пачатак на с.13

Аўтару зборніка – 93 гады!

 Апанас Пятровіч Цыхун  – асоба надзвычай
сьціплая, як і кожны запраўдны Беларус. Ніколі
нікому ў вочы ня лез. Рабіў сваю справу як на-
стаўнік, дырэктар васьмігодак, інспэктар Гарад-
зенскага раённага аддзелу народнай асьветы.
Мала хто ведаў, што гэты чалавек – апантаны
краязнаўца. За час ездаў і паходаў па родных
мясьцінах пакрысе назапашваў фактычны ма-
тэрыял. Нядаўна выйшла першая брашура, кра-
язнаўча-біяграфічны нарыс “Акадэмік з вёскі
Лаша Я.Ф.Карскі” (1992). Уласныя вершы і
празаічныя творы зьмясьціў у зборніку “Леген-
ды і балады Гродзеншчыны” (1995). Усё жыць-
цё запісваў беларускія народныя песьні Гарад-
зенскага раёну, якія зьмешчаныя ў кнізе “Песні
з народных глыбіняў” (2000).

   У новым зборніку Апанас Пятровіч пазна-

Новая кн іга Ап анаса Цыхуна мае назоў “Пройдзеныя шляхі- пуцяв іны”. Тут зьмя шчаюцца запісы, успаміны,
аўтабія графія. Н ехта з чы тачоў хмы кне гіран ічна:  ці мала такіх зборнікаў пабачы ла сьвет?  І хто помніць  пра іх аўтараў,

тым больш п ра зьмест?

чае асноўныя вехі свайго жыцьця. Пачынае апо-
вяд з роднае вёскі Кунцаўшчына, дае гістарыч-
ную рэтраспэктыву гэтай зямлі. Адзначае, што
ў тых мясьцінах бывала Эліза Ажэшка і на пад-
ставе тамтэйшых падзеяў напісала аповесьць
“Дзюрдзі”.

Апанас Цыхун ведае свой радавод да чаць-
вёртага калена. Ці можа пахваліцца гэтым кож-
ны з нас? Пацісьнем плячыма, разьвядзем ру-
камі, маўляў, няма часу займацца вывучэньнем.
А вось чалавек далёка ня першай маладосьці
знайшоў архівы,  бібліятэкі, удзячных суразмоў-
цаў. Знойдзеныя цікавосткі, пачутае  старанна
занатаваў.

З успамінаў укладзены ўвесь зборнік. Улас-
ная б іяграфія шчодра населеная ня т олькі
людзьмі роднымі і блізкімі, але і тымі, што пак-

інулі сьлед у памяці Апанаса Пятровіча. У Ла-
шанскай пачатковай польскай школе ўпершы-
ню даведаўся, што тут некалі працаваў настаў-
нікам бацька акадэміка Яўхіма Карскага - вучо-
нага з гэтае вёскі.

Далей навуку Апанас спасьцігаў у польскай
сямігодцы, Гарадзенскай польскай настаўніцкай
сэмінарыі. Давучыцца не ўдалося. Прыйшла по-
зва ў войска. Служыў артылерыстам у Вільні.
Пасьля дэмабілізацыі, ажаніўшыся, працаваў на
гаспадарцы.

Апанас Пятровіч – добры апавяданьнік. Яго
памяць выдатна захавала імёны і прозьвішчы,
найдрабнейшыя падзеі. Здавалася б, ну што мож-
на расказаць пра дробнага гандляра, габрэя
Іршку, што зь мястэчка Індура? Але праз гэтую
асобу бачыцца нам даваеннае жыцьцё мясцовага
габрэйства наагул. З кніжкі можна даведацца пра
дзейнасьць гурткоў Беларускай сялянска-работ-
ніцкай Грамады, выступленьне ў мястэчку Алек-
шыцы  лідара БСРГ Браніслава Тарашкевіча, яко-
га сяляне не далі арыштаваць паліцыянтам.
Кірмаш у мястэчку Луна – яшчэ адна жывая кар-
цінка “з натуры”.

   Апанас Цыхун браў удзел ў абарончай вай-
не 1939 году у час нападу фашысцкае Германіі
на Польшчу, бараніў Варшаву, трапіў у палон да
гітлераўцаў. Паводле савецка-нямецкага пагад-
неньня польскіх салдат, якія нарадзіліся на далу-
чанай да СССР тэрыторыі, вярталі Савецкаму
Саюзу. Калі Апанас Цыхун пачуў, што вязуць зноў
у лягер, цяпер ужо савецкі, то ўцёк з эшалёну.
Баец-вартавы не страляў…

З надыходам Савецкай Арміі як настаўніка ў
войска не ўзялі. У 1944 годзе пачалася пэдагагіч-
ная работа. Вярнуўся з-пад Кёнігсбэргу брат Іван.
Без нагі, зусім слабы. Але не было спакою і Апа-
насу. Работнікі КДБ Шаляпін і Іваноў арышта-
валі яго як шпіёна, якога нібыта скінулі на пара-
шуце. Такіх “шпіёнаў” было затрымана шмат.
Гэта былі палякі, якія хаваліся ад прызыву ў Са-
вецкую Армію.

   Сардэчны боль Апанаса Цыхуна – родная
мова. Ён бачыў, як яе перасьледавалі даваенныя
польскія ўлады, пасьля савецкія, асабліва ў 50-я
- 70-я гады мінулага стагоддзя. Аўтар прыкладае
табліцу школаў Гарадзенскага раёну, якія былі
без прычыны пераведзеныя на  расейскую мову
выкладаньня.

   Успаміны чалавека, які мае вельмі шаноўны
век, заўсёд ы каштоўныя. Калі перагорнутая
апошняя старонка кнігі, адчуваеш, што дакрануў-
ся да мінулага, увачавідкі пабачыў тое, аб чым
піша Апанас Цыхун – чалавек таленавіты і на-
зіральны, які добра ведае патрабаваньне мэму-
арнай літаратуры: толькі праўда праз уласнае “я”.

Алесь Крой Антон Лабовіч


